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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 

ครั้งท่ี ๓/๒๕๕๘  
วันอังคารท่ี ๒๐ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา  
---------------- 

                     หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
   
เร่ืองด่วน 
  พิจารณาการก าหนดประเด็นส าคัญในการขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗            ๑ 
  - นายอลงกรณ์ พลบุตร           ๑
  - นางถวิลวดี บุรีกุล               ๗ ๑๑ 
  - นายวรรณธรรม กาญจนสุวรรณ        ๑๒ 
  - นางเบญจวรรณ สร่างนิทร            ๑๕ ๑๙ 
  - พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ        ๑๗ 
  - พลเอก รัชกฤต กาญจนวัฒน์         ๒๑ 
  - นายเสรี สุวรรณภานนท์         ๒๓ 
  - พลต ารวจโท อ านวย นิ่มมะโน        ๒๗ 
  - นายวัลลภ พริ้งพงษ์          ๓๐ 
  - นางสาวปิยะธิดา ประดิษฐบาทุกา           ๓๒ ๓๓ 
  - พลเอก พหล สง่าเนตร         ๓๔ 
  - นายเฉลิมศักดิ์ อบสุวรรณ         ๓๗ 
  - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช         ๔๓ 
  - ศาสตราจารย์ดุสิต เครืองาม            ๔๕ ๔๙ 
  - นายชูชัย ศุภวงศ์          ๕๐ 
  - นางประภา เหตระกูล ศรีนวลนัด           ๕๕ ๕๘ 
 



๒ 

                     หน้า 
  - พลต ารวจตรี พิสิษฐ์ เปาอินทร์        ๕๖ 
  - นายอ าพล จินดาวัฒนะ         ๕๙ 
  - นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์         ๖๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  
 
ระเบียบวาระที่ ๓ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี  
 
ระเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 
 
ระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
 
ภาคผนวก 
 

------------------------------ 
 



รายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คร้ังที่ ๓/๒๕๕๘ 

วันองัคารที่ ๒๐ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา  ๐๙.๔๐  นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๑๘๖ คน 
 

  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :  
กราบเรียนทานสมาชิก  ขณะน้ีสมาชิกมาครบองคประชุมแลวนะครับ  ผมขออนุญาต 
เปดประชุมเลยนะครับ 
  ระเบยีบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมม ี
  ตอไปเปนการพิจารณาเร่ืองดวน 
   พิจารณาการกาํหนดประเด็นสําคัญในการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
ตามมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
   ตามที่ทานสมาชิก ไดเลือกกลุมในการหารือ เ พ่ือ ใหเกดิการปฏิรู ป  
ตามมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัช่ัวคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
รวมทั้งหมด  ๑๑ ดานแลวน้ัน  ดังน้ันเพ่ือเปนแนวทางและวิธีการทาํงานที่เหมาะสม  
ในการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศในแตละประเด็นใหบรรลุผลอยางเปนรูปธรรมรวมกับ
รัฐบาลในชวง  ๒ ปขางหน าของกลุมตาง  ๆ ทั้ง  ๑๑ ดาน ซึ่งเร่ืองน้ีผมไดมอบหมายให  
รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  คนที่หนึ่ง  เปนผูดําเนินการ  ขอเชิญ 
ทานอลงกรณชี้แจงครับ 
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หน่ึง)  :  กราบเรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติ วันน้ีเปนกจิกรรมสําคัญ 
เปนการประชุมรูปแบบใหมของสภาซึ่งเปนการจัดประชุมเชิงปฏิบติัการ  โดยนโยบาย 
ของทานประธานสําหรับการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศน้ันเพ่ือใหสอดคลองกบัรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๓๙/๒ น่ันคือการใหมสีภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศข้ึน แทนสภาปฏิรูปแหงชาติ
เพ่ือดําเนินการใหเกดิการปฏิรูปดานตาง  ๆ ตามมาตรา ๒๗ สืบตอจากสภาปฏิรูปแหงชาติ 



๒ 
สปท. ๓/๒๕๕๘          กลุนที ๑/๒ 
 
โดยใหคํานึงถึงความสําคัญเรงดวนและความสัมฤทธิผลของการปฏิรูปในระยะเวลาที่เหลืออยู  
ดวยภารกิจตามรัฐธรรมนูญและการกอกํา เนิดสภา ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
จึงตองดําเนินการใหสัมฤทธิผลโดยเร็ว เพราะฉะน้ันการดําเนินการที่มภีารกจิแตกตางไปจาก  
สปช. น้ันทกุทานกจ็ะเหน็วาการทาํงานทั้งในรูปแบบของสภาจากน้ีไปกจ็ะไมเหมอืนกับสภา
ในอดีต ขอบงัคับที่จะตรามาตามที่ทานประธานไดมนีโยบายกจ็ะเปนการตรา ขอบงัคับ  
ใหเปนไปตามวัตถุประสงค  ภารกิจ  และเปาหมายของ สปท. มใิชเขียนขอบงัคับข้ึนมา  
แลวไปปฏิบติัตาม  แตขอบงัคับจะตองสอดคลองเพ่ือการสัมฤทธิผลซึ่งความสําเร็จ  
ในการปฏิรูป  ดังน้ันกจิกรรมในวันน้ีจึงมวัีตถุประสงคเปนไปตามนโยบายทานประธาน  
และขอเรียกรองข องสมาชิก  เน่ืองจากเรามีอดีตสมาชิก  สปช. ๖๑ ทาน ซึ่งอาจจะรู
กระบวนการทํางาน  รูประเด็น  แตอกี  ๑๓๑ ทานที่เขามาสูสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป  
ประเทศน้ันยังมปีระเด็นที่จะตองศึกษาทําความเขาใจ  ดังนั้นเราจะเดินไปดวยกัน  
ตามนโยบายทานประธาน จะเดินไปพรอม ๆ กนั และภารกจิคร้ังน้ีเปนภารกจิของการที่จะ
ปฏิรูปใหเปนรูปธรรม จะไมควานหาวาจะตองปฏิรูปอะไรอกีแลว -------------------------------- 
 
           - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 
สปท. ๓/๒๕๕๘          อมัภิกา ๒/๑ 
 
เมื่อสักครูที่ทานประธานและทานรองประธานไดกรุณาเปนประธานในการเปดศูนยสื่อสาร
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศน้ันกเ็ปนสวนหน่ึงของการใหเหน็วาการมสีวนรวมของ
ประชาชนสําคัญอยางย่ิง ความเหน็ของประชาชนสําคัญอยางย่ิง ความสําเร็จของการปฏิรูป
จะอยูบนฐานการมสีวน รวมของประชาชน และการสนับสนุนของประชาชนจะเกดิขึ้นได  
เมื่อเกิดความเขาใจในวัตถุประสงคและความต้ังใจดีของการปฏิรูปประเทศคร้ังน้ี ศูนยสื่อสาร
ดังที่ทานประธานไดพูดกค็ือวาจะไมถามวาจะปฏิรูปอะไร  เพราะ ๑ ปที่เปดศูนยรับฟง  
ความคิดเหน็ของ  สปช. ประชาชนไดสงความเหน็มาเปนจํานวนมากวาจะปฏิรูปอะไร   
แตจากน้ีไปจะขอความเหน็วาจะปฏิรูปอยางไร นั่นคือภารกจิของเรา และเมื่อถามความเหน็
ประชาชน เปด ๑๑ ชองทางแลว  วันน้ีการประชุมเชิงปฏิบติัการจะมุงเนนไปใน  ๒ เร่ือง  
๑. กค็ือการระดมความคิดเห็นของสมาชิก สปท. ๒๐๐ ทาน วาอะไรคือวาระปฏิรูปที่สําคัญ  
และจะสัมฤทธิผลโดยเร็วเปนรูปธรรม  ๕ เร่ือง และวาระปฏิรูปอะไรในแตละ  ๑๑ สาขา 
ที่สําคัญ  และจะสัมฤทธิผลโดยเร็ว  ๕ เ ร่ือง  คําถามที่  ๒ คือฮาว ทู (How-to) ที่ทาน  
มคีวามเหน็เชนนั้นจะปฏิรูปอยางไรใหสัมฤทธิผล  เพราะฉะนั้นการแบงกลุมออกไปยังมไิด
หมายความวาเปนการแบงคณะกรรมาธิการ  แตวาตองการทราบวาทานมคีวามประสงค   
มคีวามสนใจอยางไร น่ีเปนการทาํงานเอชอาร  (HR) ในเชิงการบริหารกลุม  หลังจากนั้น 
เมื่อทานไดเขาไปสัมผัสบรรยากาศของการรวมคิด  รวมวิเคราะห รวมสังเคราะห รวมเสนอ
แลวทานก็จะรู วาโดยแทที่จ ริงทานสนใจอะไรมากที่สุด  และอะไรนาสนใจมากที่สุด   
อะไรสําคัญมากที่สุดที่ทานคิดวาเปนภารกิจของชาติที่เราจะตองขับเคลื่อนประเทศในชวง
เปลี่ยนผานรวมกบัแมน้ําทกุสาย  รวมกบัพ่ีนองประชาชนน้ันไปสูความสําเร็จ  ไปสูยุคใหม 
ของประเทศของเรานะครับ เพราะฉะนั้นในวันนี้ทานประธานกไ็ดมอบหมายใหผมนั้น  
ดําเนินการในชวงเวลาเพียงไมกี่วันนะครับ ก็ไดอาศัยสมาชิกหลายทานมาชวยกนัทาํงาน  เชน 
ดอกเตอรกอบศักด์ิก็ดี  ดอกเตอรถวิลวดีกดี็ คุณหมออําพลก็ดี แลวกอ็กีหลายตอหลายทาน 
เกอืบ ๑๐ ทานดวยกัน กไ็ดปรึกษาหารือกัน  แลวก็วางแนวทาง ทศิทางกรอบเพ่ือใหบรรลุ  
ผลสําเร็จเร็วที่สุด พรอมกนันั้นในการดําเนินการดังกลาวซึ่งสักครูจะใหทางดอกเตอรถวิลวดี
ไดช้ีแจงข้ันตอนวันน้ี  ขณะเดียวกนักต็องเรียนวาโดยนโยบายทานประธานตองการเห็น  
การสรางองคกร  สปท. ใหเกดิเอกภาพและประสิทธิภาพสูงสุ ด ระยะที่ ๑ ของเราคือ 
การจัดระบบบริหารจัดการใหเร็วที่สุดครับ  ระบบบริหารจัดการซึ่งเราตองทาํงานกับ  



๔ 
สปท. ๓/๒๕๕๘          อมัภิกา ๒/๒ 
 
ทางสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรซึ่งมปีระสิทธิภาพมาก  เจาหนาที่เขมแข็ง  ทาํงาน
อทุศิตน  แลวก็เปนมอือาชีพ  ในขณะเดียวกนัเราก็ ตองจัดยกรางสรางกลไกอยางที่เรา  
ไดมกีารระดมความเหน็เมื่อวาน  แลวกม็กีารทําขอบงัคับ  อนัน้ีกจ็ะเปนสวนหน่ึงของ  
การที่จะตองสราง สวนกรรมาธิการจะมอียางไร กลไกจะเปนอยางไรก็อยูที่ขอบงัคับกําหนด  
อยูที่ทานประธานที่จะไดมกีารหารือกับพวกเราในการกําหนดเกี่ ยวกบัเร่ืองของโครงสราง
กลไกแตเร่ืองเหลาน้ีภายใน ๑ เดือนตองแลวเสร็จครับ  -------------------------------------------- 
 

  - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               อทุยัวรรณ ๓/๑ 
 
เมื่อวานทานประธานเสรีกบ็อกวา  ๗ วัน  กฮ็อืกนัทั้งสภาเลยนะครับ  จะทาํยกราง   
น่ันหมายความวามคีวามตั้งใจวาอยากจะทาํใหเสร็จโดยเร็ว  น่ันกเ็ปนสวนที่วาดวยในสวน
ของกลไกโครงสรางของเรา จากน้ันเมื่อกลไกโครงสรางจัดต้ังเสร็จแลวน่ีกค็ือการเร่ิมทาํงาน
อกี ๑ เดือนจากน้ันเราจะเร่ิมผลิตผลงานขอเสนอเขามาสูสภา  การปรับฐานเปนอันที่  ๒  
ฐานคิด ฐานขอมลู  เพราะฉะน้ันเราไดใชระบบไอที  (IT) เขามาสูงมากในการทํางานคร้ังน้ี 
ใหเขากบัยุคระบบดิจิทลั  กฟัเวิรนเมน ต (Digital government) ของรัฐบาล ทานไดรับ
เอกสารทั้งหมดไปน่ีต้ังแตวันแรกกลองใหญ  วาระปฏิรูป  ๖๙ วาระของ สปช. แลวก็มี   
๓๗ วาระปฏรูิป  ๑๕ วาระพิเศษ  ๙ วาระปฏิรูปเร็ว  ๘ วาระพัฒนา ซึ่งเขาใจวาทานคงอาน
หมดแลว เพราะวันน้ีเราจะตองเอาสิ่งเหลาน้ันมาพูดกันในหองประชุมเชิงปฏิบัติ การ  
หรือในหองแล็บ  (Lab)  ๒. ก็คือวิสัยทศันออกแบบอนาคตประเทศไทย  ที่อยูในกลองน้ัน  
เปนเลมซึ่งจัดทาํโดยผานการประชุมที่เรียกวาวิชัน  เวิรกชอป (Vision workshop) ๒ คร้ัง 
มองยาวไปไกลในอนาคต แลววางโพซิชันนิง  (Positioning) ประเทศวาควรเปนอยางไร   
แลวก็มา ดูกระบวนทศันการขับเคลื่อนแผนพิมพเขียวปฏิรูป  เพราะฉะน้ันทางสวนนั้น  
เปนขอมูลฐาน ขอมลูที่จะตอยอดของเราตอไป แลวกล็งอยูในทมับ  ไดรฟ (Thumb drive)  
ที่มอบใหทกุทาน อนัน้ีมี ๑๓ กิกะไบต ไมใชกิ๊กอยางอื่น  เพราะฉะน้ันใชไปแลว ๓ กกิะไบต 
เทาน้ันเอง ยังเหลืออกี ๑๐ กิกะไบต ทานเกบ็ใหดีนะครับ เพราะจะมีขอมลูที่ใสไป และเมื่อ
ไอแพด (iPad) ที่ทานจะไดรับมอบต้ังแตวันที่  ๒๔ น่ีจะใสไวใหทานหมด  ทานอยูที่ไหน  
ทานเปดได  แมแตเว็บไซต (Web site) ของเราตอนน้ีอพัเกรด  (Upgrade) และชองทาง
สื่อสาร ๑๑ ชองทาง เรามีเว็บไซต (Web site) มไีลน (Line) มเีฟซบุก (Facebook) หมด 
ดังน้ันขอมลูสําคัญมาก  และเปนขอมลูผานการวิเคราะห  วิจัย  วางแผนแลวสําเร็จรูปโดย  
สปช. สงมอบเมื่อ ๑๓ สิงหาคมใหรัฐบาล อยูในมอืทกุทาน  ๒. กค็ือกรอบปฏิรูปประเทศไทย 
เปนความเห็นซึ่งทางสํานักงานปลัดกระทรวงกลาโหมไดจัดทาํไวโดยการรับฟงความคิดเหน็
จัดทาํเ ชิ ญผูเ ช่ียวชาญมารับฟงในระบบเด ลฟาย (Delphi)  และอื่น  ๆ ตอน สปช.  
ไดรับหนาที่คร้ังแรกกไ็ดรับมอบเอกสารชุดน้ี  เพราะฉะน้ันทานกจ็ะเหน็  เลมน้ีมหีลายเลม  
แตยกเปนตัวอยาง อนันี้เปนฐานขอมูลเวลาที่ทานจะเขาหองประชุมปฏิบัติการหรือทานตอง
อานกอน  หรือตอไปขางหนาแยกแยะออกเปน  ๑๑ ดาน หรือมากกวานั้นก็ตามที่จะมี  
คณะกรรมาธิการ อนัน้ีจะเปนฐานขอมลู  อีกเลมหน่ึงสําคัญมากกค็ือของคณะรัฐมนตรีครับ  



๖ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               อทุยัวรรณ ๓/๒ 
 
เอกสารที่คณะรัฐมนตรีไดประมวลรวบรวมจากความเหน็ขอเสนอของ ๒๐ กระทรวง แลวก็ 
๑๔๐ กวากรม รัฐวิสาหกจิ  สวนราชการทั้งหมดวามคีวามเหน็ขอเสนอจะปฏิรูปประเทศ
อยางไร ในมุมในสวนที่เปนสวนราชการ และจัดลําดับความสําคัญมาดวย ตรงน้ันเปนอีกเลมหน่ึง 
ทั้งหมดก็ไดสงมอบใหกับทกุทานแลว แลวกอ็ยูในทมับไดรฟ  (Thumb drive) อนัน้ีเชนกนั  
หรือจะเขาไปใน เว็บไซต  (Web site) ของสภากเ็ขาไปหนา เว็บไซต  (Web site) ของ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  น่ีคือฐานขอมลูที่จําเปน  นอกเหนือจากแตละทาน  
จะมคีวามสนใจพิเศษ  จะมขีอมู ลฐานอยางอื่น  แตตรงน้ีจะเปนฐานหลักที่อยางนอย  
ตองไมขาดตกบกพรอง  ๒. คือฐานคิด วันน้ีละครับคือการเร่ิมตนฐานคิด  แตฐานคิดของเรา
จะตอยอดจาก สปช. จะเปนการบอกวาจะปฏิรูปประเทศน้ีอยางไร  โดยที่เราจะทาํการ
จัดลําดับความสําคัญ  เพราะในคําถามที่  ๑ ซึ่งมอียู  ๒ สวน กบัคําถามที่  ๒ ซึ่งเนนเร่ือง  
ฮาวทู (How-to) น้ัน เมื่อจบแลวเราจะกลับมาที่หองน้ี  ------------------------------------------- 
 
                     - ๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 
สปท. ๓/๒๕๕๘           ปทมา ๔/๑ 
 
แลวตัวแทนหรือผูแทนของทานกจ็ะมานําเสนอในระบบเพาเว อรพอยต  (PowerPoint)  
ซึ่งทานประธานกไ็ดกรุณาอนุญาตในการนําเสนอทานละ  ๗-๑๐ นาที ยืดหยุนไดนะครับ   
ตรงน้ีกเ็ปนกระบวนการทั้งหมดในวัตถุประสงค  ขออนุญาตทานประธานไดกรุณาอนุญาต  
ใหดอกเตอรถวิลวดีไดช้ีแจงกระบวนการในรายละเอยีดโดยสังเขปกอนที่เราจะแยกกลุม  
ไปตามหองตาง ๆ ครับ 
  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :  
เรียนเชิญทานดอกเตอรถวิลวดีครับ 
  นางถวิลวดี บรีุกลุ   :  กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  
ดิฉัน ถวิลวดี บรีุกลุ สมาชิกหมายเลข ๖๑ ไดรับมอบหมายใหชวยนําเสนอกระบวนการที่จะ
ดําเนินการในวันน้ีนะคะ หลังจากที่เราประชุมในหองใหญเสร็จแลวเราก็จะเขาไปในหองยอย  
ซึ่งในหองยอยน้ันจะแยกตามกลุมที่ทานไดแจงความจํานงไวซึ่งจะมีหมายเลขกาํกบันะคะ   
ทานคงจะดูที่รายช่ือที่สงมาใหท านแลวกจ็ะมดีานวาทานอยูดานใด  แลวในบรรทดัถัดไป 
กจ็ะเปนหมายเลขซึ่งเราจะจัดหองทั้งอาคารน้ี  อาคาร ๒ และอาคาร ๓ จะมีเจาหนาที่  
พาทานไป เพราะฉะน้ันตอนนี้ถาทานรูหมายเลขแลวกจ็ะรูวาอยูที่อาคารไหน  ทานก็จะเดิน
ไปที่อาคารน้ัน ถายังไมทราบวาจะไปทางไหนเด๋ียวจะมีเจาหนาที่บอกวาหองนั้นอยูตรงไหน  
อยางเชน  ดานการเมอืงจะอยูหอง  ๒๑๙ ดานบริหารราชการแผนดินจะอยูหอง  ๒๒๐  
อยางนี้เปนตน อนัน้ีคือรายละเอยีดของสถานที่ที่เราจะไป  เมื่อเราไปถึงหองประชุมนั้นแลว
เราจะทาํอะไรกนั จะมผีูเอื้อกระบวนการซึ่งเปนสมาชิกที่อาสาสมัครที่จะชวยทาํกระบวนการ
ในวันน้ี จะแนะนําตัวเองและใหทานชวยกนัแนะนําตัวเองดวยเพ่ือที่จะรูจักกนั  หลังจากน้ัน 
กจ็ะสรุปสั้น ๆ วาที่ผานมาวาระปฏิรูป  วาระพัฒนาตาง ๆ ที่ สปช. ไดทาํกนัไวมีอะไรบาง   
ซึ่งจะมีรายละเอยีดใหสั้น ๆ เพ่ือที่จะเปนแนวสําหรับการคิดตอไป หลังจากน้ันกจ็ะพาทานคิด
ดวยการระดมสมอง ในคําถามแรกซึ่งในฐานะที่เราเปน สปท. ใน ๕ ประเด็นที่สําคัญเรงดวน
ที่เราควรจะทาํมปีระเด็นอะไรบาง โดยการระดมสมองแบบใชบตัรคําการเขียนเปนหลักกอน  
เพราะวาจะเปนวิธีการที่ทกุคนไดมีโอกาสแสดงความเหน็อยางกวางขวางแลวกเ็ทาเทยีมกนั  
คือลําดับความสําคัญในบตัรใหเรา ๑ บตัร ๑ ความคิด แลวกจ็ะมีการไปติดที่บอรด  (Board)  
หลังจากน้ันมกีารจับกลุมแลวกต็ั้งชื่อกลุมบตัรเหลาน้ัน  แลวกจ็ะมกีารจัดลําดับความสําคัญ
โดยใชสติกเกอร (Sticker) ซึ่งจะมสีติกเกอรแจกใหทานละ  ๓ ช้ิน ทานหน่ึงก็มี  ๓ คะแนน 



๘ 
สปท. ๓/๒๕๕๘           ปทมา ๔/๒ 
 
สําหรับ ๑ ประเด็น ทานคงจะสงสัยวาทาํไมตองเปน  ๓ เพราะวาถามหีน่ึงเดียวบางทอีาจจะ
ไดคะแนนที่ไมคอยเปนจริงมากนัก  เพราะวาถาเปน ๓ ดอท (Dot) ที่ ๑ จะหมายถึงตัวเอง
เรามักจะคิดถึงตัวเองกอน แตถาเปนดอท (Dot) ที่ ๒ จะเปนการคิดถึงคนที่เรารัก และถาเปน 
ดอท (Dot) ที่ ๓ เรามกัจะคิดถึงคนอื่นดวย เพราะฉะน้ันการที่จะขับเคลื่อนการปฏิรูปในคร้ังนี้  
เรากค็งตองคิดถึงหลายภาคสวนน่ันเปนที่มาของสติกเกอร (Sticker) ๓ ดวงที่จะมอบใหทาน  
หลังจากน้ันเราก็จะไดลําดับความสําคัญวากลุมของเราคิดถึงประเด็นอะไรกอนที่จะ  
ทาํการปฏิรูป  ซึ่งประเด็นเหลาน้ันกจ็ะมารวมกันกั บกลุมอื่น  ๆ ในตอนบายเรากจ็ะมี  
การจัดลําดับอกีคร้ังหนึ่ง  อนัน้ันสําหรับประเด็นที่  ๑ สวนประเด็นที่  ๒ ทานรองประธาน 
ไดเก ร่ินไวแลวคือก ารคิดถึงกลุมของเรา เอ ง  เชน  กลุมบ ริหารราชการแผนดิน  
หรือกลุมการเมอืงมปีระเด็นอะไรในเร่ืองน้ัน  ๆ ที่เราจะตองทาํอยางเรง ดวนที่สําคัญ  
กท็าํเหมอืนเดิม  กระบวนการเหมอืนเดิมแลวกจ็ัดลําดับความสําคัญเหมอืนเดิม  ซึ่งจะเสร็จ 
ในเวลาเที่ยงพอดีเราก็จะกลับมารับประทานอาหารกนัที่น่ี  แลวกก็ลับไปทาํกจิกรรมตอ  
วาดวยฮาวทู (How-to) วาเราจะทาํอะไร  ซึ่งในการทาํฮาวทู (How-to) นี้ในกลุมของเรา 
กม็หีลายทานก็คงจะชวยกนัเอา ฮาวทู (How-to) แตละดานไปชวยกนัคิด  แลวกก็ลับมาสู
กลุมของทาน แลวกแ็ลกเปลี่ยนกนั แลวก็จะมผีูเอื้อกระบวนการทาํการสรุปแลวมานําเสนอ
ในหองน้ี ซึ่งกจ็ะมกีารนําเสนอ โดยผูเอื้อกระบวนการ ๑๑ ทาน ในเวลา ๑๕.๐๐-๑๗.๐๐ นาฬิกา  
อนัน้ีเปน กระบวนการสั้น ๆ ซึ่งทางผูเอื้อกระบวนการก็จะชวยนําทานคิดแลวกถ็ามีเวลา
แลกเปลี่ยนกค็งจะแลกเปลี่ยนกันในกลุมยอย นี่กเ็ปนกระบวนการคราว ๆ คะ ขอบพระคุณคะ 
 
            - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 
สปท. ๓/๒๕๕๘                 สุพิชชาย ๕/๑ 
 
   รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :   
กข็อบคุณครับ  ผมคิดวาที่เราพูดกนั  ๒ ทานนี้สรุปกค็ือวาการปฏิรูปคือการแกปญหา  
ซึ่งมาประกอบดวย  ๒ สวนสําคัญที่สุด  คือ  ปญหาสําคัญคืออะไร  อกีอยางหน่ึงกค็ือ  
วิธีแกปญหานั้นทาํอยางไร  ทน้ีีปญหาสําคัญคืออะไร  เราจะพูดวิธีแ กปญหาโดยไมรูวา  
ปญหาสําคัญคืออะไรคงไมได  เพราะฉะน้ันเราตองระบกุอนวาปญหาสําคัญคืออะไร  
โดยเฉพาะอยางย่ิงที่ สปช. ไดกรุณาทาํไว  ทน้ีีมาถึงเราที่ทานอลงกรณบอกเรามาตอยอดน่ี  
เพราะฉะน้ันเรากพิ็จารณาอกีทีไดไหมวาที่ สปช. ไดจัดลําดับความสําคัญเรงดวนหรือ กอนหลัง 
ปญหาสําคัญในแตละดาน  ๑๑ ดาน อันดับ  ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ อะไรบาง อนัน้ีสําคัญที่สุดเลย   
เราคงทาํทกุอยางทกุเร่ืองคงไมไดในแตละดาน  ลําดับความสําคัญเรงดวนสําคัญที่สุด  
เพราะฉะน้ันแตละดานกก็รุณาบอกวาปญหาสําคัญเชน  สมมตุิ สมมติุเฉย ๆ นะครับ เชน 
คอรรัปชัน  (Corruption) อยางนี้  อาจจะเปนอนัดับ  ๑ กไ็ด  อนัน้ีสุดแทแตแตละรางที่จะ
กรุณาพิจารณา  ทน้ีีในแงหน่ึงในเร่ืองอะไรมันผานพนมาพอสมควรแลว  แตเราอาจจะ
ไดเปรียบเรียนรูจากที่เขาศึกษามาแลว  แลวประสบการณเราก็อาจจะไดเปรียบ  อาจจะ 
เติมเต็มสิ่งนั้น เพราะฉะน้ันเราสามารถจัดลําดับความสําคัญเรงดวน  ๕ ปญหาสําคัญไดใหม 
เราคงไมใหความสําคัญทกุเร่ืองเทาเทยีมกนั  น่ันประการแรก อีกอยางหนึ่งที่สําคัญที่เราจะ
เนนมากที่สุดนอกจากจัดลําดับความสําคัญเรงดวนของปญหาสําคัญ  ๑ ๒ ๓ ๔ ๕  
ของดาน ๑ ถึงดาน ๑๑ เรียบรอยแลวน่ี  วิธีแกป ญหาของแตละดานน่ีเราจะตองเนนวา  
ฮาว (How) คือทาํอยางไร จะใชวิธีแกปญหาเร่ืองคอรรัปชันอยางไร  ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ตามลําดับ
ความสําคัญกอนหลังตลอดเวลา  ก็ขอความกรุณาฝากทานสมาชิกไวอยางน้ีดวย  ผมคิดวา 
จะขอใหทานสมาชิกไปประชุมตามกลุมยอยในแตละกลุมที่ทานเลือกที่ หองประชุม
กรรมาธิการซึ่งเจาหนาที่ไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกทั้ง  ๑๑ กลุมแลว  เมื่อเสร็จสิ้น  
การหารือของกลุมแตละกลุม ขอใหทานสมาชิกกลับมายังหองประชุมรัฐสภาเวลาประมาณ 
๑๕.๐๐ นาฬิกา  เพ่ือนําเสนอสรุปผลการหารือของกลุมยอยทั้ง  ๑๑ กลุมดวยนะครับ   
ในระหวางน้ีผมจะขออนุญาตพักประชุม ขอบคุณครับ 
 

พักประชุมเวลา ๑๐.๐๓ นาฬิกา 
 



๑๐ 
สปท ๓/๒๕๕๘         รสรินทร ๖/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๕.๒๖ นาฬิกา 
 
  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :  
สวัสดีครับ  ผมขออนุญาตดําเนินการประชุมตอนะครับ  กอนที่ จะประชุมตอ  เน่ืองจาก 
มสีมาชิกอกี  ๑ ทานที่ทานยังไมไดรายงานตัวนะครับ  ถึงแมวาจะไมมบีทบญัญัติ  
ของรัฐธรรมนูญหรือขอบงัคับกาํหนดไวเกี่ยวกบัการปฏิญาณตนของสมาชิกสภาขับเคลื่อน
การปฏิรูปประเทศ เพ่ือรักษาแบบธรรมเนียมประเพณทีี่ดีงามกอนเขาปฏิบติัหนาที่ควรกลา ว
คําปฏิญาณตนกอน ขอเรียนเชิญคุณกอบกุล อาภากร ณ อยุธยา ดวยครับ พูดตามที่ผมพูด 
นะครับ 
   (สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศที่ ยังไมไดปฏิญาณตน และไดมา
ประชุมวันน้ีไดยืนข้ึนและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานไดกลาวนํา ) 
   “ขาพเจา นางกอบกลุ อาภากร ณ อยุธยา ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบตัิ
หนาที่ดวยความซื่อสตัยสุจริต และคํานึงถึงประโยชนของประเทศและประชาชนเปนสําคัญ” 
  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :  
ขอบคุณครับ เชิญน่ังครับ  จากนี้ไปกจ็ะขอเชิญแตละกลุมนําเสนอประเด็นเรียง ตามลําดับ 
จนครบทกุกลุมนะครับ  ขอเชิญกลุมที่  ๑ นําเสนอประเด็นครับ  ไมเกิน ๑๐ นาทนีะครับ 
ขอบพระคุณครับ  ถาทานจะใชเพาเวอรพอยต  (PowerPoint) กไ็ดนะครับ  ถาพรอมแลว
โปรดแนะนําตัวตามลําดับครับ 

 
                   - ๗/๑ 

 
 
 
 
 
 



๑๑ 
สปท. ๓/๒๕๕๘             สมร ๗/๑ 
 
  นางถวิลวดี บรีุกลุ   :  กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  
สําหรับกลุมการเมอืงกลุมที่  ๑ ดิฉันและอาจารยวรรณธรรมจะนําเสนอผลการประชุม   
ปฏิบติัการในกลุมของเรา  ซึ่งสมาชิกของเราประกอบไปดวย ทานกษิต ภิรมย  ทานคํานูณ 
สิทธิสมาน  ทานชัย  ชิดชอบ  พลเอก ฐิติวัจน  กําลังเอก  คุณนรรัตน  พิมเสน  ทานนิกร 
จํานง   ทานวรรณธรรม  กาญจนสุวรรณ   ทานวรวิทย  ศรีอนันตรักษา   พลโท วราห  
บญุญะสิท ธ์ิ   ทานวิทยา  แกวภราดัย   ทานสมพงษ  สระกวี  ทานอรุณ  จิรชวาลา 
และทาน  พันตรี  อาณันย  วัชโรทยั   สําหรับเปาหมายการปฏิรูปสําคัญของ  สปท.  
ในชวง ๒ ปขางหนาในทศันะของกลุมการเมอืงเรามองวา  ๕ ประเด็นที่สําคัญ  ประเด็น 
ที่สําคัญที่สุดคือกระบวนการยุติธรรมและการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ  ซึ่งพวกเรามองวา
เร่ืองน้ีเปนเร่ืองที่สําคัญมากที่สุด  เรงดวนที่ สปท. สามารถที่จะเร่ิมทาํไดภายในระยะเวลา 
ที่เรายังทาํงานอยูนะคะ   สวนประเด็นที่  ๒ คือการเมอืงและการเขาสูอาํนาจรัฐที่สุจริต  
และเที่ยงธรรม  ประเด็นที่  ๓ เปนการเสริมสรางวัฒนธรรมทางการเมือง   ประเด็นที่  ๔  
เปนเร่ืองของการลดความเหลื่อมล้ําทางเศรษฐกจิ  และประเด็นที่  ๕ คือการปราบปราม 
การทจุริตอยางเด็ดขาด น่ันคือ ๕ ประเด็นที่เรามองวา สปท. นาจะทาํกอน เมื่อพิจารณาถึง
ประเด็นทางการเมอืงที่ควรจะทาํเรงดวน ใน ๒ ปขางหนา   ประเด็นแรก คือเร่ืองของ 
การเสริมสรางความปรองดองใหเกดิขึ้นในประเทศไทย  ประเด็นที่ ๒ คือการเขาสูตําแหนง
ทางการเมอืงที่สุจริตและเที่ยงธรรม  ซึ่งหมายถึงเร่ืองของการสรรหาและการเลือกต้ังดวย   
สวนประเด็นที่ ๓ คือการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐทกุระดับ   ประเด็นที่  ๓ เชนเ ดียวกัน  
คือคะแนนเทากนั คือการเสริมสรางวัฒนธรรมทางการเมอืง  และประเด็นสุดทายเรามองวา
องคกรกลางในชวงเลือกตั้งที่มาทาํหนาที่รักษาการน้ันเปนประเด็นที่สําคัญสําหรับการปฏิรูป
การเมอืงที่  สปท. นาจะพิจารณา ทั้งน้ีแนวทางในการเสริมสรางความปรองดองของเรา  
เรามองวาจะตองสร างบรรยากาศแหงความปรองดองและจะตองมกีารปฏิรูป  
เร่ืองของการสรางความปรองดองใหเปนผล  สวนในรายละเอียดกลุมของเรามองวา  
เราจะตองทาํการเสวนากันตอไปในกลุมการเมอืงที่จะทาํใหเกดิความปรองดอง   
ซึ่งมนัมรีายละเอยีดที่มากมายเราไมสามารถที่จะพูดใหหมดภายในเวลาอนัสั้ น  
แ ลวก็น อ กจ าก น้ีสําห รับ ฮ าวทู  (How-to) ใ น เ ร่ือ งอื่น  ๆ  อา จ ารยว รรณธรรม  
จะทําหนาที่เสนอนะคะ  



๑๒ 
สปท. ๓/๒๕๕๘             สมร ๗/๒ 
 
  นายวรรณธรรม กาญจนสุวรรณ  :  เรียนทานประธานสภา ทานสมาชิก  
ผูทรงเกยีรติทกุทานครับ  ในกลุมที่  ๑ น้ันเปนกลุมดานการเมอืง  ก็มีสมา ชิกประมาณ  
๑๕ ทานดวยกัน  ซึ่งเราไดตกผลึกรวมกันครับวาปญหาสําคัญเรงดวนที่สมควรจะนํามา  
พูดคุยกนัในเวทแีหงนี้มี  ๕ เร่ืองดวยกัน  เมื่อสักครูเร่ืองที่  ๑ นั้นทานทราบไปแลวนะครับ 
เร่ืองปรองดอง ผมจะลงรายละเอยีดในเร่ืองที่  ๒ เร่ืองของการเขาสูตําแหนงและการใ ช
อาํนาจทางการเมอืงที่สุจริตและเที่ยงธรรม  เปนที่ทราบกนัดีนะครับวาเราน้ันอยูใน  
การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมพีระมหากษัตริยทรงเปนประมขุ  น่ันคือเปาหมาย 
ในอนาคตที่เราตองไปใหถึง แลวเรากรั็บรูปแบบสําคัญคือระบบรัฐสภามาใช  ดังน้ันเราจึงหนี
การเขาสูตําแหนงทางการเมืองไมพน ใน ๒ กรณทีี่ตกผลึกรวมกนัคือ  ๑. ในมิติการเลือกต้ัง 
และ ๒. ก็คือมติิของการสรรหา  ซึ่งรายละเอยีดของมิติการเลือกต้ังน้ันจะมีองคประกอบ
สําคัญที่เราตองมองใหครอบคลุมประมาณ  ๔ สวนดวยกนั   สวนที่  ๑ คือ พ้ืนฐาน  
ของการเลือกตั้งกค็ือประชาชน  เมื่อ เปน เจาของอาํนาจอธิปไตยแลวทาํอยางไร  
จะใหประชาชนน้ันมคีุณภาพที่จะเหมาะสมกบัการปกครองระบอบประชาธิปไตย   
ที่จะมสีวนรวมทางการเมืองอยางแทจริง  ใชสิทธิ  ใชเสียงอยางสุจริตและเที่ยงธรรม   
น่ีคงเปนหนาที่ครับที่กลุมการเมอืงจะตองไปออกแบบเหมือนกันวาจะปรับบคุลิกภ าพ 
ทศันคติของประชาชนใหเกื้อกลูกบัระบอบการเมอืงไดอยางไร   สวนที่ ๒ ก็คือนักการเมือง
แลวก็พรรคการเมือง  หรือผูสมคัรรับเลือกต้ัง  ทาํอยางไรเราจะถึงปรัชญาสูงสุดของเรา  
ในระบบผูแทนที่เ รียกวาจะไดผูแทนที่ดีขึ้นมา  ทาํอยางไรถึงจะมกีารตรวจสอบ  
อยางเอาจริงเอาจังที่จะไดนักการเมอืงที่เปนตัวอยาง  มขีอเสนอมากมายครับ ซึ่งมสีมาชิก
หลายทานน้ันไดยกตัวอยางในกรณีของ  สปช. ที่ไดคิดรูปแบบการเสียภาษียอนหลัง  
ของนักการเมอืงอยางเครงครัด  หรืออกีหลาย ๆ มาตรการที่จะทาํใหเราไดนักการเมอืง  
ที่จะเปนระบบตัวแทนที่ดีมคีุณภาพเกิดข้ึนไดอยางแทจริง  นอกจากน้ีพรรคการเมอืงเองเชนกนั  
ถูกครหามาตลอดวาเปนพรรคการเมอืงนายทนุ จะทาํอยางไรใหหลุดจากบวงคําครหาเชนนี้
ออกไปใหได มกีารเปนเจาของอยางแทจริงของประชาชน เปนพรรคการเมอืงของประชาชน
อยางแทจริง น่ีกค็ือเปาหมายของกลุมของเราในสวนของพรรคการเมอืง  และแนนอนครับ
เร่ืองของการเลือกต้ังน้ันคงหนีองคกรกลางที่จะเขามาตรวจสอบ --------------------------------- 
                   - ๘/๑ 



๑๓ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              รัศมี ๘/๑ 
 
ที่ทาํใหการเลือกต้ังสุจริตและเที่ยงธรรมไมพนคือคณะกรรมก ารการเลือกต้ังก็คงจะมี  
การพูดถึงการปฏิรูปคณะกรรมการการเลือกตั้งที่เหมาะสมกับสภาพสังคมไทยดวยนะครับ  
ต้ังแตที่มาของคณะกรรมการ การใชอาํนาจของคณะกรรมการนะครับ นี่ก็เปนตัวอยางในมติิ
ของการเลือกต้ังนะครับ สวนในมติิของการสรรหา ตองยอมรับวาผูแทนปวงชนชาวไทยน้ัน
เราจะตองยอมรับวาคงมไิดหมายถึงมาจากการเลือกต้ังอยางเดียว  กระบวนการสรรหา 
เปนการลดชองวางครับที่ทาํใหคนดีอกีประเภทหน่ึงที่ไมสามารถไปแขงขันการเลือกตั้งน้ัน
เขามาทํางานการเมอืง  ซึ่งทาํอยางไรครับที่จะทาํใหเหน็วาการเขามาในประตูน้ีนั้น  
มคีณะกรรมการที่เขมแข็งที่นาเชื่อถือที่กรองคนเอาจํานวนหน่ึงที่ไมไดมาจากการเลือกต้ัง  
เขามาได โดยมหีลักการสําคัญวาทาํอยางไรถึงเปนที่ยอมรับของกลุมสาขาอาชีพทกุสาขา   
ไมมีการจัดต้ังคะแนนลักษณะบล็อกโหวต  (Block Vote) นะครับ  คุณสมบตัิผูไดรับ  
การสรรหาควรมคีวามหลากหลายมาจากทกุภาคสวนดวย น่ีกเ็ปนเปาหมายที่เราวางคราว  ๆ 
ในระยะจํากดั  ในสวนของการเขาสูตําแหนงทางการเมอืงนะครับ  สวนประเด็นที่  ๓  
คือการตรวจสอบการใชอาํนาจรัฐในหวงเวลา ๖ ๔ ๖ ๔ สองปน้ีที่เราอยากเหน็วาพระเอก  
ของเร่ืองนั้นคือใคร ใครเปนผูตรวจสอบการใชอาํนาจรัฐ ถาในความเปนจริงเราตองยอมรับ
อาํนาจนั้นเปนของปวงชนชาวไทย อาํนาจอธิปไตยสูงสุดเปนของประชาชน  แตเราใชระบบ
รัฐสภา  ดัง น้ันองคประกอบที่  ๑ คงหนีไมพนครับที่เปนหนาที่อยางเปนทางการ  
อยางมากเลยกค็ือทาํอยางไรเราจะออกแบบระบบรัฐสภามกีา รคานอํานาจไดอยางมี  
เหตุผลอยางถูกตอง มกีารยกตัวอยางบอกวารองประธานสภา คนที่หน่ึง ควรมาจากฝายคาน
หรือประธานกรรมาธิการที่ทาํหนาที่ในการตรวจสอบเร่ืองสําคัญ  เชน  เ ร่ืองธุรกจิ   
เ ร่ืองงบประมาณตองมาจากฝายคานเสมอ  ขอบงัคับการประชุม รัฐสภาตองผาน  
การตรวจสอบจากศาลรัฐธรรมนูญ นี่คือตัวอยางเล็ก  ๆ นอย ๆ ซึ่งเวลาน้ันคอนขางจํากดั  
นอกจากน้ีเราคงตองมองไปถึงในองคกรที่ตรวจสอบการใชอาํนาจรัฐอีกมติิหน่ึงกค็ือของศาล   
ของศาลปกครอง ของศาลรัฐธรรมนูญน้ันมอีํานาจพิเศษที่วาน้ีเขามาแทรกแซงการเมืองน่ี  
มากนอยเพียงใด แลวทาํใหระบบการเมอืงโดยรวมน้ันมคีวามชอบธรรมอยางไร คงหนีไมพน
กบัอกีสวนหน่ึงที่เรียกวาองคกรอสิระ  นอกจากน้ียังมขีอเสนอมากมายบอกวาองคกรอสิระ
บางอยางน้ันยังทาํหนาที่ใหกบัรัฐบาลควรนิยามใหชัดเสียอยางเชนดีเอสไอ  (DSI) หรือกรณี 
ของอยัการสูงสุด  นอกจากน้ีวากรรมการองคกรอิสระตองควรเปดเผยบญัชีทรัพยสิน  



๑๔ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              รัศมี ๘/๒ 
 
และหน้ีสินตอสาธารณชนนะครับ  และแนนอนครับเราจะตรวจสอบอํานาจรัฐนั้น   
อาํนาจที่แทจริงเปนของประชาชน  ภาคประชาชนกค็ือหวัใจสําคัญในการตรวจสอบ  
การใชอาํนาจรัฐ เราจะนิยามภาคประชาชนใหมบีทบาทมากนอยเพียงใดก็คงเปนหนาที่ของ
กรรมการกลุมน้ีเชนกนันะครับ  ขอไปหวัเร่ืองที่  ๔ การเสริมสรางวัฒนธรรมทางการเมอืง  
ใหเปนรูปธรรมใน ๒ ปโดยประมาณจากน้ีไปนะครับ องคประกอบที่สําคัญที่เกี่ยวของกค็ือ
สถาบนัทางการเมอืงทกุสถาบนัทางการเมอืงเกี่ยวของหมดเลย  ทาํอยางไ รถึงจะเปลี่ยน
ทศันคติคานิยมที่ไมใหสถาบนัทางการเมืองน้ันเขาไปอยูในระบบอปุถัมภค้ําจุนนะครับ  
โดยเฉพาะสถาบนัทางการศึกษาทั้งหลายควรมหีลักสูตรที่ปฏิเสธเร่ืองของการเกื้อกลูกัน  
กบัการยอมรับในระบบอปุถัมภค้ําจุนที่เลนพรรคเลนพวกกนั  ทาํอยางไรที่จะทาํใหพลเมอืงน้ัน
มคีานิยมใหมที่จะสงเสริมคนดีเขาทาํงานทางการเมอืง คงเปนรายละเอียดอกีมากมายนะครับ 
และคงจะเปนเร่ืองที่เขาไปเกี่ยวพันกบัการวางแผนยุทธศาสตรชาติเหมอืนกนั  ดังนั้น  
คานิยมทางการเมอืงน้ันจะตองไปผูกไวในแผนพัฒนา การเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติกดี็   
หรือองคกรที่ปฏิบตัิหนาที่ที่ทาํหนาที่เส ริมสรางวัฒนธรรมทางการเมืองไมวาจะเปน  
ในสวนของสภาพัฒนาการเมือง  จะปรับปรุงหรือร้ือฟนอยางไร  สภาที่ปรึกษาเศรษฐกจิ  
และสังคมแหงชาติจะทาํอยางไร  รวมสิ่งที่สําคัญกค็ือพรรคการเมอืงเองน่ันเองจะมคีานิยม
ทางการเมืองที่ไปปลูกฝงคานิยมประชาธิปไตยที่แทจริงไดอยางไรนะครับ  แลวสุดทายครับ
เวลานอยมากเลย ก็คือเราพูดถึงเร่ืององคกรกลางในชวงของการเลือกต้ัง  ซึ่งตรงนี้ยังเปน  
ขอถกเถียงยังเปนประเด็นที่ยังไมไดหารืออยางชัดแจง  กข็ออนุญาตนําเรียนทานประธาน  
พอสงัเขปดังน้ีครับ ขอบพระคุณครับ 
  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :  
เรียนเชิญกลุมที่  ๒ ครับ ขอบคุณมากนะครับ ขอเพ่ิมเติมนะครับ  ใครขอเรียนเชิญผูแทน  
ของแตละกลุมตามลําดับ มาน่ังประจําที่ไดเลยจะไดไมเสียเวลานะครับ ขอเรียนเชิญดวยครับ  
 
                   - ๙/๑ 

 
 
 



๑๕ 
สปท. ๓/๒๕๕๘                ธมนธรณ ๙/๑ 
 
  นางเบญจวรรณ สรางนิทร  :  เรียนทานประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ กลุมบริหารราชการแผนดินนะคะ  มสีมาชิกทั้งหมด  ๒๑ ทาน ประกอบดวย  
พลเอก ชัยชาญ ชางมงคล พลเอก ชูศักด์ิ เมฆสุวรรณ พลเอก ชูศักด์ิ สันติวรวุฒิ นางถวิลวดี 
บรีุกุล  นายธงชัย ลืออดุลย  พลโท ธงชัย สาระสุข พลเอก ธวัช จารุกลัส  นางเบญจวรรณ 
สราง นิทร  พลอากาศ เอก ป รีชา  ประ ดับมขุ  พันตํารวจตรี  ยง ยุทธ  สาระสมบัติ   
พลเอก รัชกฤต กาญจนวัฒน พลเอก วัฒนา สรรพานิช นายวิบลูย  สงวนพงศ นายศานิตย 
นาคสุขศรี พลเรือเอก สถิรพันธุ เกยานนท พลโท สสิน ทองภักดี พลโท สุรเดช เฟองเจริญ 
พลอากาศเอก อนาวิล  ภิรมยรัตน  นายอนุสิษฐ  คุณากร  พลเอก อภิชาต  เพ็ญกติติ   
พลตํารวจโท อาจิณ โชติวงศ  ขอนําเรียนทานสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
ทกุทานนะคะวาในการดําเนิ นงานตามคําถามหรือตามการบานที่มอบใหแตละกลุมนะคะ   
ในคําถามที่ ๑ ในฐานะสมาชิก สปท. ทานเหน็วา ๕ เร่ืองที่ สปท. ควรดําเนินการกอนในชวง 
๒ ปขางหนาคืออะไร  เพราะฉะน้ันใน ๕ ประเด็นแรกที่ทางกลุมบริหารราชการแผนดิน  
ไดมกีารจัดลําดับแลวปรากฏดังน้ี  อนัดับ ๑ เร่ืองยุทธศาสตรชาติ  อันดับ ๒ คะแนนเทากนั
คือเร่ืองการปฏิรูปการเมอืงการปกครอง และดานปราบปรามการทจุริต  อันดับ ๔ เปนเร่ือง 
การปฏิรูปดานการบริหารราชการแผนดิน   อนัดับ ๕ คะแนนเทากนั ๓ ดาน กค็ือ  ปฏิรูป 
ดานการศึกษา ปฏิรูปดานเศรษฐกจิ และปฏิรูปดานกฎหมายและกระบวนการยุติธรรมนะคะ   
ในคําถามที่ ๒ สําหรับการปฏิรูปดานการบริหารราชการแผนดิน ๕ ประเด็นที่ควรจะปฏรูิปกอน
ในชวง ๒ ปขางหนาคือประเด็นใดบาง ตอนที่เก็บคําถามที่ ๑ แลวนะคะ สงคําถามที่ ๒ ไปนะคะ 
ปรากฏวาการจัดลําดับในเร่ืองการบริหารราชการแผนดินของกลุมที่ออกม า อนัดับ  ๑  
ยังเปนเ ร่ืองการจัดทาํยุทธศาสตรชาติเหมือนเดิม  อัน ดับ  ๒ ที่ไดคะแนนเทากัน  
ในอนัดับ ๒ มี ๒ เร่ือง เร่ืองแรกเปนเร่ืองการปรับโครงสรางอาํนาจสวนกลาง  สวนภูมภิาค  
และสวนทองถ่ิน  เร่ืองที่  ๒ เปนเร่ืองการปองกนัและปราบปรามการทจุริตและประพฤติมชิอบ    
อนัดับ ๓ มี ๒ ดาน ก็คือ เร่ืองการปฏิรูประบบงบประมาณและการคลังภาครัฐ กบัเร่ืองที่  ๒  
เปนเร่ืองการปฏิรูปการบริหารงานบคุคลภาครัฐ  พอมาทาํการบานหวัขอที่  ๓ ตอนะคะวา  
จาก ๕ ประเด็นที่จะปฏิรูปในดานการบริหารราชการแผนดินตามที่เราไดมกีารเลือกกนัมา   
๕ ประเด็นน้ัน เราควรดําเนินการอยางไรเพ่ือใหการขับเคลื่อนการปฏิรูปรวมกบัรัฐบาล  
 



๑๖ 
สปท. ๓/๒๕๕๘                ธมนธรณ ๙/๒ 
 
บรรลุผลอยางเปนรูปธรรมในชวง ๒ ปขางหนานะคะ จากสมาชิกทั้งหมดนั้นเราแบงออกเปน  
๓ กลุม ดังน้ี กลุมที่ ๑ เร่ืองที่ฮอต (Hot) มาก ๆ กค็ือเร่ืองการจัดทาํยุทธศาสตรชาตินะคะ 
กลุมที่  ๒ น่ีกเ็ปนเ ร่ืองใหญเ ร่ืองหน่ึงซึ่งมองวางาน  เ งินและคน  มนัตองไปดวยกัน  
เพราะฉะนั้นในกลุมที่  ๒ จะทาํ  ๓ เ ร่ือง  เ ร่ืองการปรับโครงสรางอาํนาจสวนกลาง   
สวนภูมิภาค และสวนทองถิ่น  เร่ืองที่ ๒ กค็ือปฏิรูประบบงบประมาณและการคลัง ภาครัฐ 
เร่ืองที่ ๓ กค็ือปฏิรูปการบริหารงานบคุคล  ---------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              นงลักษณ ๑๐/๑ 
 
กลุมที่ ๓ เร่ืองการปองกนัและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมชิอบ ดิฉันจะขออนุญาต
ใหผูจัดทาํหรือผูแทนในแตละกลุมเปนผูนําเสนอ  ในกลุมแรกกจ็ะเปนทานยงยุทธ   
สาระสมบติั  ในกลุมที่  ๒ ดิฉันจะเปนคนนําเสนอ  และกลุมที่  ๓ ทาน พลเอก รัชกฤต  
กาญจนวัฒน ขอเรียนเชิญทาน พันตํารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบติั คะ 
  พันตํารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบตัิ  :  กราบเรียนทานประธานสภาขับเคลื่อน
การปฏิรูปประเทศที่เคารพ  ทานสมาชิก  สปท. ผูทรงเกยีรติทกุทานนะครับ  ภาพแรก 
ผมอยากจะขออนุญาตเรียนเสนอภาพเคร่ืองบนินะครับ เคร่ืองบนิลําน้ีสําหรับผูที่เปน  สปช. 
คงคุนกับภาพน้ีดี  สําหรับเพ่ือน  สปท. อาจจะยังไมคอยคุนเท าไร ที่ผมนําเสนอภาพน้ี  
กค็ือใหเหน็วาภาพน้ีมเีร่ืองยุทธศาสตรชาติที่เปนแผนที่การบนิซึ่งมีความสําคัญมาก   
ในขณะเดียวกันนอกจากเปนแผนที่การบนิที่นําประเทศชาติไปสูเปาหมายที่กาํหนดแลว  
กยั็งเปนหางเสือที่จะใหการดําเนินการของการปฏิรูปหรือการพัฒนาตาง  ๆ น้ันไปสูเปาหมาย 
ขอภาพที่ ๒ ครับ ในภาพที่ ๒ เน่ืองจากวาอยูในคณะกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารราชการแผนดิน  
เราเสนอวาในคณะกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารราชการแผนดินน้ันตองพิจารณาทั้ง
สวนกลาง สวนภูมภิาค และสวนทองถ่ิน ซึ่งในสวนเหลาน้ันจะตองมอีงคประกอบที่สําคัญ  
ในการดําเนินการ  ทางซายมอืของทานกค็ือโครงสรางหนวยงานของรัฐที่มคีุณภาพ   
แลวก็ถัดไปนะครับ  ตองมทีรัพยากรที่มคีุณภาพและมคีวามมุงมั่น  เพราะวาบุคลากร 
ของประเทศเรามคีุณภาพพอสมควรแตความมุงมั่นอาจจะยังไมมากพอ  ประเด็นที่  ๓  
กลไกการบริหารที่มปีระสิทธิภาพและธรรมาภิ บาล ประการที่ ๔ การแสวงหาและจัดสรร
ทรัพยากรอยางมปีระสิทธิภาพ  ตรงน้ีนําไปสูวาทางซายมือของทานก็คือวาการปฏิรูป  
ซึ่งถือเสมอืนเปนแรงผลัก  ขณะน้ีเรามี ๓๗ วาระปฏิรูป  แลวกส็ําหรับในวาระพัฒนานั้น  
กม็บีวก  ๆ อยูนะครับ  เดิมเราบอกวา  ๙ ตอนน้ีมเีพ่ิมจากน้ันแลว  ทางขวามอืของทาน 
เราจะเหน็วาเราจะตองมกีารลดแรงตานก็คือการสรางปณธิานรวม  ในการลดแรงตานน้ี 
กอ็าจจะมีทั้งลดความเหลื่อมล้ํา  ขจัดความไมเปนธรรม สรางปณิธานรวม พัฒนากฎหมาย
และใชกฎหมายใหเปนธรรม  ปองกนัและขจัดคอรรัปชัน  รองรับอนาคตประเทศ 
และสถานการณโลก  ความพรอมที่จะแขงขันกบัตางประ เทศ  และอนุรักษคานิยม  
ความเปนไทย  ยุทธศาสตรหลักทั้ง  ๒ ประการน้ีจะนําไปสูยุทธศาสตรชาติที่ไดรับ  
การใครครวญตรวจสอบอยางดีและเปนที่ยอมรับของทกุภาคสวนเพ่ือใหประเทศไทย  



๑๘ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              นงลักษณ ๑๐/๒ 
 
ประเทศของเราพนกับดักประเทศกําลังพัฒนาเปนประเทศพัฒนา  ซึ่งในเร่ืองของตัวช้ีวัด  
ของประเทศพัฒนาน้ันผมจะไมกลาวในที่น้ีเพราะวาเวลาของเรามีนอย  จากยุทธศาสตรชาติ 
กนํ็าไปสูผลประโยชนแหงชาติ  ผลประโยชนแหงชาติ ความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน มีอธิปไตย
และเขมแข็งในประชาคมโลก สําหรับ ๕ ประเด็นในการจัดทาํยุทธศาสตรชาติน้ัน  กลุมที่ ๑ 
เหน็วา  ๑. จะตองเสนอประเด็นยุทธศาสตรชาติตอกรรมการ รางรัฐธรรมนูญ เพ่ือใหบรรจุ
เร่ืองยุทธศาสตรชาติไวในรัฐธรรมนูญกอนวันที่  ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ซึ่งหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของโดยเฉพาะ  สปท. และคณะกรรมาธิการปฏิรูป การบริหารราชการแผนดิน   
ประการที่ ๒ ใหจัดทาํกฎหมายวาดวยยุทธศาสตรชาติที่ครอบคลุมเนื้อหาและรายละเอยีด
เกี่ยวกบัโครงสรางการบริหารยุทธศาสตรชาติที่ประกอบไปดวยคณะกรรมการยุทธศาสตรชาติ  
คณะกรรมการบริหารยุทธศาสตรชาติ  และสํานักงานคณะกรรมการยุทธศาสตรชาติ   
โดยใหมผีลบังคับใชภายในรัฐบาลปจจุบนั ขอกราบเรียนทานประธานไปยังสมาชิกวาสําหรับ
กฎหมายยุทธศาสตรชาติน้ัน  สปช. ไดเหน็ชอบกฎหมายวาดวยยุทธศาสตรชาติไป  
เมื่อวันที่  ๒๓ มถุินายน  ๒๕๕๘ แลวเปนที่นายินดีวาทานนายกรัฐมนตรีไดกรุณากลาว  
ในรายการคืนความสุขใหคนในชาติ ในวันที่ ๒๖ มถุินายน ๒๕๕๘ คือภายหลังหลังจากน้ันนะครับ 
ขณะน้ีทางรัฐบาลกําลังดําเนินการในเร่ืองของกฎหมายยุทธศาสตรชาติดวย  และมีการต้ัง
คณะกรรมการชุดห น่ึง ข้ึนมา เ พ่ือจัดทาํยุท ธศ าสตรชา ติ  ตามมติคณะ รัฐมนต รี  
เมื่อวันที่  ๓๐ มถุินายน  ๒๕๕๘  หวัขอที่  ๓ ใหมีการดําเนินการรับฟงความคิดเหน็  
ของประชาชนในกระบวนการจัดทาํยุทธศาสตรชาติ  ที่ สปช. ไดมกีารรับฟงความคิดเหน็  
ของประชาชนทกุจังหวัด จังหวัดละไมนอยกวา ๑๐ อําเภอ รวมทั้งหมด ๙๓๘ เวที ----------- 
 
                       - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 



๑๙ 
สปท. ๓/๒๕๕๘         นัชชา ๑๑/๑ 
 
แลวกม็ขีอมูลอยู  ๑๓๙,๐๐๐ กวาขอมลูนะครับ  ซึ่งขอมูลเหลาน้ีกจ็ะเปนประโยชนในการที่จะ  
ทาํยุทธศาสตรชาติตอไป  แลวในยุทธศาสตรชาติน้ันในการถามความเหน็ของประชาชนน้ัน  
ไดมกีารถามวาทานมคีวามเห็นอยางไรตออนาคตประเทศในดานตาง ๆ ทั้ง ๑๑ ดาน  ขอ ๔ 
เผยแพรความรูเร่ืองยุทธศาสตรชาติใหแกทกุภาคสวนเพ่ือสรางความเขาใจ  และตระหนักถึง
ความสําคัญและตลอดจนประโยชนที่จะไดรับจากยุทธศาสตรชาติ  ถัดไปเตรียมทรัพยากร
ทั้งหลายเพ่ือใหพรอม เน่ืองจากเวลามจีํากดัผมจะขออนุญาตเสนอเฉพาะเร่ืองกรอบเวลา
ทาํงาน ภาพตอไปครับ อนันี้คือกรอบเวลาทาํงานนะครับที่จะกาํหนดไปวามกีจิกรรมตาง  ๆ 
แลวกม็กีรอบระยะเวลาวาจะทาํเมื่อไร ๆ วากฎหมายควรจะผานเมื่อไร ยุทธศาสตรควรจะได
เมื่อไร ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
   นางเบญจวรรณ สรางนิทร   :  กราบเรียนทานประธานสภาขับเคลื่อน  
การปฏิรูปประเทศ  ในกลุมที่ ๒ ที่เราไดแบงกลุมภายในกันก็จะดูใน  ๓ เร่ือง  เร่ืองแรก 
เปนเร่ืองการปรับโครงสรางอาํนาจสวนกลาง สวนภูมภิาค สวนทองถ่ิน  เร่ืองที่ ๒ เปนเร่ือง
การปฏิรูประบบงบประมาณ  เร่ืองที่  ๓ เปนเร่ืองการปฏิรูปดานทรัพยากรบคุคลภาครัฐ   
ขอนําเรียนอยางน้ีนะคะวาสภาพ ที่เปนอยู  ณ ขณะน้ีอยางไรก็ตามแมจะมกีารนําเสนอ  
มาตลอดน้ันในความคิดหรือในภาพที่ออกมากยั็งเปนเร่ืองการรวมศูนยอยูที่สวนกลางนะคะ  
ตอนที่ สปช. มกีารศึกษาเร่ืองน้ีแลวเราไดโจทยมาจากรัฐบาลวาสิ่งที่หลังจากแผนของ  
สวนราชการที่สงไปที่  ครม. แลว ครม. กส็งมา วามี  ๒ เร่ืองใหญที่จะให  สปช. ดูกค็ือ  
เร่ืองความสัมพันธระหวางโครงสรางสวนกลาง  สวนภูมิภาค  แลวกส็วนทองถิ่น  เร่ืองที่  ๑ 
แลวกเ็ร่ืองที่  ๒ กค็ือเร่ืองระบบงบประมาณ สําหรับในเร่ืองการปรับโครงสรางน้ันกม็หีลัก  
ที่จะตองดําเนินการตอไปกค็ือลดบทบาทสวนกลาง  แลวกไ็ปเสริมสรางความเขมแข็ง  
ใหสวนภูมิภาค  แลวกก็ระจายอาํนาจใหสวนทองถิ่นนะคะ  จะตองมกีารบรูณาการ  
ในการดําเนินงานในพ้ืนที่  ซึ่งขณะน้ียังไมมคีวามเปนเอกภาพ  แลวกใ็นเร่ืองการกาํหนด
อาํนาจของสวนกลางน้ันกค็งจะเอาเฉพาะในเร่ืองที่เกี่ยวกับเร่ืองหลัก  ๆ ที่ไมสา มารถ 
ที่จะแบงไปได  อยางเชนเร่ืองความมั่นคง  เร่ืองยุติธรรมหรือเ ร่ืองการตางประเทศ   
เนนการปฏิบตัิงานเชิงพื้นที่ ตรงน้ีเราจับแผนยุทธศาสตรชาติเปนตัวต้ัง จากแผนยุทธศาสตรชาติ
ลงไปเปนแผนยุทธศาสตรของกระทรวง ทบวง กรม แลวตรงน้ีแผนพัฒนาจังหวัดจะตองมา
สอดรับกบัยุทธศาสตรหรือวาใหมนัสอดคลองกบัยุทธศาสตรชาติ  ยุทธศาสตรกระทรวง  



๒๐ 
สปท. ๓/๒๕๕๘         นัชชา ๑๑/๒ 
 
ทบวง กรม ซึ่งในสวนของแผนจังหวัดน้ันจะประกอบดวยทั้งสวนที่เปนการดําเนินง าน 
หรือความตองการในพ้ืนที่  แลวก็สวนที่เปนภารกจิหลักของสวนราชการในสวนกลาง
ประกอบดวยถึงจะออกมาเปนแผนจังหวัดที่สมบรูณ  ซึ่งตรงน้ีมันก็จะมกีระบวนการ  
ในการดําเนินการ อยางไรกต็ามในเร่ืองการปรับโครงสรางตรงน้ี สิ่งที่สําคัญที่ไดเปนขอเสนอ
สวนหน่ึงไวอยูแ ลวกค็ือจะตองพยายามแยกเรกเูลเตอร  (Regulator) กบัโอเปอเรเตอร 
(Operator) ออกจากกัน น่ันกค็ือการดําเนินการในเร่ืองนี้นอกจากสวนราชการ  กระทรวง 
ทบวง กรมแลวจะตองไปโยงกบัองคกรอสิระอื่น  ๆ ซึ่งก็อาจจะมทีั้งองคการมหาชน  
แลวก็รัฐวิสาหกจิประกอบดวย  แนนอนในการดํา เนินการที่ผานมาหรือวาในชวงตอไป  
ถาจะใหเกดิเร่ืองน้ีประสบผลสําเร็จจะตองประสานงานกบัสวนราชการซึ่งเปนผูที่รับผิดชอบ
ในภารกจิหลักของเขามหีนาที่กาํหนดไวตามกฎหมายนะคะ  จะตองประสานกับ ก.พ.ร.  
ซึ่งเปนผูมอีาํนาจเกี่ยวกับเร่ืองการกาํหนดโครงสรางและระบบงาน  แลวก็ประสานกบัทาง 
ก.พ. ซึ่งเปนคนดูเร่ืองกําลังคนภาครัฐนะคะ  ในสวนเร่ืองการปฏิรูประบบงบประมาณน้ัน   
ที่จริงในสวนน้ีอยากจะนําเรียนวาทาง  สปช. ไดทาํโดยความรวมมอืกบักระทรวงมหาดไทย 
แลวกส็ํานักงบประมาณอยางใกลชิดตลอดเวลา ---------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๑๒/๑ 
 
แลวกม็กีารดําเนินการ  มกีารทดลองจะนําไปทดลองในพ้ืนที่  เรามองวาเร่ืองงบประมาณ 
เปนเร่ืองที่สําคัญ  ถาใชงบประมาณเปนตัวนําแลวโอกาสที่จะขับเคลื่อนระบบโดยรวมที่จะใหเกดิ
ผลสําเร็จมคีอนขางสูง  แลวตอนน้ีทราบจากทานอดีตปลัดกระทรวงมหาดไทยวาไดมี  
การหารือเจรจาในสวนหน่ึงแลว  กค็ิดวาในการดําเนินการตอไปในเ ร่ืองการปฏิรูป  
ระบบงบประมาณซึ่งมทีั้งแอเรีย  เบส (Area based) กับฟงกชัน  เบส (Function based)  
คงจะสามารถดําเนินการไดประสบผลสําเร็จ  ในสวนน้ีกต็องยึดแผนยุทธศาสตรของ  
สวนภูมภิาค  แลวกแ็ผนพัฒนาสวนภูมิภาคเปนหลัก  แลวกป็ระเมนิผลความสําเร็จ  
ในการดําเนินการดวย ในสวนเร่ืองกาํลังคนในเร่ืองการปฏิรูปการบริหารงานบุคคลภาครัฐ  
กจ็ะใชหลักระบบคุณธรรม  ซึ่งในการนํา เสนอที่ผานมาเนนเร่ืองการแตงต้ังระดับสูง   
กเ็หมอืนวาหวัจักรหรือหวัขบวนน้ันถาไดผานกระบวนการที่ใชหลักระบบคุณธรรมแลว   
การที่ลงไประดับลาง  ๆ มนักจ็ะเกิดเร่ืองระบบคุณธรรมตามมา  ฉะน้ันที่สําคัญอีกอนัหน่ึง  
เรามองวาระบบการประเมนิผล ซึ่งขณะนี้ขอมลูที่ไดรับ การฟดแบก (Feedback) มาจาก
หลายภาคสวนการใชกาํลังคนใหเกดิประโยชนสูงสุดยังไมไดเต็มที่  เพราะฉะน้ันตรงจุดน้ี 
กถื็อวาเปนเร่ืองที่สําคัญสวนหนึ่ง  เพราะฉะน้ันการที่จะทาํตัวชี้วัดในเร่ืองการประเมนิผล  
การปฏิบัติงานกเ็ปนเร่ืองที่สําคัญ  แลวทายที่สุดกจ็ะตองพัฒน ากระบวนการบริหารงานบคุคล 
ใหรองรับการปรับปรุงระบบบริหารราชการแผนดินโดยรวม  เพราะฉะน้ันในกระบวนการ
ทาํงานเร่ืองน้ีเพ่ือจะใหเกดิผลสําเร็จคาดหวังในชวง  ๒ ปในอนาคตตองทาํงานรวม  
อยางใกลชิดกบัสวนราชการ ก.พ.ร. แลวก็ ก.พ. แลวกร็วมทั้ง ก อื่น ๆ ที่เกี่ยวของคะ 
  พลเอก รัชกฤต กาญจนวัฒน  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม พลเอก รัชกฤต กาญจนวัฒน  ขออนุญาตนําเสนอเกี่ยวกบัแนวทางการปฏิรูป  
ในการปองกันและปราบปรามการทจุริตและประพฤติมชิอบ เจาหนาที่ขอภาพสไลด (Slide) 
อนัแรกเลยครับ  
  (เจาหนาที่ไดดําเนินการเปดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
  พลเอก รัชกฤต กาญจนวัฒน  :  การดําเนินการในเร่ืองน้ีจะเกี่ยวของกับ
แผนการปฏิรูปการบริหารราชการแผนดินและกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ซึ่งจะเนน
ไปที่การบริหารจัดการภาครัฐ ภาพตาง ๆ ที่จะปรากฏบนจอน้ันเปนสิ่งที่สภาปฏิรูปแหงชาติ
ไดทาํมาอยางดีย่ิงแลว เราเพียงแคนํามาขับเคลื่อนตอไป เพราะฉะน้ันตัวรางกฎหมายตาง ๆ  



๒๒ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๑๒/๒ 
 
ไดมีการเสนอไปยังคณะรัฐมนตรีแลวในการบ ริหารจัดการภาครัฐกจ็ะ เนนไปที่  
รางพระราชบญัญัติขอมลูขาวสารสาธารณะ  พ.ศ. ....  รางพระราชบญัญัติการโฆษณา
ประชาสัมพันธของภาครัฐ พ.ศ. ....  รางพระราชบัญญัติความผิดเกี่ยวกบัการขัดกนัระหวาง
ผลประโยชนสวนบคุคลและสวนรวม  พ.ศ. ....  รางพระราชบญัญัติการแขงขันทางการคา  
พ.ศ .  . . . .   สิ่งตาง  ๆ เหลานี้สภาปฏิรูปแหงชาติไดเสนอไปยัง  ครม.  ครม. ไดให  
สํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีนํา สงไปยังหนวยที่เกี่ยวของพิจารณาและเพ่ื อเสนอยอนกลับมา 
ภายในประมาณสิ้นเดือนตุลาคมน้ีอยูแลว จุดของเรากค็ือการผลักดันตาง  ๆ ตรงนี้ขับเคลื่อน
ตาง ๆ ตอไป ในประเด็นของกฎหมายและระบบโครงสรางตาง ๆ เพ่ือปองกนัทุจริตแลวก็  
ลดโอกาสทจุริตกจ็ะมกีฎหมายตาง ๆ ที่เกี่ยวของที่เขามาเสนอไปอยูแลว รางพระราชบัญญัติ 
ขอมลูขาวสารสาธารณะ  พ.ศ. ... .  รางพระราชบญัญัติคุมครอง  ติดตาม  ทรัพยสิน  
ของแผนดินคืนจากการทจุริต  พ.ศ. ....   รางพระราชบญัญัติการจัดต้ังศาลปองปราม  
การทจุริตและวิธีพิจารณาคดีปองปรามการทจุริต  พ.ศ. ....  รางพระราชบัญญัติการแขงขัน
ทางการคา พ.ศ. ....  รวมไปจนถึงแมกระทั่งรางพระราชบัญญัติสมชัชาคุณธรรมแหงชาติ  
พ.ศ. ....  ซึ่งเสนอไปแลว บางสวนอาจจะเปนประเด็นที่ยังมปีญหาอยูก็จะมาพัฒนาตาง  ๆ 
ตอไปโดยการขับเคลื่อนของ  สปท. ตาง ๆ ตอไปครับ ในประเด็นของการพัฒนาคุณธรรม 
และจริยธรรม สิ่งตาง ๆ ที่เสนอไปแลวเพ่ือมุงสูการสรางความเขมแข็งของสถาบนัครอบครัว
แลวกผ็ูนําการเปลี่ยนแปลงเพ่ือขับเคลื่อนระบบคานิยม  คุณธรรมแลวกจ็ริยธรรม  รวมทั้ง
มาตรการการหลอหลอมกลอมเกลาเพ่ือสรางคานิยมและปลูกฝงคุณธรรมจริยธรรมตาง  ๆ  
สิ่งตาง  ๆ เหลาน้ีกจ็ะนําไปสูการผลั กดันกฎหมายตาง  ๆ ที่เกี่ยวของ  แลวก็โยงเขาไปสู
ยุทธศาสตรชาติซึ่งมกีารกลาวถึงกนัเสมอนะครับ  --------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 



๒๓ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๑๓/๑ 
 
ในประเด็นตอไปการปองกันและปราบปรามการทุ จริตน้ีเขาไปเกี่ยวของกบัการปฏิรูป  
ดานการเมอืงอยางใกลชิดนะครับ  สิ่งตาง ๆ เหลาน้ีจะโยงไปถึงการปฏิรูปคณะกรรมการ  
การเลือกต้ัง การปฏิรูปคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทจุริตแหงชาติ  การปฏิรูป
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน  คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิ น 
คณะกรรมการตรวจการแผนดิน  รวมทั้งการเรียนรูแลวกก็ารมสีวนรวมทางการเมอืง  
ของประชาชนดวยนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งตาง ๆ เหลาน้ีกจ็ะนํามาสูแนวทางในการสงเสริม
ขีดความสามารถ ประสิทธิภาพขององคกรอสิระ แลวกส็งเสริมการปองกนัและปราบปราม
การทจุริตและประพฤติมชิอบ โดยเนนการสรางคานิยมและจริยธรรมในแผนการบริหารงาน
บคุคลภาครัฐแลวกโ็ยงไปถึงในระบบการจัดการศึกษาดวย  แลวกท็ี่สําคัญอยางกาํลังพัฒนา
อยูในปจจุบั นกค็ือการปรับปรุงกฎหมายดิจิทลั  (Digital) เพ่ือเศรษฐกจิและสังคม  
ซึ่งยังมปีญหาอยู แตสิ่งตาง ๆ เหลาน้ีกจ็ะมาชวยในการสงเสริมทาํใหโปรงใสย่ิง  ๆ ข้ึนนะครับ 
นําไปสูการดําเนินการปฏิรูปการบริหารราชการแผนดินทั้งสวนกลาง  สวนภูมิภาค  และ 
สวนทองถ่ิน เพ่ือพัฒนากลไกในการบริหารใหมีประสิทธิภาพและธรรมาภิบาล  แลวก็สงเสริม
การแสวงหาและจัดสรรทรัพยากรอยางมปีระสิ ทธิภาพ  ทั้งหมดน้ีก็จะ นําเขาไปสู  
ยุทธศาสตรชาติซึ่งจะตองรวมกนัในการพัฒนาตาง  ๆ ตอไป กรอบระยะเวลา ๒ ปขางหนาน้ัน
เปนสิ่งที่ทาํไดโดยไมยากเย็นจนเกนิไปเหมือนเนนเขามาที่กฎหมาย  กฎหมายตาง ๆ  
ที่เขา ไปสู สภานิติบัญญัติแหงชาติซึ่งเราอาจจะมสีวนชวยในการพั ฒนาใหดีย่ิง  ๆ ขึ้นไป 
สามารถกระทาํไดภายในกรอบ ๒ ปขางหนาครับ ขอบคุณครับ 
  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :  
ขอบคุณครับ ขอเชิญกลุมตอไป กลุมที่ ๓ ครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ในกลุมที่ ๓ 
เปนกลุมของผูที่อยูในดานกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม  ไดมอบหมายใหผม  
และทาน พลตํารวจโท อํานวย น่ิมมะโน รายงานตอที่ประชุม ซึ่งในกลุมมสีมาชิกดังตอไปน้ี   
กค็ือ  ทาน  พลโท กฤษณะ บวรรัตนารักษ  ทานเข็มชัย  ชุติวงศ  ทานจุมพล  สุขมั่น    
พันตํารวจเอก ณรัชต เศวตนันทน พลตํารวจเอก เดชณรงค สุทธิชาญบญัชา ทานตระกลู 
วินิจนัยภาค  ทาน พลตํารวจเอก ไตรรัตน อมาตยกลุ ทาน พลตํารวจโท ธีรจิตร  อตุมะ   
ทานบญัชา  ปรมศีณาภรณ  ทาน พลโท บญัชา  สิทธิวรยศ  ทานประสิทธ์ิ  ปทมุารักษ    



๒๔ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๑๓/๒ 
 
คุณหญิงพรทพิย โรจนสุนันท ทานเพ่ิมพงษ เชาวลิต ทาน พลตํารวจเอก วรพงษ ชิวปรีชา  
ทาน พลเอก วิเชียร ศิริสุนทร ทานวิรัช ชินวินิจกุล ทานวิวรรธน แสงสุริยะฉัตร และตัวผมเอง 
รวมถึง พลตํารวจเอก อัศวิน  ขวัญเมอืง  และ พลตํารวจโท อํานวย น่ิมมะโน  นะครับ  
ซึ่ง ในกลุมกไ็ดมกี ารประชุมป รึกษาหา รือกนัโ ดย ไดเปาหมายการปฏิรูปสําคัญ   
สปท. ในชวง ๒ ปขางหนา กแ็บงออกเปน ๕ ประเด็นใหญ ๆ ที่สมาชิกมขีอเสนอมาก กค็ือ  
๑. กระบวนการยุติธรรมและตํารวจ   ๒. การปองกันการทจุ ริต   ๓. การปองกัน  
และปราบปรามยาเสพติด   ๔. การศึกษา   ๕. การเมอืง  ซึ่งอนัน้ีเปนเปาหมายที่  ๑   
สวนมองในภาพลึกเขาไปเปนเปาหมายปฏิรูปสําคัญของดานกฎหมายและกระบวนการ
ยุติธรรมในชวง  ๒ ปขางหนา  กม็ี ๑. กระบวนการยุติธรรมทั้งระบบ ซึ่งแยกตํารวจออกไป   
๒. เปนประเด็นปฏิรูปตํารวจ   ๓. ปฏิรูปการจัดทาํกฎหมาย การทบทวน และการบงัคับใช
กฎหมาย  ๔. ดานศาลยุติธรรมและทนายความ  ๕. การปองกนัและปราบปรามยาเสพติด 
อนั น้ีคือ ป ระ เ ด็น เ ปา ห ม าย สําคัญที่ส ม า ชิก ไ ดเ ส นอ ป ระ เด็น รวม กนั นะ ค รับ   
สวนในเร่ืองของการขับเคลื่อนการปฏิรูปน้ันในกลุมกม็ีแนวความคิดหลากหลายนะครับ   
สรุปไดในลําดับสําคัญกค็ือต องการอยากจะเหน็การปฏิรูปประเทศทั้งระบบ อยากจะเหน็
แนวทางในทกุ ๆ หนวยงานในระบบราชการมกีารปฏิรูปรวมกนั  ------------------------------- 
 

 - ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
สปท. ๓/๒๕๕๘        กลุนที ๑๔/๑ 
 
การทาํงานปฏิรูปประเทศคราวน้ีคงไมใชแคในสภาเทาน้ัน  แตอยากเหน็ระบบกลไก  
การบริหารประเทศขับเคลื่อนไปพรอม ๆ กัน เชนในหนวยงานภาคปฏิบติัของสวนราชการ
ตาง  ๆ ควรจะตองเร่ิมมีการปฏิรูปในหนวยงานของตัวเอง  สิ่งเหลาน้ีเปนแนวทาง  
ที่คงตองปรึกษาหารือกับทางรัฐบาลและ คสช. ที่จะใหแตละหนวยงานในระบบราชการเสนอ
แนวคิดของตัวเองในแนวทางการปฏิรูปการทาํงานของตัวเองเสนอเปนลําดับในหนวยงาน  
ไปเสนอถึงผูบงัคับบญัชาระดับสูงข้ึนไปจนกระทั่งไปถึงหนวยงานสูงสุดของหนวยงานน้ัน  ๆ 
แลวใหแนวทางการปฏิรูปดังกลาวน้ันเสนอมาที่สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศของเรา  
ดังน้ันแนวทางการปฏิรูปทั้งหมดตอไปคงจะเปนเร่ืองของการที่ราชการกม็แีนวทางการปฏิรูป  
ในระบบภาคประชาชนเองก็มสีวนรวม  แนวทางสิ่งที่หนวยงานราชการแตละหนวยนั้น  
จะรวมกนัปฏิรูปนั้นก็จะปรากฏผลโดยใหประชาชนสามารถตรวจสอบได  ซึ่งสิ่งเหลาน้ี  
เปนเร่ืองที่สามารถทาํไดทนัที  การจะทาํทนัทดัีงกลาวน้ันก็หมายความถึงวาใ นสวนงานที่จะ
เกดิขึ้นไดกค็งตองปรึกษาหารือวาถาหากวาเปนเร่ืองจําเปนตองออกกฎหมายกค็งตองตกลง
กบัทาง สนช. วาเร่ืองเหลาน้ีสามารถใชประกาศของประธาน  คสช. โดยใชมาตรา ๔๔  
ของรัฐธรรมนูญ  สามารถที่จะมคีําสั่งในการที่จะใหมกีารปฏิรูปไปพรอม  ๆ กนัไดทนัที   
หรือเปนแนวนโยบายของรัฐบาลที่กาํหนดใหทกุหนวยงานน้ันสามารถปฏิรูปในแนวทาง
ดังกลาวไปพรอม  ๆ กนัได  การขับเคลื่อนการปฏิรูปกจ็ะสามารถปฏิรูปไปพรอม  ๆ กัน 
ทั้งประเทศ นี่คือประการที่ ๑  ประการที่ ๒ ในสวนเกี่ยวกบัการปฏิรูปกระบวนการตาง  ๆ 
ซึ่งไดกาํหนดแนวทางการปฏิรูปในเ ร่ืองของกระบวนการยุติธรรมน้ันกใ็หความสําคัญไปที่
หนวยงานสําคัญกค็ือศาล อยัการ ตํารวจ ทนายความ หนวยงานในกระทรวงยุติธรรม รวมถึง
องคกรอสิระที่เกี่ยวกบักระบวนการยุติธรรมดวย  สิ่งตาง ๆ เหลาน้ีในคณะพิจารณารวมกนั  
กไ็ดใหความสําคัญถึงกระบวนการยุติธรรมที่ทาํอยางไ รที่จะคุมครองสิทธิและเสรีภาพ  
ของประชาชนเปนสําคัญ  ใหความสําคัญไปที่เสรีภาพของประชาชนที่ถูกดําเนินคดี  
และยังไมสามารถที่จะไดมีการปลอยตัวชั่วคราวได  ในระหวางที่พิจารณาคดีของศาลนั้น
อาจจะใชเวลาในการควบคุมตัวที่ยาวนานกอ็าจจะเกิดผลเสียหายกบัสิทธิและเสรีภาพ  
ของประชาชน ในสวนน้ีเองกม็ขีอเสนอ ยกตัวอยางวาถาหากวาคดีใดก็ตามที่ไมสามารถไดรับ
การประกนัตัวออกมาแตยังอยูในการพิจารณาคดีในช้ันศาล  โดยเฉพาะอยางย่ิงยกตัวอยาง 
ในศาลฎีกาเองถาหากวาคดีใดกต็ามที่ยังไมสามารถประกันตัวไดตองมมีาตรการใหศาล  



๒๖ 
สปท. ๓/๒๕๕๘        กลุนที ๑๔/๒ 
 
พิพากษาคดีโดยเร็ว  อยางเชนในคดีที่อาจจะตองใชเวลาพิจารณาคดีนานก็อาจจะตอง
กาํหนดไววาใหสามารถตัดสินภายใน ๖ เดือนสําหรับคดีที่ไมสามารถที่จะปลอยตัวช่ัวคราวได
อยางน้ีเปนตน  สวนความสําคัญในเร่ืองของเยาวชนน่ันเองสมาชิกก็ไดเสนอวาสิ่งตาง  ๆ  
ที่เปนปญหาในบานเมอืงเราน้ันเราก็ตองสรางในสวนภาคประชาชนใหสามารถเรียนรู   
แลวกส็ามารถใหมนิีสัยหรือพฤติกรรมเ พ่ือที่อนาคตขางหนาแลวจะไดมปีระชาชน  
เปนประชาชนที่มคีุณภาพ ไมไปกระทาํความผิดในดานตาง  ๆ สวนแนวทางของการปฏิรูป 
ในสวนกระบวนการปองกันการทจุริตคอรรัปชันน้ัน  ในสวนน้ีเองสมาชิกกใ็หความสําคัญ
เพราะถือวาเปนเร่ืองสําคัญของชาติของประเทศ  สิ่งตาง  ๆ ที่จะปฏิรูปไดน้ันก็คงจะตอง
เนนหนักไปในเร่ืองของการปฏิรูปตัวบทกฎหมายเปนสําคัญเพ่ือผลสําเร็จของผลงาน  
การปฏิรูปเร่ืองการปองกั นการทจุริตที่ตองการใหมปีระสิทธิภาพแลวมภีาพที่ชัดเจน  
นอกจากน้ันในแนวทางการปฏิรูปดังกลาวน้ันก็ตองกาํหนดระยะเวลา --------------------------- 
 
                 - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๑๕/๑ 
 
ซึ่งตามรายงานที่สภาปฏิรูปแหงชาติ  สปช. ไดจัดทาํไวในวาระที่  ๗ เอกสารแจกทานไปแลว 
ปรากฏวาขอคิดเหน็ของสมาชิกที่ประชุมรวมกนัน้ันมแีนวทางการปฏิรูปในกระบวนการ
ยุติธรรมสอดคลองตองกนักบัแผนปฏิรูปที่  สปช. ไดจัดทาํไวอยูในวาระที่  ๗ ทานสมาชิก
สามารถไปอานแลวกไ็ปศึกษาไดนะครับ ในระยะเวลาจํากัดกจ็ะขอเรียนกาํหนดเวลาสุดทาย
วากรอบเวลาการปฏิรูปนั้นจะตองทาํทนัทวีามรีายการใดบาง  เด๋ียวทานไปดูในเอกสาร  
ใน ๑ ปจะทาํอะไรบาง  ใน ๒-๓ ปจะทาํอยางไรบาง  โดยมเีปาหมายสําคัญก็คือ  
สรางความพึงพอใจใหกับพ่ีนองประชาชนที่สามารถไดรับการดูแลสิทธิและเสรีภาพ  
ในกระบวนการยุติธรรมที่ประสบพบอยูทกุวัน  ในสวนกระบวนการยุติธรรมและสวนของ
รายงานที่ไดกาํหนดเปนประเ ด็นที่  ๑ ประเ ด็นที่  ๒ น้ันไดแยกรายงานตํารวจไว   
ผมขออนุญาตทานประธานดวยเวลาจํากดัรีบเรง  ขออนุญาต พลตํารวจโท อํานวย น่ิมมะโน 
รายงานในสวนของงานตํารวจ ขออนุญาตครับ 
   พลตํารวจโท อํานวย น่ิมมะโน   :  กราบเรียนทานประธานสภา  สปท.  
ที่เคารพ  เพ่ือนสมาชิกผูทรงเกยีรติครับ  น่ีเปนคร้ังที่  ๒ ที่ผมมายืนอยูตรงน้ี  คร้ังแรก 
เมื่อประมาณ ๓ เดือนที่แลวผมมาในฐานะกรรมาธิการจัดทาํแผนปฏิรูปตํารวจ  ผมใชเวลา 
ไมเกนิ ๕ นาทคีรับ ทานสนใจฟงนิดเดียวจะไดประโยชนมาก ไมวาจะถามกนัในน้ีหรือถาม 
ที่หนาหอง  หรือขามถนนไปถามกต็ามวาตํารวจควรจะปฏิรูปแลวหรือยัง  คําตอบตรงกัน
ทั้งหมดวาควรแลว กแ็ปลวาตํารวจอยูอยางน้ีตอไปไมไดอกีแลว  คําหน่ึงซึ่งยังกองอยูในหผูม
และหลายคนที่เปนตํารวจหลายคนหามผมวาไมใหมาพูดเพร าะมสีวนไดเสีย  ไมมนํ้ีาหนัก   
แต ณ วันน้ีคําพูดผมมนี้ําหนักเพราะวาผมเกษียณแลว  วาตํารวจรับใชนักการเมอืง  ตํารวจ  
๒ มาตรฐาน ตํารวจไมเคยรับใชประชาชน  ตกเปนเคร่ืองมอืของนักการเมอืง  ผมยอมรับ  
แลวถามวาเคยมไีหมที่ตํารวจเปนตํารวจของประชาชน  เคยมี มีอยู  ๗๐ ปครับ ตํารวจเปน 
ที่รักของประชาชนอยู  ๗๐ ป ๒๔๐๕-๒๔๗๕ เปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. ๒๔๐๕  
ลนเกลาฯ รัชกาลที่ ๔ ทรงปฏิรูปตํารวจคร้ังแรกสําเร็จ พระองคทานไดรับการถวายพระนาม
วาเปนพระบดิาแหงตํารวจ ไทย  ตํารวจในยุค น้ันเปน ตํารวจของพระมหากษัตริย  
และประชาชน ไมใชตํารวจของนักการเมือง ประชาชนถึงรักตํารวจ พอหลังจากน้ันมาตํารวจ
เร่ิมตองตกเปนเคร่ืองมอืของฝายการเมอืง  มคีวามชัดเจนมาก  พ.ร.บ. ตํารวจแหงชาติ   
พ.ศ. ๒๕๔๗ ใหการเมอืงมาแตงต้ังตํารวจ  ผบ.ตร. ต้ังโดยนายกรัฐมนตรี  นายพลต้ังโดย 



๒๘ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๑๕/๒ 
 
รองนายกรัฐม นตรีซึ่งเปนประธาน  ก.ตร. ใครอยากเปนนายพล ใครอยากเปน  ผบ.  
ตองไมขัดใจฝายการเมือง เพราะฉะน้ันมันกเ็ปนอยูเองครับโดยธรรมชาติ  กเ็ปนหวัขอหน่ึง  
ที่ตองปฏิรูปตํารวจใหกลับไปเปนตํารวจของประชาชน  เปนตํารวจในพระองค แลวตํารวจ 
จะเปนที่รักของประชาชน เพราะฉะน้ันในหวัขอการปฏิรูปที่ผมมานําเสนอเมื่อคราวที่แลว
ตรงน้ีแตอยูขางบน ๖ หวัขอ ๖ หวัขอน้ันคะแนนเสียงของสภาน้ี ๑๒๕ ตอ ๒๘ ผานไปแลว 
ถามวาสิ่งน้ันอยูที่ไหนครับ ทานไปเปดกลองกระดาษคร้ังแรกผมเขาใจผิดคิดวาสภาเขาแจก
ลองกอง -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๙ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๑๖/๑ 
 
ในกลองน้ันวาระปฏิรูป  วาระที่ ๖ ไมหนามากครับ มี ๖ ดานดวยกนั   ดานที่  ๑ กเ็ปนเร่ือง 
ทาํใหตํารวจปราศจากการแทรกแซงของฝายการเมอืง  ตรงน้ันมรีายละเอยีดครบหมด   
ถอดนายกรัฐมนตรีออกไป  ถอดรองนายกรัฐมนตรีออกไปจากการเขามาแตง ต้ัง   
แลวทาํอยางไรน้ันมอีงคประกอบละเอยีดยิบ  คณะกรรมาธิการในคร้ังน้ันอาจารยธีรยุทธ  
หลอเลิศรัตน ทานเปนประธาน ทานอาจารยเทยีนฉายเปนที่ปรึกษา ๑๗ ทานที่มารวมกนัคิด  
คิดกันอยูหลายเดือนจนมาแถลงกนัที่น่ี ตกผลึกแลวครับ  เร่ืองที่ ๒ ปฏิรูปเร่ืองการสอบสวน 
จะออกไปจากตํารวจหรือจะอยูกบัตํารวจ  ถาอยูกบัตํารวจตองทาํอยางไร  ถาใหผูกาํกับ  
หวัหนาสถานียังคุมงานสอบสวนอยู  ผูกาํกับไปยิงเ ขาตายกลับมาสั่งใหลูกนองทาํสํานวน  
สั่งไมฟองมนัจะเปนธรรมกับสังคมไหม  เราคิดไวหมดแลวค รับ  ถาอยูกบัตํารวจ  
จะตองแยกแทงเปนอสิระ  ไมใชใหผูกาํกับ โ รงพักไปไลยิงเขามา  ไปฆาเขาตาย 
แลวกลับมาทาํสํานวนเอง  มรีะบบปองกนัการแทรกแซงครบหมดในนั้น  เร่ืองการแตงต้ัง  
โดยใชระบบคุณธรรม เพ่ือปองกนัการว่ิงเตน  เพ่ือปองกนัการซื้อตําแหนง  ซื้อขายตําแหนง
ทายที่สุดกไ็ปตกกับประชาชน  ในเร่ืองของการโอนกิจการที่ไมเกี่ยวของกับตํารวจ   
ผมใชคําวาไมเกี่ยวของ  กแ็ปลวามาฝากตํารวจไวต้ังนานจนเด๋ียวนี้ไมยอมเอากลับไป   
บางหนวยบอกใหเอาไป  บอกไมพรอม  กไ็มเคยพรอมเสียที  แตคราวน้ีตองบงัคับ   
มหีลายกจิการดวยกนันะครับ  ในเร่ืองขอใหประชาชนเขามามสีวนรวมในกิจการตํารวจ   
เขามาตรวจสอบ หลายคนบอกวาไปแจงความโรงพักยังตองหาเสนฝากไป  ประชาชน 
เขา ม าตรวจสอบ  ประ ชาชน เขา มา ถึง ก ารใชบ ริก ารใ นกระบวนก ารยุติ ธรรม  
เขาถึงกระบวนการยุติธรรม  สุดทายในเร่ืองของงานนิติวิทยาศาสตรตองเปนอิสระ  นิติเวช 
พิสูจนหลักฐานจะตองอยูดวยกัน ตองเดินคูกนั บังเอญิอาจารยหมอ กข็ออนุญาตที่เอยนาม 
คุณหมอพรทพิยอยูในคณะน้ีดวย  ตรงกนักบั  ๖ ขอที่ผมทาํไวเส ร็จแลว  ตรงน้ีละครับ 
เอามารีไวว  (Revive) อกีคร้ังหน่ึง  จริง ๆ แลวมนัผานสภาไปแลวดวยคะแนนขาดลอย  
เมื่อคราวที่แลว ๖๐ กวาทานอยูในน้ีเมื่อคราวน้ันดวย ผมขออนุญาตที่จะตองเอาเร่ืองน้ีมาพูด
เพราะวาถารัฐบาลนี้ปฏิรูปไมไดรัฐบาลหนาไมมทีางครับ  เพราะรัฐบาลที่มาจากการเลือกต้ัง
เมื่อไดนายกรัฐมนตรีมาแลวเขาจะหมดอาํนาจในการแตงต้ัง ผบ.ตร. เขาคงไมปฏิรูปหรอกครับ 
ตองปฏิรูปภายใน ๒ ปน้ี ตองปฏิรูปภายในรัฐบาลน้ีเทาน้ันละครับ ขอบคุณครับ 
 



๓๐ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๑๖/๒ 
 
  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :  
ขอบคุณครับ ขอเรียนเชิญกลุมตอไป กลุมที่ ๔ ครับ  
  นายวัลลภ พร้ิงพงษ  :  กราบเรียนทานประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ เ พ่ือนสมาชิก  สปท. ทกุทานนะครับ  กระผม นายวัลลภ  พร้ิงพงษ  สปท.  
ลําดับที่ ๑๓๘ ของผมเปนในเร่ืองของกลุมที่  ๔ ดานการปกครองทองถิ่นนะครับ  สําหรับ 
ทานสมาชิกในกลุมมทีั้งหมด  ๑๑ ทานดวยกัน  มทีานธวัชชัย  ฟกองักูร   ทานไพฑูรย   
หลิมวัฒนา   ทานปรีชา  บตุรศรี  พลเอก นคร สุขประเสริฐ   ทานอบัดุลฮาลิม  มินซาร   
พันเอก สุชาติ จันทรโชติกลุ  ทานเกรียงยศ สุดลาภา  ทานนินนาท ชลิตานนท  ทานจินดา 
วงศสวัสด์ิ  แลวกท็านธวัชชัย  เทอดเผาไทย  นะครับ   ในสวนของกลุมที่  ๔ ไดสรุป  
ในเร่ืองของ ๕ ประเด็นหลักที่จะตองมกีารเรงใหมกีารปฏิรูปอยางเรงดวน  ทั้งหมด ๕ เร่ือง
ดวยกนันะครับ  เร่ืองแรก เปนเร่ืองการปฏิรูปดานการปองกนัและปราบปรามการทจุริต   
ซึ่งกค็งจะคลาย ๆ กบัหลาย ๆ คณะทาํงานดวยกนั   เร่ืองที่ ๒ เปนเร่ืองของดานการเมอืง 
เปนเร่ืองของการเขาสูอาํนาจของนักการเมอืง  การเขาสูตําแหนงของนักการเมอืง  
อยางบริสุท ธ์ิ  ยุติธรรม  โปรงใส  เปนเร่ืองที่  ๒ นะครับ   เร่ืองที่  ๓ เ ร่ืองการปฏิรูป  
ดานการปกครองทองถ่ิน  อนั น้ีเนนในเ ร่ืองของการปฏิรูปการจัดสรรงบประมาณ  
ใหสะทอนในแงของการลดความเหลื่อมล้ําในเขตพ้ืนที่ของชนบท แลวกพ้ื็นที่ของเมอืง ------- 
 
                  - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
สปท. ๓/๒๕๕๘        ปทมา ๑๗/๑ 
 
ในดานที่ ๔ เปนเร่ืองของการปฏิรูปดานกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม แลวดานสุดทาย
ดานที่  ๕ เปนการปฏิรูปดานการศึกษา  ซึ่งเน นในเร่ืองของการกระจายอาํนาจใหแก  
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน ซึ่งปจจุบนัดูแลในเร่ืองการศึกษาของประเทศอยูเปนจํานวนมาก 
ซึ่งในสวนน้ีจะเป น ๕ ประเด็นหลักที่ทางกลุมไดพิจารณาวาใน  ๕ เร่ืองน้ีสามารถที่จะ
ดําเนินการไดภายในระยะเวลาอนัสั้นไมเกนิ  ๒ ปตามโจทยที่ใหมา  สําหรับในเร่ืองที่  ๒  
เปนเ ร่ืองที่ทางกลุมซึ่งรับผิดชอบเ ร่ืองการปกครองทองถิ่น  กไ็ดมกีารนําเสนอใน   
๕ ประเด็นหลักซึ่งคิดวาเปน ๕ ประเด็นที่จะตองเรงดําเนินการในสวนของการปกครองทองถ่ิน  
ซึ่งผมจะขออ นุญาตส รุปสั้น  ๆ  ใน ๕  ประ เ ด็นเ พ่ือจะใหท างคณะกรรมา ธิการ  
ดานการปกครองทองถ่ินตอไปในอนาคตรับไปดําเนินการ  เร่ืองแรกคือเร่ืองโครงสราง  
อาํนาจหนาที่ของการปกครองทองถ่ิน อนัน้ีก็คงไปดูเร่ืองความสัมพันธของอํานาจและหนาที่
ของราชการบริหารสวนกลาง  สวนภูมภิาค  และสวนทองถ่ิน  แลวไปดูอาํนาจหนาที่  
ในสวนของทองถิ่นดวยกันเองระหวางองคกรทองถ่ินระดับบนกับองคกรทองถ่ินระดับลาง  
อนัน้ีเปนขอที่ ๑ ครับ ขอที่ ๒ ดูเร่ืองของการกระจายอาํนาจคือเร่ืองของการถายโอนภารกจิ   
ซึ่งขณะน้ีเรามกีารถายโอนภารกจิจากหนวยงานสวนกลางและสวนภูมภิาคใหกับ  
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน  คงตองไปดูความเปนไปไดและประสิทธิภาพวาภารกิจใด  
ที่ถายโอนไปแลวไดกอใ หเกดิประโยชนกบัประชาชนมากนอยเพียงใด  หรือวาภารกจิใด  
ที่ยังไมอยูในแผนถายโอนหรือจะตองมกีารถายโอนอนัน้ีเปนเร่ืองที่  ๒ ที่ทางคณะทาํงาน 
ดานการปกครองทองถ่ินพิจารณานําเสนอ  ประเด็นที่  ๓ เร่ืองของการบริหารงานบคุคล  
ของทองถ่ิน ในสวนน้ีเรากม็องดูวาในขณะน้ี กลไกในการบริหารงานคอนขางที่จะซบัซอน  
และมมีากเกินความจําเปน  อาจจะตองมกีารยุบกลไกในการกาํกบัดูแลบางสวนเชน  
ในเ ร่ืองของคณะกรรมการบริหารองคกรทองถิ่น  ซึ่งขณะน้ีเปนรูปของกรรมการ  
มอียูเยอะเหลือเกนิอาจจะยุบใหเปนคณะกรรมการเดียว  ทั้งในสวนกลางและในสวนของ
จังหวัดเองกต็าม สวนที่ ๒ ในเร่ืองของการบริหารงานของทองถิ่นหรือของบคุคล  เรากาํลัง
พูดถึงการแตงต้ังโยกยายใหมรีะบบคุณธรรมมากยิ่ง ข้ึน  ใหมรีะบบอาจจะเ รียกวา  
เปนองคกรพิทกัษคุณธรรมใหกบัขาราชการของทองถ่ิน  เร่ืองของสวัสดิการอันนี้ก็เปน
ประเด็นที่ตองไปดําเนิ นการในสวนของขอ  ๓ เร่ืองของการบริหารงานบคุคลทองถิ่น   
เ ร่ืองที่  ๔  เปน เ ร่ืองของการกาํกับ ดูแล  ปจ จุบนัก ารกํากับ ดูแลทอ งถิ่นก ระทาํ  



๓๒ 
สปท. ๓/๒๕๕๘        ปทมา ๑๗/๒ 
 
โดยผูวาราชการจังหวัดหรือนายอําเภอ  ตลอดจนในเร่ืองของการถอดถอน ยุบสภา 
อาจจะเปนอาํนาจของทานรัฐมนตรี  ในประเด็นน้ีอาจจะมกีารใหเปนเร่ืองของศาล  
ในการที่จะเขามามีบทบาทในเ ร่ืองของการวินิจฉัยในเร่ืองของการยุบสภาหรือวา  
การถอดถอนองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  อันนี้เปนแนวซึ่งอยูในการศึกษาของทาง  สปช.  
อยูแลว  สําหรับเร่ืองสุดทายเปนเร่ืองที่สําคัญกค็ือเร่ืองของก ารมีสวนรวมของประชาชน 
ในการเขาไปบริหารงานทองถิ่น  กอ็าจจะเปดโอกาสใหการดําเนินการตาง  ๆ เชน 
การถอดถอนหรือการออกกฎหมายซึ่งเสนอโดยประชาชนทาํไดงายย่ิงข้ึน  อนัน้ีก็เปน   
๕ ประเด็นหลักที่ทางคณะทาํงานดานการปกครอง ทองถ่ินนําเสนอตอที่ประชุม  ก็คงจะ 
มปีระเด็นที่กราบเรียนที่ประชุมเพียงเทาน้ี ขอบคุณมากครับ 
  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :  
ขอบคุณครับ ขอเรียนเชิญกลุมที่ ๕ ครับ 
  นางสาวปยะธิดา  ประดิษฐบาทกุา  :  กราบเรียนทานประธานและสมาชิก  
ผูทรงเกยีรติทกุทานนะคะ  ดิฉัน ปยะธิดา  ประดิษฐบาทกุา  สมาชิก สปท. ลําดับที่  ๙๘  
ขอนําเสนอผลสรุปการประชุมปฏิบติัการของกลุมการศึกษา  โดยมสีมาชิกที่เขารวมประชุม
ทั้งหมด ๒๑ ทานดังตอไปน้ี ๑. ทานกอบกลุ อาภากร ณ อยุธยา ๒. ทาน พลเรือเอก ไกรวุธ  
วัฒนธรรม ๓. พลอากาศเอก คธาทพิย กญุชร ณ อยุธยา ----------------------------------------- 
 
                         - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๓ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               สุพิชชาย  ๑๘/๑ 
 
๔. พลเรือเอก จีรพัฒน  ปานสกณุ ๕. นางจุไรรัตน  จุลจักรวัฒน  ๖. นายชาลี เอยีดสกลุ  
๗. นายณฏัฐ ชพานนท ๘. พันเอก ธนศักด์ิ มติรภานนท ๙. นายธรรมศักด์ิ พงศพิชญามาตย 
๑๐. พลอากาศเอก เผด็จ วงษปนแกว ๑๑. นายพนม ศรศิลป ๑๒. พลเอก พหล สงาเนตร 
๑๓. พลเอก พอพล มณีรินทร ๑๔. พลเอก วรวิทย พรรณสมยั ๑๕. นายวิวัฒน ศัลยกาํธร 
๑๖. พลเอก วุฒินันท  ลีลายุทธ ๑๗. นายสมเดช นิลพันธุ  ๑๘. พลตรี สิระวิตร นาคทอง  
๑๙. พลเรือเอก  สุรินทร  เริงอารมณ  และ ๒๐. นายอทุยั  เลาหวิเ ชียร  รบกวนขอ 
พรีเซนเทชัน (Presentation) คะ 
  (เจาหนาที่ไดดําเนินการเปดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
  นางสาวปยะธิดา  ประดิษฐบาทกุา   :  เปาหมายสรุปสําคัญของ  สปท.  
ในชวง ๒ ปขางหนา  ซึ่งกลุมการศึกษาไดสรุปใน  ๕ ประเด็นหลักดังตอไปน้ี  ประเด็นที่  ๑ 
เปนเร่ืองของการปฏิรูปการศึกษา  ประเด็นที่  ๒ เปนการปราบปรามทจุริตคอรรัปชัน  
ประเด็นที่ ๓ การปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม ประเด็นที่ ๔ การปฏิรูปเร่ืองทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม  และประเด็นสุดทา ยการปฏิรูประบบคุณธรรมจริยธรรมนักการเมอืง   
และประชาธิปไตย 
   ในเร่ืองที่  ๑ การปฏิรูปการศึกษา  เปนการปฏิรูปการศึกษาเพ่ือใหเกดิ  
ความเทาเทยีมกนัในทกุชวงอายุ และปรับปรุงคุณภาพการศึกษาในทุกระดับเพ่ือการพัฒนา
ประเทศ การปรับปรุงหลักสูตรและระบบการเรียนการสอนเพ่ือ ใหเยาวชนมีคุณธรรมและ
ความรูเพ่ือเส ริมสรางจิตสํา นึกในความเปนไทย  การปฏิรูประบบงบประมาณของ  
การจัดการศึกษาเพ่ือใหถึงผูเรียนโดยตรง และการกําหนดมาตรฐานการศึกษา  
   ในเร่ืองที่ ๒ เปนเร่ืองของการปองกนัและปราบปราบการทจุริตและประพฤติ
มชิอบ รวมถึงการเอื้อผลประโยชนใหแกพวกพอง และการฉอราษฎรบงัหลวง  
   ในเร่ืองที่  ๓ เปนเร่ืองของการปฏิรูปกระบวนการยุติธรรมและกฎหมาย
เพ่ือใหมคีวามเหมาะสมและเปนธรรม 
   ในเร่ืองที่  ๔ การปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ยกตัวอยาง 
ในเร่ืองของการปฏิรูปการบริหารจัดการนํ้า 
   และเร่ืองที่ ๕ การปฏิรูปคุณธรรมจริยธรรมของนักการเมอืง  และสงเสริม
ประชาธิปไตย  



๓๔ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               สุพิชชาย  ๑๘/๒ 
 
   โดยเร่ืองสําคัญอนัดับที่ ๑ คือเร่ืองของการปฏิรูปการศึกษา  จะขออนุญาตให
ทาน พลเอก พหล สงาเนตร เปนผูใหรายละเอียดเพ่ิมเติม ขอบพระคุณคะ 
  พลเอก พหล สงาเนตร  :  กราบเรียนทานประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกยีรติทกุทานครับ ในกลุมของผมกลุมที่ ๕ เปนกลุม
ที่โชคดี ๑๙ ทานเปนนักการศึกษาทั้งหมดในทกุภาคสวน และยังมีสมาชิก สปช. อกี ๕ ทาน 
ซึ่งเปนคณะกรรมการการศึกษาอยู เกาแลว  กไ็ดรับขอมลูที่เปนประโยชนอยาง ย่ิง   
แตเน่ืองจากการศึกษาเปนเร่ืองใหญ  เราจึงใชเวลาในการถกแถลงกันอยางเต็มที่แลวก็  
ไดขอสรุปมาเปนเพียงสวนยอยเปนบางสวน  แตกค็ิดวาเปนประเด็นที่นาสนใจ  เราพบวา
ปญหาเรงดวนที่สามารถปฏิรูปไดภายในเวลา  ๒ ป มีความสําคัญเรงดวนตามลําดับดังน้ี   
เร่ืองแรกกค็ือเร่ืองของระบบการเรียนรูตลอดชีวิตและหลักสูตร ในเร่ืองของระบบการเรียนรู
ตลอดชีวิตและหลักสูตรน้ีเปนปญหาพ้ืนฐานสําคัญที่ทาํใหคนไทยไมมปีระสิทธิภาพ   
และโดยสําคัญอยางย่ิงคือคนไทยไมมคีุณธรรม  ฉะน้ันเราจึงไดพิจารณาเร่ืองนี้เปนเร่ือง
เรงดวนที่สุด  ไดรับความเห็นพองตองกันเปนลําดับแรก  ในกระบวนการปฏิรูประบบ  
การเรียนรูน้ันเราแบงออกเปน  ๓ เร่ืองใหญ  ๆ คือเร่ืองของหลักสูตร  เร่ืองวิธีการเรียน  
การสอน และเร่ืองการวัด และประเมนิผล  ในเร่ืองหลักสูตรน้ันปญหาสําคัญกค็ือวา  
หลักสูตรน้ันไมสอดคลองกับการพัฒนาศักยภาพตามความตองการของระบบสากล   
ไมสอดคลองกบัความตองการของชาติ  ขาดคุณธรรมจริยธรรม ไมสอดคลองกบัภูมิสังคม  
ของไทย ไมเหมาะสมกับชวงวัยและชวงของการศึกษา  ในเร่ืองของวิธีการเรียนการสอน
ปญหาสําคัญก็คือวาวิธีการเรียนการสอนที่เปนอยูน้ันมีปญหาในการที่จะกระตุนการเรียนรู
ตลอดชีวิต ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
                - ๑๙/๑ 

 
 
 
 
 



๓๕ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               รสรินทร ๑๙/๑ 
 
ไมสงเสริมกระบวนการคิด  แลวไมกระตุนการมสีวนรวมจากทกุภาคสวนของสังคม   
ซึ่งถือเปนผูมสีวนสําคัญตอการพัฒนาการศึกษา เร่ืองการวัดและประเมนิผล ปญหาใหญกค็ือ 
การวัดและประเมินผลน้ันไมสอดคลองกบักระบวนการเรียนรูหรือเน้ือหาสาระในหลักสูตร  
ฉะ น้ันแนวทางแกไ ขที่เ รา เ ส นอ ในประ เ ด็นแ รกขอ งระบ บการเ รีย นรูก็คือ วา  
ในเร่ืองของหลักสูตรนั้นเราจะตองทาํการวิจัย แกปญหาดวยการวิจัยเชิงคุณภาพ  และอาศัย
การมสีวนรวมจากทกุภาคสวนเพ่ื อใหไดหลักสูตรที่มคีวามเหมาะสม  สอดคลองกับ  
ความตองการของชาติ สอดคลองกบัการพัฒนาศักยภาพของประชาชน  มคีวามยืดหยุน
ครอบคลุมสถานการณของโลก ครอบคลุมเกี่ยวกบัทกุเร่ืองที่จําเปนทั้งดานของการดํารงชีวิต  
ดานสุขภาพพลานามัย ดานศิลปวัฒนธรรม  จริยธรรม ศาสนา โดยเฉพาะอยางย่ิงคานิยม
ทางดานเศรษฐกิจและสังคม  แลวนําไปสูภาคปฏิบติัได  แนวทางปฏิบติัในการพัฒนา  
ปฏิรูปดวยระบบการเรียนการสอนกจ็ะเนนการเรียนการสอนทั้งแบบปกติควบคูไปกับ  
การเรียนการสอนแบบกิจกรรม การเรียนการสอนทั้งในสถานศึกษาและนอกสถานศึกษา  
ซึ่งเปนการเรียนรูชีวิ ตในสังคมพหวัุฒนธรรม  และฝกทกัษะวิชาชีพตาง  ๆ รวมทั้งการใช 
การเรียนทางไกลเขามาชวยสําหรับในจุดที่ไมสามารถจะมคีรูหรือนักเรียนที่มสีัดสวน  
ที่เหมาะสมไดนะครับ ในสวนของการวัดผลและประเมนิผล  วิธีปฏิรูปที่สําคัญที่เราคิดกนั  
ในชวงเวลาอันสั้นกค็ือวาตองปรับปรุง การวัดผลใหสอดคลองกบักระบวนการเรียนการสอน
และสาระของหลักสูตร  เชน  การเ รียนถาเปนเรียนในหองเ รียนกส็อบในหองเ รียน   
ถาเปนการเรียนนอกหองเรียนกค็วรจะวัดผลนอกหองเรียนนะครับ  อนัน้ีเปนเร่ืองแรก   
และเร่ืองที่  ๒ เปนเร่ืองของการพัฒนาเร่ืองโครงสรางการบริหารแล ะการกระจายอาํนาจ 
ซึ่งเปนปญหาใหญ  ซึ่งอาจจะตองใชความคิดเหน็จากสมาชิกทกุทานเขามาชวยกันนะครับ  
เราตองการจัดโครงสรางการบริหารที่สงผลตอคุณภาพการศึกษาที่ตองตรงตามปรัชญา  
ของแตละระดับการศึกษา การศึกษาของเราเปนการศึกษาตลอดชีวิตต้ังแตกอนวัยเรียน
จนถึงหลังวัยเรียนแลว  หลังการเรียนในระบบแลวกยั็งตองศึกษาอยู  และในเร่ืองของ 
การกระจายอาํนาจน้ันขอสําคัญที่ตองพิจารณาคือตองใหมมีาตรฐานกลางใหสามารถ  
เปนที่ยอมรับไดที่ชัดเจนและเหมาะสม  ที่สําคัญที่สุดใ นเร่ืองโครงสรางการบริหารราชการ
และการกระจายอํานาจตองการการมสีวนรวมจากทกุภาคสวน  ตองมกีารกาํกบั  ควบคุม 
ที่เหมาะสมในระดับการศึกษาปฐมวัยห รือมธัยมศึกษาอาจจะมกีารควบคุมมาก   



๓๖ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               รสรินทร ๑๙/๒ 
 
แตในสวนมหาวิทยาลัยกค็งจะเปนการปลอยใหมีอิ สระมาก เปนตน การประกันคุณภาพ  
การวัดผลและประเมนิผลตองสอดคลองกบับริบทของผูถูกประเมิน  การปรับปรุงระบบ 
และหลักสูตรในเ ร่ืองของการผลิตค รู  การแตงตั้ง วิทยฐานะและการโยกยายค รู   
อนัน้ีเปนปญหาใหญที่ตองพิจารณาปฏิรูปอยางสําคัญนะครับ  รวมทั้งโครงสราง อัตรากาํลัง
ของกระทรวงศึกษาธิการ โดยเฉพาะในเร่ืองของครูและผูบริหารแลวสิ่งที่เปนประเด็นสําคัญ
ที่เราพูดถึงคือตองสรางความศรัทธาในวิชาชีพ  สงเสริมการพัฒนาครูทั้งดานการเรียนรู  
และโอกาสที่จะพัฒนาตนเอง ตองมกีารกาํหนดระเบยีบเกี่ยวกับวิทยฐานะที่สอดคลองกับ
ศักยภาพของครู ปรับปรุงโครงสรางการบริหารจัดการบคุลากรทางการศึกษาทกุภาคสวน  
ตองมสีวนรวมในการกาํหนด  ในสวนของผูบริหารตองการใหเปนผูบริหารที่มวิีสัยทศัน
สอดคลองกบัทศิทางการพัฒนาของประเทศ เปนผูบริหารที่มขีวัญกําลังใจโดยมีการยกยอง   
มผีลตอบแทนทั้งรูปธรรมและนามธรรมที่ ชัดเจน และที่สําคัญผูบริหารตองเปนผูที่มีสํานึก
ของการมีสวนรวมกบั ชุมชน เ พ่ือนําไปสูก ารมสีวนรวม ในการพัฒนาการศึกษา    
ในประเด็นตอไปที่ตองปฏิรูปคือเร่ืองของกฎหมาย  ซึ่งอนัน้ีคณะ  สปช. ไดดําเนินการไว
คอนขางชัดเจนนะครับ ประเด็นที่เราเหน็วาเรงดวนกค็ือวาพระราชบญัญัติการศึกษาแหงชาติ
จะตองมกีารกําหนดใหมกีารจัดตั้งสมชัชาการศึกษาและสภาการศึกษาจังหวัด  ปรับปรุง
พระราชบญัญัติบริหารราชการของกระทรวงศึกษาธิการ  พุทธศักราช ๒๕๔๖ ซึ่งคอนขาง 
จะนานแลวนะครับ รวมทั้งออกพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายการศึกษาและพัฒนา
มนุษยแหงชาติ ซึ่งจะเปนคณะกรรมการใหมที่ไมข้ึนกบักระทรวงศึกษาธิการ  ในเร่ืองสุดทาย
ที่สําคัญที่สุดที่ละเลยไมไดคือเร่ืองของงบประมาณนะครับ  ที่สําคัญของเร่ืองงบประมาณ 
กค็ือตองมกีารจัดสรรคาใชจายรายหวัที่เหมาะสมกบัทกุระดับการศึกษา  ลดขั้นตอน  
อนัน้ีเปนปญหาเร่ืองของงบประมาณในเร่ืองของข้ันตอน ------------------------------------------ 
 
                 - ๒๐/๑ 

 
 
 
 



๓๗ 
สปท. ๓/๒๕๕๘           สมร ๒๐/๑ 
 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเราเนนเร่ืองอาชีวศึกษาที่จะตองมกีารสงเสริมใหมงีบประมาณสําหรับ  
อาชีวศึกษามากข้ึน โดยเฉพาะอยางย่ิงสรางแรงจูงใจใหผูประกอบการไดเขามามสีวนรวม   
ในสวนอดุมศึกษากค็งจะเนนงบประมาณของการวิจัยใหมากข้ึน  สําหรับการศึกษา  
ตลอดชีวิตน้ันระบบงบประมาณคงจะตองอาศัยวิธีการออกมาตรการทางการเงินและภาษี  
รวมทั้งการกูยืมเงินเพ่ือสนับสนุนการศึกษาตลอดชีวิต  ทั้ง ๕ ประเด็นน้ีเปนประเด็นปฏิรูป  
เรงดวนทางดานการศึกษาที่ทางกลุมของเราไดพิจารณาวานาจะดําเนินการในระยะเวลา  
๒ ปน้ีไดสําเร็จ ขอบคุณครับ  
  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :   
ขอบคุณครับ ขอเรียนเชิญกลุมที่ ๖ ครับ  
  นายเฉลิมศักด์ิ  อบสุวรรณ  :  กราบเรียนทานประธานสภาขับเคลื่อน  
การปฏิรูปประเทศที่เคารพ  เพ่ือนสมาชิก  สปท. ทกุทานนะครับ  กระผม นายเฉลิมศักด์ิ  
อบสุวรรณ ไดรับมอบหมายจากกลุมที่  ๖ กลุมดานเศรษฐกจิใหเปนตัวแทนขึ้นมากลาว  
สรุปผลการประชุมเชิงปฏิบติัการของกลุมที่  ๖ นะครับ กลุมที่ ๖ ก็มีสมาชิกทั้งสิ้น ๒๘ ทาน 
มนีายกฤษฎา  จีนะวิจารณะ  นายกลินท สารสิน  นายกอบศักด์ิ  ภูตระกลู  นายกติติ 
กติติโชควัฒนา  นายคณสิสร นาวานุเคราะห นายเฉลิมศักด์ิ  อบสุวรรณ นายชูศักด  เกวี  
นายฐาปบตุร ชมเสวี นายทวีศักดิ์  กออนันตกลู  นายธเนศพล ธนบณุยวัฒน  นายธานินทร 
ผ ะ เอ ม  นา งปทม า  เ ธีย ร วิศิษฎสกุล  นายปติพ งศ  พ่ึง บญุ  ณ  อ ยุธยา  นายม นู  
เลียวไพโรจน  นางเมธินี  เทพมณี นายรังสรรค  ศรีวรศาสตร  นายเลิศวิโรจ น โกวัฒนะ 
พลเอก วิชิต  ยาทพิย  นายสถิตย  ลิ่มพงศพันธุ  นายสนธิรัตน  สนธิจิรวงศ  นายสมชัย  
ฤชุพันธุ นางสรอยทพิย ไตรสุทธ์ิ นายสันตศักย จรูญ งามพิเชษฐ นายสุรชัย ดนัยต้ังตระกลู 
นายสุรินทร  จิรวิศิษฎ  นายสุวัฒน  จิราพันธุ  นายอภิชาต  จงสกลุ  และนางอรมน  
ทรัพยทวีธรรม  โดยกลุมเศรษฐกิจน้ันไดมปีระเด็นที่สรุปออกมานะครับ  เปาหมายปฏิรูป
สําคัญของ สปท. ในชวง ๒ ปขางหนา เราไดสรุป ๕ ประเด็นสําคัญ ดังนี้ ขอเพาเวอรพอยต  
(PowerPoint) ดวยครับ  
  (เจาหนาที่ไดดําเนินการเปดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
  นายเฉลิมศักด์ิ อบสุวรรณ  :  ลําดับที่ ๑ การปฏิรูประบบเศรษฐกจิ ซึ่งทางกลุม
มองวามีความสําคัญนะครับ  เพ่ือแกปญหาเศรษฐกจิของประเทศ  ของพ่ีนองประชาชน 



๓๘ 
สปท. ๓/๒๕๕๘           สมร ๒๐/๒ 
 
แลวกแ็กปญหาความเหลื่อมล้ํารวมทั้งเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขัน  แลวกผ็ลักดัน  
ใหประเทศไทยเปนเทรดดิง  เนชัน (Trading Nation)  ลําดับที่  ๒ การปฏิรูปการปองกนั  
และปราบปรามการทจุริตและประพฤติมชิอบ ซึ่งเปนปญหาที่พ่ีนองประชาชนรวมทั้งรัฐบาล
ไดต้ังเปนประเด็นนะครับ  ๓. การปฏิรูปการเมือง  ๔. การปฏิรูปการศึกษา  ๕. การปฏิรูป
การเกษตร กเ็ปน  ๕ ประเด็นหลักซึ่งทางกลุมดานเศรษฐกิจไดสรุปเปนประเด็นสําคัญ  
และนําเสนอตอที่ประชุมแหงน้ีนะครับ  สวนคําถามที่  ๒ เปาหมายการปฏิรู ปสําคัญ 
ของทางดานเศรษฐกจิในชวง  ๒ ปขางหนาที่เราอยากจะเหน็ใหเกิดขึ้นก็จะมดีวยกัน   
๕ หวัขอหลัก  อนัที่ ๑ กค็ือเศรษฐกจิดิจิทลั  (Digital Economy) ซึ่งอนัน้ีเราถือวาเปนการ 
ใหความสําคัญ ในดานของการปฏิรูปเศรษฐกิจซึ่งเปนกระแสใหมที่จะเกิดข้ึนในบริบทของ
กระแสโลกนะครับ ซึ่งหากเราไมไดใหความสําคัญทางดานน้ีเราอาจจะเปนชาติ ที่ลาหลัง
ทางดานเศรษฐกจิตอไปอนัที่ ๒ เปนเร่ืองของเศรษฐกจิฐานชีวภาพก็คือเปนไบโอเบส  อโีคโนมี 
(Bio-based economy) ซึ่งเราคิดวาเปนในเร่ืองของเศรษฐกจิกระแสหลักที่จําเปนอยางย่ิง  
ที่จะตองขับเคลื่อน  ๓. การพัฒนาภาคการผลิต การคาและการตลาด  ๔. โครงสรางพ้ืนฐาน
และระบบโลจิสติกส (Logistics)  ๕. การพัฒนาดานการทองเที่ยวซึ่งเราถือวาการทองเที่ยว
เปนแหลงที่มาของรายไดเขาสูประเทศนะครับ ------------------------------------------------------ 
 
                  - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๙ 
สปท. ๓/๒๕๕๘                    รัศมี ๒๑/๑ 
 
แลวก็อยากจัดการใหเปนระบบที่สมบรูณแบบ  ซึ่งขณะน้ีดานการทองเที่ยวน้ันกถ็ือวา  
เปนดานหน่ึงที่ทาํรายไดอยางสูงใหกบัประเทศในปจจุบนัเรากอ็ยากใหมีการพัฒนาที่สมบรูณ
เกดิข้ึน  ตอไปเปนคําถามที่  ๓ แนวทางการดําเนินการปฏิรูป  ฮาวทู (How-to) ทางดาน 
กลุมเศรษฐกิจกม็องไวในเร่ืองของแนวทางการปฏิรูปเร่ืองเศรษฐกจิดิจิทลั  (Digital Economy)  
ใหเหน็ผลเปนรูปธรรมใน  ๒ ปขางหนา   ๑. กค็ือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานที่สําคัญ   
เชน โครงขาย กฎหมายและระเบยีบที่เกี่ยวของ  กําหนดมาตรฐานการเปดเผยขอมูลและ
ความมั่นคงปลอดภัย ประเด็นที่ ๒ พัฒนาบคุลากรและความรูโดยใชระบบดิจิทลั (Digital) 
เปนเคร่ืองมือ  สวนประเด็นหวัขอที่  ๒ แนวทางการปฏิรูปเร่ืองเศรษฐกจิฐานชีวภาพ  
ใหเห็นผลเปนรูปธรรมใน  ๒ ปขางหนานั้น  ทางกลุมกไ็ดพิจารณาวาประเด็นที่สําคัญคือ   
๑. นํานวัตกรรมที่คิดคนไปสูการลงทนุและคอมเมอรเชียลไลเซชัน  (Commercialization) 
โดยพัฒนาระบบการไฟแนนซ  (Finance) ที่เหมาะสมเพ่ือชวยลดความเสี่ยงของการนํา
นวัตกรรมไปสูการคา  โดยใหความสําคัญกบัธุรกจิเอสเอม็อี  (SME) และการพัฒนาการคา
การตลาดอยางครบวงจร  ๒. การสรางการรับรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑชีวภาพสูภาคเศรษฐกจิ
และสังคม พรอมทั้งพัฒนาระบบการคุมครองทรัพยสินทางปญญา   ประเด็นที่ ๓ ทางกลุม 
กม็องถึงแนวทางการปฏิรูปเร่ืองการพัฒนาภาคการผลิต  การคาและการตลาดเพ่ือใหเหน็ 
เปนรูปธรรมใน ๒ ปขางหนา ๑. ผลักดันใหประเทศไทยใหเปนเทรดดิง ฮับ (Trading Hub) 
ของอาเซยีน โดยลดอปุสรรคในการประกอบธุรกจิตาง  ๆ อีส ออฟ ดูองิ บซิเินส (Ease of  
doing business) ๒. ใหความสําคัญกบัการเพ่ิมมูลคาโดยใชนวัตกรรมและแบรนดิง  
(Branding) ของสินคาและบริการของไทยและกระจายสูภาคสวนตาง  ๆ เพ่ือลดความ 
เหลื่อมล้ําและสรางความมั่นคงทางเศรษฐกิจตอไปนะครับ   ๔. แนวทางการปฏิรูปเร่ือง
โครงสรา งพ้ืนฐานและระบบโลจิส ติกส  (Logistics) เ พ่ือใหเหน็ผลเปนรูปธรรมใน   
๒ ปขางหนา  ทางกลุมก็ไดพิจารณา  ๒ ประเด็นหลัก  คือ ๑. เรงรัดการลงทนุโครงสราง
พ้ืนฐานและระบบโลจิสติกส  (Logistics) ตามแผนยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน
ดานการคมนาคมและขนสง  พ.ศ. ๒๕๕๘-๒๕๖๕ ประเด็นน้ีคือเนนใหเร งรัดการลงทุน 
ในเ ร่ืองโครงสรางพ้ืนฐานและระบบโลจิส ติกส  (Logistics) ๒. การพัฒนาบคุลากร   
ระบบการบริหารจัดการโลจิสติกส  (Logistics) และการแกไขกฎหมายที่เกี่ยวของทั้งภาครัฐ
และภาคเอกชน สําหรับขอ  ๕ แนวทางการปฏิรูปเร่ืองการพัฒนาดานการทองเที่ยว  



๔๐ 
สปท. ๓/๒๕๕๘                    รัศมี ๒๑/๒ 
 
ใหเหน็ผลเปนรูปธรรมใน  ๒ ปขางหนา  ที่ประชุมของกลุม ดานเศรษฐกิจกม็องวาควรจะมี  
การพิจารณาประเด็นหลัก  ๒ ประเด็น  ๑. ก็คือการบรูณาการหนวยงานและองคกร  
การทองเที่ยวใหอยูภายใตกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเพ่ือใหเกดิประสิทธิภาพ  
อยางสูงสุดในการพัฒนาการทองเที่ยวของประเทศ  ๒. การสรางอตัลักษณและพัฒนาสินคา
ในแตละทองถิ่นเพื่อใหเปนจุดขาย  คัลเจอรัล  ทวัริซมึ  (Cultural Tourism) โดยใหคน 
ในทองถ่ินไดมสีวนรวมอยางจริงจัง  ตลอดจนไดมสีวนรวมในการพัฒนาดานความปลอดภัย
ของนักทองเที่ยว ทั้งหมดก็เปนขอสรุปที่ทางกลุม  ๖ ดานเศรษฐกจิไดนําเสนอที่ประชุมครับ  
ขอบพระคุณครับ 
  รอยเอก ทนิพันธุ  นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )  :  
ขอบคุณครับ ทน้ีีเด๋ียวกอนที่กลุมที่ ๗ จะพูดนะครับ ผมขออนุญาตจากที่ประชุมดวยนะครับ
วาขออนุญาตพูดแทรกนิดหน่ึง ทานคงจะอนุญาตนะครับ เพ่ือประโยชนในการทาํงานของ
พวกเราเทาน้ันเอง  ทานคงไมติดใจในเร่ืองพิธีกรรมที่ผมทาํกค็ือเรามุงผลงานนะครับ   
ขออนุญาตก็แลวกนั คือมเีร่ืองที่จะเรียนใหที่ประชุมทราบกค็ือวา  -------------------------------- 
 
                 - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๒๒/๑ 
 
วัน น้ีไ ดรับการติดตอประส านงานจากทานประธานกรรมการรา ง รัฐ ธรรม นูญ  
อยางไมเปนทางการวาเร่ืองใดที่สําคัญควรจะบญัญัติไวในรัฐธรรมนูญขอใหบนัทกึเน้ือหา
ความตองการ วัตถุประสงค  ความหมาย เจตนารมณ เสนอไปยังกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ภายในเดือนพฤศจิกายนน้ี  เน่ืองจากกลางเดือนธันวาคมจะปดการรับฟง การเสนอแนะ  
ความคิด เหน็  ถาเ ร่ืองใดเหน็วาสําคัญมีรายละเอียดมากก็จะระบไุวในกฎหมาย  
ประกอบรัฐธรรมนูญ ซึ่งเร่ืองน้ีที่ประชุมของเรากค็งจะไดมกีารพิจารณารวมกนัตอไปนะครับ 
ขอเรียนใหทราบในขอที่  ๑  ขอที่ ๒ ก็คือวาอยากจะเรียนแผนการทาํงานของเราดังนี้วา
ภายในวันจันทรที่ ๒ พฤศจิกายน ครบ ๑๕ วันที่คณะกรรมาธิการยกรางขอบงัคับการประชุม  
คงจะทาํงานเสร็จแลวนะครับ  เมื่อเสร็จแลวเรากจ็ะพิจารณารวมกนัวาจะเหน็ชอบหรือไม
ตามน้ัน และหลังจากที่เราพิจารณารวมกันใหความเหน็ชอบขอบงัคับการประชุมดังกลาว  
เร ากค็ ง ตอ งมีก ระ บวนก าร ต้ังคณ ะกรรมา ธิก า ร ชุดตา ง  ๆ  ทกุ ดาน  โ ดย ที่วา  
เอาผลการอภิปรายของพวกเราที่มีอยูมอบใหคณะกรรมาธิการทกุดานดวยนะครับ  น่ีคือ
แผนการทาํงานของเรา  ซึ่งทั้งหมดน้ีการต้ังคณะกรรมา ธิการชุดตาง  ๆ คงจะแลวเสร็จ 
ภายใน ๑๐ วันจากวันที่  ๒ พฤศจิกายน ซึ่งกจ็ะทาํใหสอดรับกบัที่ประชุมสภาใหญนะครับ  
ซึ่งเราคงจะตองมอีภิปรายรวมกัน  ๑๑ ดาน เพราะฉะน้ันในระหวางน้ีวันจันทร  วันอังคาร 
การประชุมกนัเร่ืองของการปฏิรูป  ๑๑ ดานก็คงจะกระทาํกนัวันละประมาณ  ๒ สาขา 
จนจบ ๑๐ พฤศจิกายนพอดีนะครับ  แลวกวั็นจันทรที่  ๑๖ วันองัคารที่  ๑๗ พฤศจิกายน 
เรากส็ ามารถจะเสนอความเหน็ตอกรรมการรางรัฐธรรมนูญได  ซึ่งอัน น้ีเอกสาร  
เปนลายลักษณอกัษรที่พูดชัดเจนกวาที่ผมพูด ที่กราบเรียนใหที่ประชุมทราบกจ็ะแจกจายให
ทานสมาชิกตอไปนะครับ  ประการตอมา ขออนุญาตอกีเชนเดียวกัน  ขอเรียนต้ังขอสังเกต
สําหรับผลการประชุมของ ๑๑ กลุม ที่กาํลังจะเสนอกลุมตอไป  ขอเรียนต้ังขอสังเกตไววา  
ทกุกลุม ๑๑ กลุมดวยกนัน่ีมเีร่ืองที่ซ้ําเร่ืองเดียวที่สําคัญที่สุดคือเร่ืองการทจุริต  เวน ๒ กลุม
เทาน้ันคือกลุมพ ลังงานและกลุมสื่อมวลชนที่ไมไดพูดถึงเร่ืองน้ี  อนัน้ีผมขอต้ังขอสังเกต  
อยางนี้นะครับ   ประการที่ ๒ กค็ือวาสวนใหญแลวจะพาดพิงการปฏิรูปดานอื่น  ๆ มาก ๆ  
ผมเรียนอยางน้ีวาจากขอสังเกตนี้อยางเชนดานการเมอืง  ดานการเมอืงกผ็านพนไปนะครับ 
ดานการบริหารราชการแผนดินกจ็ะพูดเร่ืองของการปฏิรูปการเมอืง  ซึ่งจากนี้ไปกลุมตาง ๆ  
กจ็ะพูดเหลาน้ีใกลเคียงกนั  ตอมาปฏิรูปการบริหาร  ตอมาปฏิรูปการศึกษา  ตอมาปฏิรูป  



๔๒ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๒๒/๒ 
 
เศรษฐกจิ  ตอมาปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม  อนัน้ีสวนใหญจะซ้ํากั น 
ในกลุมอื่น ๆ ดวย แลวกอ็ยางเชนในดานกฎหมายและกระบวนการยุติธรรมจะพูดถึงเร่ือง
การปฏิรูปการศึกษาและการเมือง  อยางน้ีเปนตนนะครับ  เชนเดียวกนัในดานทองถิ่น  
กจ็ะพูดเร่ืองการปฏิรูปการเมอืง  การปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม  และปฏิรูป
การศึกษา ในเร่ืองของการศึกษานะครับ การศึกษาผมขอผานไป กจ็ะปฏิรูปกระบวนการ
ยุติธรรมดวย กม็ตัีวซ้ําอยูกับดานอื่นเหมอืนกันปฏิรูปกฎหมายนะครับ -------------------------- 
 
                  - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              นงลักษณ ๒๓/๑ 
 
ในดานเศรษฐกจิก็จะพาดพิงถึงการปฏิรูปการเมือง  การปฏิรูปการศึกษานะครับ  ในดาน
พลังงานจะพูดถึงการปฏิรูปเศรษฐกจิ  การปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม การปฏิรูปการศึกษา 
การปฏิรูปสังคม ในดานสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมจะพูดถึงเร่ืองของการศึกษา  การปฏิรูป
การเมอืง  ในดานของสื่อสา รมวลชนจะพูดถึงการปฏิรูปดานเศรษฐกจิ  ดานกฎหมาย 
กระบวนการยุติธรรม ดานการเมอืงและการบริหาร การศึกษาและสังคม ดานสังคมจะพูดถึง
การปฏิรูปดานการเมอืง  การบริหารและทองถิ่น  ทองถ่ินก็คือการกระจายอํานาจน่ันเอง  
รวมทั้งการปฏิรูปเศรษฐกิจและการปฏิรูปการศึกษารวมทั้งการ ยุติธรรมดวย  ดานอื่น  ๆ  
จะพูดถึงเร่ืองการปฏิรูปการเมอืง เศรษฐกจิ การศึกษา กระบวนการยุติธรรม สังคม สื่อมวลชน 
การบริหาร ผมขอต้ังขอสังเกตนิดหน่ึงขอสําคัญคือเราสามารถจะบรูณาการกนัไดดวย   
กราบขอบพระคุณนะครับ  จากน้ีไปกข็อเรียนเชิญกลุมที่  ๗ ผมขอมอบใหทานอลงกรณ
ดําเนินการประชุมตอไปนะครับ  ขอบพระคุณครับ  อนัน้ีเราจะแจกทกุกลุมเลยนะครับ  
เพ่ือทาํงานรวมกนั ขอบพระคุณครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนน้ี  รอยเอก  ทนิพันธุ  นาคะตะ ประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ไดลงจากบัลลังก  โดยมอบให นายอลงกรณ พลบตุร  
รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนที่หน่ึง ปฏิบติัหนาที่แทน) 
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หนึ่ง )  :  ขอเชิญผูแทนครับ  ขอกระชับเวลานะครับมี  ๑๐ นาที เรายังเหลืออกี  
หลายกลุม เชิญครับ 
  พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม
ไดรับมอบหมายจากกลุมที่ ๗ พลังงาน พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช ใหทาํหนาที่ช้ีแจงรวมกับ
ทานศาสตราจารยดุสิต  เครืองาม รายชื่อสมาชิกกลุมพลังงานมี  ๑๓ ทาน ประกอบดวย  
ทานก ษิด์ิเดชธนทตั  เสก ขุนทด  ทานกษิดิศ  อาชวคุณ  ทานคุรุจิต  นาครทรรพ  
พลเรือเอก  ณรงคพล  ณ บางชาง  ศาสตราจารยดุสิต  เครืองาม  พลเรือเอก  ยุทธนา  
เกดิดวยบญุ  พลเอกเลิศรัตน  รัตนวานิช นายสมชัย เจริญชัยฤทธ์ิ พลเอก สราวุฒิ ชลออยู 
นายสุนชัย คํานูณเศรษฐ พลตํารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา นายเสรี อติภัทธะ  และนายอนุสร 
จิรพงศ สําหรับกลุมพลังงานไดเลือกหรือเหน็ความสําคัญนะครับ  ไดติดดาวใหกบั  ๕ ดาน 
ที่เราคิดวานาจะไดมีการปฏิรูปโดยสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศในชวง  ๒ ปขางหนาน้ัน  



๔๔ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              นงลักษณ ๒๓/๒ 
 
โดยพิจารณาจาก ๑๑ ดานที่อยูในมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญ โดยมลีําดับมากนอยลงไปนะครับ 
เร่ืองที่  ๑ คือเร่ืองพลังงาน  อันนี้กเ็พราะเราเปนกลุมพลังงาน  และเรากต็องเลือกพลังงาน  
เปนลําดับที่  ๑ แตที่จริงแลวพลังงานก็มคีวามสําคัญตอการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ  
และตอ ชีวิตความเปนอ ยูของพ่ีนองประชาชนทกุคนในชีวิตประจํา วัน  ดาน ที่  ๒  
ที่เราใหความสําคัญมากคือดานเศรษฐกจิ  อนัน้ีกจ็ะสอดคลองกบันโยบายของรัฐบาล  
และตามรัฐธรรมนูญที่ตองการที่จะลดความเหลื่อมล้ําทางดานเศรษฐกจิ  คือความมคีวามจน 
ที่คอนขางจะหางกันระหวางคนในประเทศเราและอกีทั้งจะเปนการแกปญหาปากทองของ
ประชาชน ซึ่งปจจุบั นน้ีถือวาเปนปญหาที่มีความสําคัญแลวกย็ังมองไมเหน็วาในปหนาน้ัน
เศรษฐกจิของประเทศหรือของโลกจะดีข้ึนไปกวาน้ี  ------------------------------------------------ 
 
                                 - ๒๔/๑ 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 
สปท. ๓/๒๕๕๘         นัชชา ๒๔/๑ 
 
ดานที่ ๓ เราเลือกกระบวนการยุติธรรม เพราะกระบวนการยุติธรรมน้ันเปนพ้ืนฐานของสังคม
ของการอยูรวมกนั  แลวกเ็ปนปญหาที่สําคัญอนัหน่ึงที่ทาํใหเกดิความแตกแยก  ความคิด
ตางกัน และความไมปรองดอง ซึ่งเปนปญหาสําคัญที่ถูกกาํหนดไวในรัฐธรรมนูญเชนเดียวกนั   
ดานที่ ๔ เราใหความสําคัญเร่ืองของการศึกษา  เพราะการศึกษานั้นถาคนของเรามคีวามรู   
มคีวามสามารถคิดเปนทําเปนแลวกจ็ะทําใหบานเมืองทาํใหเศรษฐกิจสามารถที่จะเดินไป
ขางหนาไดนะครับ สวนเร่ืองที่  ๕ น้ันเราใหความสําคัญที่สังคม  แนนอนสังคมเปนเร่ืองของ
การอยูรวมกนั  เ ร่ืองของวัย  เ ร่ืองของคนที่อยูในบานเมอืงทั้งในชนบท  ในสลัมตาง  ๆ 
เพราะฉะน้ันปญหาสังคมของประเทศเราน้ีมเียอะมาก  เราอยูในภาวะที่อาจจะเรียกวา  
สังคมเสื่อมโทรมและจิตใจเสื่อมทราม  เพราะฉะนั้นถาเราจะใหลูกหลานของเราเติบโตข้ึน  
พนจากสภาพเหลาน้ี การปฏิรูปในเร่ืองสังคมนี่ถือวาเปนเร่ืองที่มคีวามสําคัญไมย่ิงหยอนกวา  
การปฏิรูปในดานตาง  ๆ มาพูดถึงเร่ืองของพลังงาน  พลังงานน้ันที่เราใหความสําคัญ  
เปนอนัดับแรก และเรากม็องวาในชวง  ๒ ปขางหนาควรจะไดมกีารปฏิรูปในดานพลังงาน  
อยางนอยใน  ๕ ดานที่เราใหความสําคัญ  ดานแรกคือดา นของโครงสรางการบริหารและ
โครงสรางราคาพลังงาน  ดานที่ ๒ เปนพลังงานทดแทน  ดานที่ ๓ กจิการไฟฟา  ดานที่ ๔ 
การอนุรักษพลังงาน และดานสุดทายคือดานที่  ๕ คือเกี่ยวกบัปโตรเลียม  ผมใครขออนุญาต
ทานประธานใหทานศาสตราจารยดุสิต  เครืองาม ไดกรุณาชี้แจงกรอบการปฏิบติัเรงดวน
ในชวง ๒-๓ ปขางหนาที่ควรจะขับเคลื่อนในทั้ง ๕ ประเด็นน้ีครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หน่ึง)  :  ขอเชิญศาสตราจารยดุสิต เครืองาม ครับ 
   ศาสตราจารยดุสิต  เครืองาม  :  กราบเรียนทานประธาน สปท. ที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม ศาสตราจารยดุสิต เครืองาม จะขออนุญาตนําเสนอขอมลู
เกี่ยวกับแนวทางการดําเนินการปฏิรูปหรือที่เรียกวา ฮาวทู (How-to) ในการที่จะทาํให  
การขับเคลื่อนการปฏิรูปสามารถดําเนินการไปไดตอบสนองแนวนโยบายของรัฐบาล  
และไปดวยกัน ขอ ๑ เปนเร่ืองแนวทางการปฏิรูปเร่ืองโครงสรางการบริหารและโครงสราง
ราคาพลังงานใหเหน็เปนรูปธรรมใน  ๒ ปขางหนา  เกี่ยวกบัเร่ืองโครงสรางการบริหาร  
และโครงสรางราคาพลังงานน้ันเรามีหวัขอคําตอบอยูดวยกนัประมาณ  ๖ ขอดวยกัน    
ขอ ๑ เสนอใหปรับปรุงแนวทางการปฏิบติัในการออกใบอนุญาตตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับกจิการ  



๔๖ 
สปท. ๓/๒๕๕๘         นัชชา ๒๔/๒ 
 
พลังงานใหสามารถออกใบอนุญาตไดรวดเร็วเบด็เสร็จในคร้ังเดียว โดยที่หนวยงานที่เปนหลัก
ในการดําเนินการออกใบอนุญาตน้ันกอ็าทิเชนคณะกรรมการกาํกับกิจการพลังงาน  
หรือที่เรียกวา  กกพ. เราก็อยากจะใหมวัีน สตอป เซอรวิส (One stop service) ที่สามารถ
อาํนวยความสะดวกในการลงทนุได  ซึ่งจะทําใหเราไดพลังงานออกมาอยางรวดเร็ว  
และกระ ชับ   ขอ  ๒ เสนอใหมกีารปรับปรุงแกไขพระราชบญัญัติที่เกี่ยวของกบั
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ  หรือ  กพช. ซึ่งอาจจะเส นอใหมกีารเ พ่ิม
ผูทรงคุณวุฒิหรือตัวแทนจากภาคประชาชนเขาไปมสีวนรวมในการพิจารณาของ
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติในเร่ืองตาง  ๆ  ขอ ๓ เสนอใหเรงใหมกีารจัดต้ัง  
ศูนยขอมลูพลังงานแหงชาติ  ศูนยขอมลูพลังงานแหงชาติน้ันถือวาเปนสิ่งที่นาจะชวย
ขับเคลื่อนทาํ ใหแกปญหาความขัดแยงตาง  ๆ ในวงการพลังงานออกไปไดมาก  อาทเิชน 
ขอมูลที่เกี่ยวของกับการขุดเจาะปโตรเลียม ขอมูลที่เกี่ยวของกบัสัญญาสัมปทานปโตรเลียม  
ขอมลูที่เกี่ยวของกบัใบอนุญาตประกอบกจิการพลังงาน  หรือแมแตกระทั่งขอมูล  
ที่เกี่ยวของกับรายละเอยีดเกี่ยวกบัสายสงวาพ้ืนที่อาํเภอใด จังหวัดใดสายสงมจีริงหรือไมจริง  
เหลาน้ีเปนตน กจ็ะทาํใหไดขอมลูที่เปนที่นาเช่ือถือ  ------------------------------------------------ 
 
                  - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๒๕/๑ 
 
ทกุวันน้ีความ ขัดแยงตาง  ๆ ดานพลังงานมกัจะมตีนตอมาจากความไมไววางใจในขอมลู  
ดานพลังงาน ถาเรามีขอมลูหรือมศีูนยขอมลูที่รวบรวมขอมลูที่นาเชื่อถือไดเปนองคกรอสิระ  
หรืออาจมีแมกระทั่งพระราชบญัญัติของเขาเองก็นาจะทาํใหการขับเคลื่อนการปฏิรูป
พลังงานหรือการบริหารกจิการพลังงานน้ันเดินหนาไปไดดวยดีครับ   ขอ ๔ เสนอใหทบทวน
เกี่ยวกับการมอบหมายใหมผีูบริหารระดับสูงของกระทรวงพลังงานไปน่ังเปนกรรมการ  
หรือที่เรียกวาเปนบอรด (Board) อยูในองคกรของรัฐวิสาหกิจหรือบริษัท  รัฐวิสาหกิจตาง ๆ 
วามคีวามเหมาะสมหรือไม  เพียงใด  ขอ ๕ ปรับปรุงโครงสรางราคาพลังงานใหมรีาคา  
เปนธรรม สะทอนตนทนุที่แทจริงทั้งทางตรงและทางออม  ขอ ๖ ใหทกุภาคสวนมสีวนรวมใน
การกาํหนดนโยบายพลังงานและติดตามการดําเนินการ  เ ร่ืองนี้ก็จะชวยแกปญหา  
ความขัดแยงตาง  ๆ เพราะที่ผานมาน้ันนโยบายดานพลังงานตาง  ๆ ก็มกัจะออกมาจาก 
ฝายบริหารหรือฝายรัฐบาล แตเพียงฝายเดียว  กน็าที่จะใหมีหนวยงานหรือภาคตาง  ๆ  
เขาไปมีสวนรวมในการเสนอขอคิดเหน็ในการออกนโยบายตาง  ๆ  หวัขอใหญขอที่  ๒ ครับ 
เร่ืองพลังงานทดแทน  เราเสนอใหเปดโอกาสใหประชาชน  ชุมชนทองถ่ินไดมสีวนรวม  
ในการผลิตพลังงาน ใชพลังงาน และจําหนายพลังงานไดอยางทั่วถึง  คือหมายความวาผลิตที่
ไหนใชที่นั่น  ขายที่น่ัน  กจ็ะชวยลดการสูญเสียในการที่จะตองสงพลังงานจากที่หน่ึงไปสู  
อกีที่หน่ึงได  แลวกอ็ยากจะใหสามารถ ใชทรัพยากรในทองถ่ินใหเกิดประโยชนสูงสุด  
โดยมนีโยบายทางภาครัฐสนับสนุนดวยตามสมควร  แนวทางการปฏิรูปพลังงานทดแทน   
ขอ  ๒ กค็ือสงเสริมใหเกิดความเขาใจแกชุมชน  เชนจัดตั้งศูนยเรียนรูพลังงานทดแทน  
ทั่วทกุภูมภิาคของประเทศไทย  คือถาเราสงเสริมใหประชาชนหรือชุมชนทองถ่ินเขาผลิต
พลังงาน ใชพลังงาน จําหนายพลังงานไปแลว  แตถายังขาดองคความรู  การเผยแพรตาง ๆ 
น้ันกอ็าจจะทาํใหเกดิปญหาตามมาได  เพราะฉะน้ันศูนยเรียนรูกน็าจะมบีทบาทสําคัญ    
ขอ  ๓ การผลิตไฟฟาจากขยะกเ็ปนสิ่งที่ยังคางคากนัมาอยูมากพอสมควร  ทกุคนพูด  
เปนเสียงเดียวกันวาขยะนํามาผลิตไฟฟาได  แตขณะเดียวกนัขยะกม็กัจะถูกตอตาน  
จากชุมชนวาไมอยากใหมีโรงไฟฟาขยะเขามาอยูในพ้ืนที่ของตนเอง  เราก็จะเสนอวา  
ใหกําหนดใหโรงไฟฟาดังกลาวจะกอสรางไดตองมมีาตรการที่เขมขนครับ  ใหแนใจวา  
ไมสงผลกระทบตอสิ่งแวดลอมทั้งทางดานเสียง  ดานกลิ่น  และมลพิษทา งอากาศ  
และใหประชาชนในทองที่สามารถตรวจสอบความเปนมาตรฐานของโรงไฟฟาขยะ   



๔๘ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๒๕/๒ 
 
เร่ืองพลังงานทดแทน  ขอ  ๔ ใหดําเนินการใหมกีารจัดซื้อไฟฟา จากพลังงานทดแทน 
เปนอนัดับแรก  ๆ ในราคาที่ไมสูงกวากาซธรรมชาติเหลว  นี่เรียกวาทาทายกั นถึงขั้นน้ี  
เลยนะครับวาพลังงานทดแทนสามารถผลิตไฟฟาได  จากที่ผานมารัฐจะตองอุม  จะตอง 
มกีารสนับสนุนรับซื้อไฟฟาที่ผลิตจากพลังงานทดแทนในราคาพิเศษ  มคีนบอกวา  
จะไปกระทบตอตนทนุคาไฟฟา  อยางน้ันกเ็อาแบบน้ีไหมละครับวาถาพลังงานทดแทน  
เอามาผลิตไฟฟาได  แลวเขาพิสูจนแลววาตนทนุนั้นไมสูงกวากาซธรรมชาติเหลวกรั็บซื้อ  
ไปเลยแบบนี้เปนตน  ขอ ๕ ยกรางพระราชบัญญัติสงเสริมพลังงานทดแทน  ตรงน้ีเรากเ็คย
เหน็กนัแลววาในประเทศไทยเราปจจุบนัยังไมมี  พ.ร.บ. พลังงานทดแทนเองโดยเฉพาะ  
กถึ็งเวลาแลวละครับที่นาจะม ีพ.ร.บ. พลังงานทดแทนข้ึนมา สุดทายขอ ๖ กค็ือการสงเสริม
การวิจัยและพัฒนาพลังงานทดแทนครับ   ตอไปแนวทางปฏิรูปเร่ืองที่  ๓ เร่ืองกิจการไฟฟา 
เสนอใหเรงการกอสรางระบบสายสงที่จะสามารถเช่ือมประเทศไทยทั้งประเทศเขาดวยกนั --- 
 
                 - ๒๖/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๒๖/๑ 
 
เช่ือมประเทศไทยเขากับประเทศเพ่ือนบาน ซึ่งเราเรียกวาอาเซยีน เพาเวอร กริด (ASEAN 
Power Grid) หรือวาจีเอ็มเอส  (GMS) นะครับ เกรตเตอร แมโขง ซับรีเจียน เพาเวอร กริด 
(Greater Mekong Subregion Power Grid)  เปนตน  ใหแลวเ ส ร็จ โดยดวนนะค รับ  
เพ่ือที่จะใหประเทศไทยเราไดเปนศูนยกลางการซื้อขายและสงผานไฟฟาในภูมภิาคน้ีครับ  
หรือที่ภาษาอังกฤษเขาเรียกวาโลจิ สติกส  แอนด ซพัพลาย เชน ฟอร เพาเวอร (Logistics 
and supply chain for power) ครับ ดานไฟฟานะครับ ขอ ๒ สงเสริมใหสามารถผลิตและ
ซื้อขายไฟฟาไดอยางเสรี  ตรงน้ีกค็งเปนทลีะสเตป  (Step) นะครับ  ขอ  ๓ ปรับปรุง  
การบริหารกองทนุรอบโรงไฟฟา  ใหเม็ดเงินน้ันสามารถกลับเขาไปสูชุมชนโดยเร็วที่สุด   
ทราบกันวาเมด็เงินที่รวบรวมมาจากโรงไฟฟาที่อยูในชุมชนตาง  ๆ น้ันยังคางอ ยูมาก 
ที่ยังไมสามารถกลับไปสูชุมชนไดอยางมปีระสิทธิภาพ   ขอ  ๔ แนวทางการปฏิรูป  
เร่ืองอนุรักษพลังงาน 
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หน่ึง)  :  ขอโทษครับ ทานดุสิตครับ อีกหลายขอไหมครับ ตอนน้ีเลย ๑๐ นาทคีรับ 
  ศาสตราจารยดุ สิต  เครืองาม  :  จบแลวครับ  ๑ นาทีครับ  ขอ  ๑ ครับ  
เพ่ือขับเคลื่อนนโยบายของรัฐเพ่ือสงเสริมการอนุรักษพลังงานใหบรรลุวัตถุประสงค  กจ็ะ
เสนอใหมกีารยกระดับหนวยงานที่เกี่ยวของกับการอนุรักษพลังงานใหเปนกรมอนุรักษ
พลังงานครับ เรงการออกขอบญัญัติเกี่ยวของ กบัการประหยัดพลังงานและการกอสรางของ
อาคาร สุดทายครับ  เร่ืองปโตรเลียม ๔ ขอ ๑. เสนอใหเรงการกอสรางอาเซียน  ไปปไลน 
(ASEAN Pipeline) คือทอ  ไมวาจะเปนทอนํ้ามนัหรือทอแก ส หรือทอพลังงานเอทานอล 
(Ethanol) เพ่ือใหประเทศไทยเปนศูนยกลางของภูมิภาค  เจรจาใหมกีารสํารวจและ  
ผลิตปโตรเลียมในพ้ืนที่ทบัซอนไทย -กมัพูชาครับ  ตรงน้ีถือวาเปนแหลงที่มคีวามสําคัญ  
ที่จะสามารถปอนปโตรเลียมใหกบัประเทศไทยในอนาคตได  ปรับปรุงบริหารกองทุน  
นํ้ามันเชื้อเพลิงครับ  เรงรัดการแกไขพระราชบญัญัติปโตรเลียม  และสุดทายครับ  เรงรัด  
การเจรจาหาขอยุติกรณสีัมปทานแหลงปโตรเลียมที่กาํลังจะหมดอายุครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หน่ึง)  :  ขอบคุณกลุมพลังงานนะครับ ตอไปขอเชิญกลุม ๘ สาธารณสุขและสิ่งแวดลอม  



๕๐ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๒๖/๒ 
 
เรามเีวลา ๑๐ นาทนีะครับ ชวยบริหารเวลาดวย สําหรับกลุมหลัง ๆ ดวยนะครับ เพราะวา
เร่ืองการอภปิรายเสนอความเห็นเร่ืองขับเคลื่อนแตละสาขาน้ันอยางที่ทานประธานไดแจงวา
ต้ังแตสัปดาหหนาเปนตนไปทานจะมเีวลาอภิปรายรายละเอยีดเหลาน้ีมาก  วันนี้เปนเพียง
ซอมใหญครับ  เปนเพียงสรุปผล  กอนที่หมอชูชัยจะไดเสนอนะครับ  ผมเรียนนิดเดียวครับ 
เด๋ียวสื่อมวลชนจะไดเกดิความเขาใจในวันน้ีนิดหน่ึงวาวันนี้ในการจัดลําดับความสําคัญ  
วาระปฏิรูปประเทศใน  ๑๐ สาขาน้ัน มีทอปไฟว (Top Five) จากการที่ใหแตละกลุม  
ไดจัดอนัดับมาสรุปดังน้ีนะครับ ๑. ปฏิรูปการเมอืง มี ๑๐ กลุม ลงคะแนนให กค็ือไดเรตติง 
(Rating) ที่ ๑  ๒. การปฏิรูปการศึกษา   ๓. การปฏิรูปการปราบปรามการทจุริตและ
ประพฤติมชิอบ  ๔. การปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม  ๕. การปฏิรูปเศรษฐกจิ 
อนัน้ีเปนทอปไฟว (Top Five) ที่เราต้ังโจทยและทานตอบมานะครับ สวนที่เหลืออนัดับ  ๖ 
อนัดับ ๗ น่ีคะแนนเทากนั กค็ือการปฏิรูปสังคมและการปฏิรูปการบริหารราชการแผนดินนะ
ครับ อนัดับ  ๘ คือการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  อนัดับ  ๙ อนัดับ  ๑๐  
และอันดับ  ๑๑ ก็จะมกีารปกครองทองถ่ิน  พลังงาน ปราบปรามยาเสพติด กีฬา แรงงาน 
สาธารณสุข สื่อสารมวลชนครับ กใ็หทราบวาทอปไฟว (Top Five) ในวันนี้จาก ๑๑ กลุม  
มใีหคะแนนกนัอยางไร  นอกน้ันในกลุมที่  ๙ กลุมที่ ๑๐ กลุมที่ ๑๑ กเ็ปนใหคะแนนตัวเอง
อยางที่กลุมพลังงานบอก  ก็ได ๑ คะแนนครับ คือกลุมน้ีกล็งคะแนนใหตัวเอง เพราะฉะน้ัน 
ในทอปไฟว (Top Five) กเ็ปนเพียงการสํารวจเบื้องตน เชิญทางกลุม ๘ ครับ 
  นายชูชัย  ศุภวงศ   :  ทานประธาน  เ พ่ือนสมาชิกที่เคารพค รับ  ผม  
นายแพทยชูชัย ศุภวงศ สมาชิกหมายเลข ๔๐ เปนตัวแทนกลุม ๘ ทางดานสาธารณสุขและ
สิ่งแวดล อม ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 

 
 
 
 



๕๑ 
สปท. ๓/๒๕๕๘        กลุนที ๒๗/๑ 
 
สมาชิกกลุมมี  ๒๑ ทานดวยกนั  ติดภารกจิที่ตางประเทศ  ๑ ทาน กเ็ขาประชุมทั้งหมด   
๒๐ ทาน เปนผูทรงคุณวุฒิทางดานสิ่งแวดลอม ๑๑ ทาน และทางดานสาธารณสุขมี ๙ ทาน
ดวยกนั  ดังมีรายช่ือตอไปน้ีนะครับ  พลโท กมล สุวภาพ   นายกติติ  พิทกัษนิตินันท    
นายขวัญชัย  ดวงสถาพร  พลอากาศเอก ขวัญชัย เอี่ยมรักษา  พลโท คณติ แจมจันทรา   
พลเอก คณิต อุทติสาร   พลเอก จารุเกยีรติ  ชัยวงษ   พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม   
นายเฉลิมพล  ประทปีะวณชิ   พลเรือเอก  ชนินทร  ชุณหรัชพันธุ   นายชูชัย  ศุภวงศ    
พลเอก ชูศิลป  คุณาไทย  นายณรงค สหเมธาพัฒน  พลอากาศเอก ธีระภาพ เสนะวงษ   
พลเรือเอก  ประดิษฐ  ศิริคุปต   รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ   นางมิ่งขวัญ   
วิชยารังสฤษด์ิ  นางรวีวรรณ ภูริเดช  นายวันชัย ศักด์ิอดุมไชย  นายอคัรินทร เลิศกจิชัยศิริ  
พลเอก เอกชัย จันทรศรี ทานประธานครับ คําถามแรกกเ็ปนเร่ืองของการปฏิรูป  ๕ เร่ือง 
ที่สําคัญนะครับ  กเ็ปนด่ังที่ทานประธานบอกกลุมน้ีกท็ุมเทใหกบัทรัพยากรธรรมชาติและ  
สิ่งแวดลอม  และสาธารณสุข  ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมกม็าเปนอนัดับ  ๑ 
สาธารณสุขมาเปนอนัดับ  ๒ บางทานก็ทุมเท  ๓ ดาวทั้งหมดใหเลยนะครับ  แลวก็ที่นาดีใจ  
กค็ือทจุริตคอรรัปชัน  อันดับ ๓ การศึกษา อันดับ ๔ แลวกก็ารเมือง อนัดับ ๕ ก็ ๓ เร่ือง 
ที่หลังสุดกติ็ดใน ทอปไฟว (Top Five) ที่ทานประธานไดกลาวไปแลวนะครับ  คําถามที่ ๒  
คือเปาหมายปฏิรูปสําคัญดานสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมในชวง  ๒ ปขางหนากม็ี  ๕ เร่ือง
ดวยกนันะครับ มเีร่ืองปฏิรูประบบสขุภาพและการสาธารณสุข เร่ืองสาธารณสุขกม็เีร่ืองเดียว 
อกี ๔ เร่ืองกเ็ปนเร่ืองข องทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมหมดเลยนะครับ  กเ็ร่ือง 
การปฏิรูปทรัพยากรปาไมและที่ดิน  การปฏิรูปการจัดการทรัพยากรนํ้า  การปฏิรูปจัดการ
มลภาวะอุตสาหกรรมขยะและของเสียอนัตราย  การปฏิรูปทรัพยากรทางทะเลและชายฝง   
ผมจะลงแนวทางดําเนินงานการปฏิรูปในแตละเร่ือง แตอยากจะเรียนเพ่ือนสมาชิกอยางน้ีวา
ดวยขอจํากัดเวลาผมไมสามารถที่จะอานไดทกุเร่ือง ทกุประเด็น เอกสารน้ีคงจะแจกกนัใหดู
รายละเอยีดอีกที  มาดูเร่ืองแนวทางปฏิรูประบบสุขภาพและการสาธารณสุขใหเหน็ ผล 
เปน รูปธรรมใน ๒ ปขางหนา  ขอแรกกค็ือการปฏิรูประบบบริการสุขภาพประกอบ ดวย 
ระบบปกติ กเ็นนใหโรงพยาบาลอําเภอสามารถกลั่นกรองผูปวยใหมปีระสิทธิภาพ  
เพ่ือไมใหแออัด ของผูปวยระดับจังหวัดและระดับตติยภูมิ  ตติยภูมกิโ็รงพยาบาลระดับศูนย  
หรือโรงเรียนแพทย เนนใหประชาชนเขาถึงบริการสุขภาพอยางมคีุณภาพทั่วถึงและมีระบบ



๕๒ 
สปท. ๓/๒๕๕๘        กลุนที ๒๗/๒ 
 
การสงตอที่มปีระสิทธิภาพ  แลวนอกจากระบบปกติแลวกม็รีะบบฉุกเฉินและระบบ  
การสรางเสริมสุขภาพ ปองกนัและควบคุมโรค รวมทั้งการคุมครองผูบริโภค อันน้ันเปนเร่ือง
การปฏิรูประบบบริการสุขภาพ  มาถึงเ ร่ืองการปฏิรูประบบการจัดการใน  ๒ ปแรก 
กม็ี  ๓ ระดับ กค็ือ  การต้ังกลไกระดับชาติ  เร่ืองคณะกรรมการกาํหนดนโยบายสุขภาพ
แหงชาติ  กลไกระดับเขต  คณะกรรมการสุขภาพเขต  กลไกระดับจังหวัดกม็กีารต้ัง
คณะกรรมการสงเส ริมและปองกนั โรคระดับจังห วัด  มรีะ ดับอาํเภอดวยนะครับ   
และประเด็นที่ ๓ คือการปฏิรูปการเงินการคลัง  เร่ืองการกําหนดสิทธิประโยชนขั้นพื้นฐาน 
ใหเทาเทยีมกนัทั้ง  ๓ กองทนุ อันน้ีเปนการโครีฟอรม  (Co-reform) การปฏิรูปคร้ังที่สําคัญ
เลยนะครับ รวมทั้งจัดใหมกีารประกนัสุขภาพเพ่ิมเติมจากสิทธิประโยชนข้ันพ้ืนฐาน   
เร่ืองการปฏิรูปกาํลังคนกเ็ร่ืองการปรับแผนกาํลังคนแหงชาติดานสุขภาพ เร่ืองขอมูลขาวสาร
กเ็ปนประเด็นที่สําคัญที่จะทาํใหประชาชนไดเขาถึงขอมลูที่ถูกตองและครบถวน  ชัดเจน 
อยางทั่วถึง  เร่ืองการผลักดันแพทยแผนไทย  แพทยทางเลือก  และประเด็นสุดทายคือ  
การป รับป รุงแกไขกฎหมายที่เ กี่ย วขอ ง  น่ัน เปน เ ร่ือ งของปฏิรูประบบสุขภาพ  
และการสาธารณสุข มาดูเร่ืองของการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนะครับ  
ประเด็นแรกกค็ือปฏิรูปทรัพยากรปาไมและที่ดิน  เร่ืองแรกกเ็ปนการเรงรัดการดําเนินการ
ตามแผนแมบทที่มอียูแลว  ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓ 
สปท. ๓/๒๕๕๘                อมัภิกา ๒๘/๑ 
 
ในเร่ืองการแกไขปญหาการทาํลายทรัพยากรปาไม การบกุรุกที่ดินของรัฐ  การบริหารจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติอยางย่ังยืน  โรดแมป (Road map) ในการปราบปรามและหยุดย้ัง  
การบกุรุกทรัพยากรปาไมที่ไดรับความเหน็จาก  คสช. แลว  อันน้ีก็คือการดําเนินการ  
ใหสอดคลองกบัรัฐบาลและทศิทางที่เขาไดดําเนินการเปนสเตป  (Step) อยูแลวนะครับ   
การจัดทาํระบบฐานขอมูลครอบครองที่ดินทุกประเภทโดยเลขบตัรประจําตัวประชาชน   
๑๓ หลัก อันน้ีกนํ็าไปสูการจัดหาที่ดินทํากนิใหประชาชนอยางเทาเทยีมกนั  มีการสนับสนุน
การปลูกปาเศรษฐกจิทั้งในพื้นที่ของรัฐและเอกชน นําระบบเรดิโอ ฟรีเควนซี ไอเดนทฟิเคชัน 
(Radio frequency identification) นํามาใชในการควบคุม รับรองถ่ินกาํเ นิดของไม   
แลวมกีารวางเปาหมายในการเพ่ิมพ้ืนที่ปาทั้ งปาอนุรักษและปาเศรษฐกจิใหไดรอยละ  ๔๐ 
ภายใน ๑๐ ป อนัน้ีกเ็ปนเปาหมายที่ชัดเจน  ประเด็นวาเรงรัดการปรับปรุงกฎหมาย  
และพระราชบญัญัติที่เกี่ยวของในการจัดการทรัพยากรปาไมและที่ดิน  อันน้ีกเ็ปนการนํา  
ราง พ.ร.บ. ที่สภาปฏิรูปแหงชาติไดยกรางไวแลวมาศึกษ าเพ่ือหาขอยุติ  หาความชัดเจน 
อกีคร้ังหน่ึง  มาดูเร่ืองปฏิรูปบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าก็เหมอืนกนันะครับใหดําเนินการ  
ตามแผนแมบทในการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  มคีณะกรรมการนํ้าแหงชาติกาํหนดสิทธิ  
ในการใชน้ํากอน  หลัง โดยเฉพาะฤดูแลงนะครับ  มกีารปรับปรุง  ยุบรวมองคกรต าง ๆ  
เพ่ือเปนเอกภาพและมปีระสิทธิภาพมากขึ้น  การวางแผนจัดการทั้งลุมนํ้า  แมนํ้าหลัก  
และแมนํ้ายอย  มกีารเพ่ิมแหลงนํ้าตนทุนเพ่ือแกปญหาตรงภัยแลง  เพ่ิมขีดความสามารถ 
ในการรับมอืกบัปญหาภัยธรรมชาติโดยเฉพาะดานอทุกภัย  เรงสรางความรูความเขาใจ  
กบัประชาชนในเร่ืองของแหลงน้ํา  ภัยธรรมชาติ การปลูกพืชที่เหมาะสม  เปนตนนะครับ  
มาดูเร่ืองการปฏิรูปการจัดการมลภาวะอุตสาหกรรมขยะและของเสียอันตราย  กพู็ดถึง  
การปฏิรูประบบโครงสรางองคกร  กฎหมาย การบริหารจัดการมลภาวะอุตสาหกรรมขยะ
และของเสียอนัตราย  อันน้ีก็นํามาจากทิ ศทางการปฏิรูปที่  สปช. ไดกาํหนดไว  รวมทั้ง 
การประมวลกฎหมาย เชน การจัดการขยะและของเสียอนัตราย รวมทั้งปรับปรุงกฎหมาย 
ที่เกี่ยวของวาดวยการสงเสริมรักษาคุณภาพสิ่งแวดลอม  พ.ร.บ. โรงงานอตุสาหกรรม  
พ.ร.บ. การสาธารณสุข เปนตน ใชเคร่ืองมอืเศรษฐศาสตรดานสิ่งแ วดลอมโดยการปฏิรูป
ระบบภาษีสิ่งแวดลอม  ขยายความรับผิดชอบของผูผลิตตอผลกระทบผลิตภัณฑ   
ยกตัวอยางเชนผูประกอบการตองรับผิดชอบขยะอเิล็กทรอนิกสซึ่งขณะนี้วิกฤติมาก  



๕๔ 
สปท. ๓/๒๕๕๘                อมัภิกา ๒๘/๒ 
 
ในสังคมไทย คือไมวามอืถือ  คอมพิวเตอร หรืออะไรตาง ๆ ผูประกอบการตองเปนคนจาย 
ในการที่กาํจัดขยะตาง  ๆ เหลานี้  ไมใชใชภาษีหรืองบประมาณของประชาชนทั่วไป  
ไปเปนคนแกปญหานะครับ  พัฒนากระบวนการยุติธรรมดานสิ่งแวดลอม  อนัน้ีกเ็ปน
ความกาวหนาอกีดานหน่ึง  ในเร่ืองการปรับปรุงระบบคํานวณตนทนุคาใชจาย  คาเสียหาย
จากดานสิ่งแวดลอม  เวลามาลงทนุน่ีครับสิ่งที่ทิ้งขยะ  ทิ้งของเสีย มลภาวะไวกบัแผนดินน้ี  
รวมทั้งทิ้งค วามพิการของผูค นจากผลการพัฒนาอนั น้ีตอง นํามาคํานวณตนทนุ  
ความเสียหายดวย ที่ผานมาเราไมไดดําเนินการเร่ืองน้ีนะครับ  ปรับปรุง  แกไขกฎหมาย
เกี่ยวกบัการดําเนินคดีและ การเยียวยาความเสียหาย รวมทั้งการบงัคับคดีดานสิ่งแวดลอม  
มา ดูเ ร่ืองการจัดการทะ เลและชายฝงนะค รับ  ตอน เราอภิป รายกัน  หา รือกัน   
ทานรองประธานอลงกรณและทานรองประธานวลัยรัตนกไ็ปเย่ียมนะครับ  กม็ขีอเสนอวา
บางคร้ังตองใชมาตรา ๔๔ ปฏิรูป ซึ่งปรากฏวาผมไดสอบถามเร่ืองการบริหารจัดการทะเล
และชายฝงวาทําไมขณะน้ีปรากฏผลที่ชัดเจนคือในอาวไทยน่ีทรัพยากรธรรมชาติทางทะเล  
อาหารทะเล อะไรตาง ๆ มนัเพ่ิมข้ึนชัดเจน แนนอนครับ มนัมีการกาํหนดจากไอยูยู  ฟชชิง 
(IUU Fishing) ที่เกิดปญหาเร่ืองความมั่นคงอาหารทะเลทั่วโลก  เพราะวาการประม ง 
ที่ผิดกฎหมายก็กดดันมาที่ประเทศเรา  --------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๒๙/๑ 
 
ในที่สุดกไ็ดทราบวากใ็ชมาตรา  ๔๔ แลวกก็องทพัเรือก็มีบทบาทที่สําคัญทาํใหการจัดการ
ทรัพยากรทางทะเลและชายฝงน่ีเหน็ผลเปนรูปธรรมในขณะนี้  แลวกม็ขีอเสนอแนวทาง  
การดําเนินการอกีหลายขอดวยกนั ซึ่งผมคิดวาคงไมมคีวามจําเปนที่จะตองอานตอ  เพราะวา
รายละเอยีดก็จะไดแจกทกุทานตอไป  แตอยากเรียนวากองทพัเรือไดมบีทบาทสําคัญ  
ในการดําเนินการที่ทาํใหอาวไทยไดฟนฟูข้ึนมา ขอบคุณครับ สวัสดีครับ  
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หน่ึง )  :  ขอบคุณครับ ขอบคุณที่รักษาเวลาไดดีนะครับ  เชิญกลุมตอไปครับ  ขอเชิญ 
กลุมที่เหลืออยูข้ึนมาอยูในที่ของคณะกรรมาธิการเลยจะไดไมเสียเวลาตอนเดินเขา เดินออก  
เชิญครับ  
  นางประภา เหตระกูล  ศ รีนวลนัด   :  กราบเรียนทานประธานและ  
ทานรองประธานที่เคารพ  กต็องขอขอบพระคุณที่วันน้ีทานไดกรุณาเขาเย่ียมชมแลวก็  
ใหกาํลังใจถึงหองประชุมปฏิบติัการเวิรกชอป (Workshop) ของเรา กลุมดานสื่อสารมวลชน
และเทคโนโลยี แลวก็ประกอบดวยทาน  พลอากาศเอก คณติ สุวรรณเนตร  ทานดุสิต   
ลีลาภัทรพันธุ  แลวกดิ็ ฉัน ประภา เหตระกลู ศรีนวลนัด  แลวกท็านพงศศักติฐ  เสมสันต  
ทาน พลตํารวจตรี พิสิษฐ เปาอนิทร แลวก็ พลเอก ภิญโญ แกวปลั่ง การประชุมเวิรกชอป 
(Workshop) วัน น้ีเ ร ากส็ รุปไ ดวา  เ ปาหมายขอ งก ารป ฏิรูปสําห รับขอ ง  สป ท .  
ดานสื่อสารมวลชนใน  ๒ ปขางหนา  สิ่งที่สําคัญเราคิดวาดานเศรษฐกจิมากอน  ปากทอง
ประชาชน แลวกก็ารปฏิรูปดานกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม  แลวก็ ๓. การปฏิรูป 
ดานการเมอืงและการบริหา รราชการแผนดิน  ตลอดจนการปฏิรูปดานสื่อสารมวลชน  
ของดิฉันเอง  แลวก็รวมถึงเทคโนโลยีและสารสนเทศ  และอนัดับสุดทายกด็านการศึกษา  
และสังคม ซึ่งเปาหมายที่สําคัญของดานสื่อสารมวลชนใน  ๒ ปน้ีที่เราวางกนัไวก็เน่ืองจาก
โลกในยุคปจจุบนัเปนโลกของดิจิทลั (Digital) เพราะฉะน้ันการปฏิรูปเทคโนโลยีสารสนเทศ
ใหทนักบัโลกปจจุบนัมคีวามสําคัญมากอันดับ  ๑  อนัดับ ๒ การปฏิรูปกฎหมายเกี่ยวกับ  
สื่อสิ่งพิมพ วิทยุ โทรทศัน และโทรคมนาคม เน่ืองจากในโลกปจจุบนัน้ีมนัเปนคอนเวอรเจนซ 
มเีดีย  (Convergence media) แลว  มนัหลอมรวมหมดแลวคะ  มนั ไม แยกกนัแลว   
แลวกอ็นัดับ ๓ การปฏิรูปสื่อโดยใหมีองคกรวิชาชีพ แลวกอ็งคกรกลางภาครัฐที่จะกาํกบัดูแล
ซึ่งกนัและกัน  แลวก็อันดับ  ๔ เราบอกวาควรจะมีการสงเสริมและสนับสนุนสื่อสรางสรรค   



๕๖ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๒๙/๒ 
 
สื่อที่ดีเปนกลาง เปนการใหรางวัล เปนการแลวแตอนัน้ีสวนอนัดับ ๕ สงเสริมสิทธิเสรีภาพสื่อ
บนความรับผิดชอบ  ทน้ีีสําห รับ ฮาวทู  (How-to) แนวทางการดํา เ นินการปฏิบติั   
กข็อกราบเรียนทาน พลตํารวจตรี พิสิษฐ เปาอนิทร นะคะ  
  พลตํารวจตรี พิสิษฐ  เปาอินทร  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ   
เพ่ือนสมาชิกผูทรงเกยีรติ  ผม พลตํารวจตรี  พิสิษฐ  เปาอนิทร  สมาชิกลําดับที่  ๑๐๙  
ขอนําเสนอแนวทางการปฏิรูปสื่อสารมวลชน  จากการที่เราไดพูดคุยตกผลึกกนักอ็ยางที่  
ทานประภาไดนําเรียนที่ประชุมไปแลววาเน่ืองจากโลกในยุคน้ีเปนโลกแหง ดิจิทลั  (Digital) 
ฉะนั้นเราจึงเพ่ิมคําวาเทคโนโลยีสารสนเทศเขาไปในการปฏิรูปเพ่ิมขึ้นนะครับ  โดยมแีนวทาง 
การดําเนินการปฏิรูปดังตอไปน้ี  ขอ ๑ วิธีการและกระบวนการปฏิรูปสื่อสารมวลชนและ
เทคโนโลยีสารสนเทศใหเหน็ผลเปนรูปธรรมภายใน  ๒ ปขางหนา  จากการศึกษาแนวทาง 
การปฏิรูปวาระปฏิรูปที่  ๓๒ วาระปฏิรูปที่  ๓๓ วาระปฏิรูปที่  ๓๔ เราพบวามกีารเขียน  
ไทมไลน (Timeline) ไว กาํหนดในระยะเวลา ๑๐ ป ---------------------------------------------- 
 
                  - ๓๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
สปท. ๓/๒๕๕๘        ปทมา ๓๐/๑ 
 
แตเรากม็าพิจารณาแลวสิ่งตาง  ๆ เหลาน้ีเราควรจะตองทาํใหสําเร็จเสร็จสิ้นภายใน  ๒ ป 
กค็ือในการเรงรัดใหมีวิธีการกระบวนการซึ่ง  สปช. กาํหนดขั้นตอนดําเนินการไวแลว   
แตเน่ืองจากระยะเวลาที่  สปช. กาํหนดเปนเวลา ๑๐ ปจึงเหน็เรงรัดดําเนินการใหเสร็จสิ้น
โดยเร็ว ในกรณีที่เรงดวนกอ็าจจะใชมาตรา ๔๔ ของรัฐธรรมนูญฉบบัช่ัวคราวมาดําเนินการได  
ประการที่ ๒ เร่ืองการปรับปรุงกฎหมายและหนวยงานที่เกี่ยวของ  เราพบวากฎหมาย 
ที่เกี่ยวของกบัสื่อแทบทกุฉบบัเปนกฎหมายที่มกีารบญัญัติไวเปนเวลานานไมทนักับ  
ความเปลี่ยนแปลงของสื่อชนิดตาง  ๆ เราจึงเสนอใหมกีารปฏิรูป  มกีารปรับปรุงกฎหมาย 
อาทเิชน พระราชบัญญัติความผิดเกี่ยวกบัคอมพิวเตอร  พระราชบัญญัติจัดสรรคลื่นความถ่ี
และกาํกับกิจการวิทยุโทรคมนาคม ประการตอไปเร่ืองการปรับปรุงบคุลากรและเคร่ืองมอื
เคร่ืองใชใหทนัสมยักบัเทคโนโลยีที่เปลี่ยนไป  แนวทางที่ ๒ ในการปฏิรูปกค็ือการปฏิ รูป
กฎหมายที่เกี่ยวของกบัสิ่งพิมพและวิทยุโทรทศัน  เราพบวากฎหมายที่เกี่ยวกับการพิมพ
โดยเฉพาะพระราชบัญญัติจดแจงการพิมพไมไดมบีทลงโทษตามกฎหมายในเร่ืองลงโทษสื่อ  
ที่กระทาํความผิด  มเีพียงการจดแจงการพิมพเทานั้น  ทางคณะของเราไดพิจารณาเห็นวา  
ควรจะเพ่ิมมาตรการทางดานการปกครองกบัสื่อที่กระทาํความผิด  เชนการตักเตือน   
การใหระงับการโฆษณาสื่อสิ่งที่ผิดกฎหมาย อกีประการหน่ึงกฎหมายเกี่ยวกบัองคกรจัดสรร
คลื่นความถ่ี เราพบวาโครงสรางของ กสทช. และการบริหารงานภายใน กสทช. เปนปญหา
เน่ืองจากการกาํกบัสื่อวิทยุโทรทศันและการ กาํกบัสื่อโทรคมนาคมเปนคณะกรรมการ
เดียวกนั แตมกีารแยกดําเนินการเปน  ๒ สวนแยกจากกนัทาํใหเปนปญหาในการบริหารงาน
กาํกบัสื่อวิทยุโทรทศันและโทรคมนาคม  ลําดับตอไปคือการเรงรีบปฏิรูปกลไกทางกฎหมาย  
ที่เกี่ยวของกับวิทยุโทรทศันและการกาํกบัดูแลการประกอบกิจการวิทยุโทรทัศนใหสอดคลอง
กบัสหพันธโทรคมนาคมระหวางประเทศ หรือไอทยูี (ITU) เราพบวาการจัดสรรคลื่นความถี่ 
ในปจจุบนัไมเปนไปตามสากล  ยกตัวอยางเชนการจัดสรรคลื่นความถ่ีที่ใชในแนวชายแดน  
กจ็ะไปรบกวนการสื่อสารโทรคมนาคมของประเทศเพ่ือนบาน อันน้ีคงตองจัดสรรคลื่นความถี่
ใหเปนมาตรฐานสากลเพ่ือจะไดเปนมาตรฐานสากลในนานาประเทศ  แนวทางการปฏิรูป
แนวทางที่ ๓ คือการปฏิรูปสื่อ  โดยใหมอีงคกรวิชาชีพและองคกรกลางภาครัฐใหเหน็ผล  
เปนรูปธรรมภายใน  ๒ ปขางหนา  หมายความวาคอนเซปต  (Concept) ที่วามกีารเรงรัด  
ใหจัดต้ังองคกรวิชาชีพใหสื่ อดูแลกนัเอง โดยใหเพ่ิมใหมีองคกรภาครัฐที่สามารถดําเนินการ 



๕๘ 
สปท. ๓/๒๕๕๘        ปทมา ๓๐/๒ 
 
กาํกบัสื่อ รวมทั้งอาจจะมแีนวความคิดในการใหประชาชนมสีวนรวมในการดูแลควบคุมสื่อ  
ซึ่งเปนไปตามสอดคลองกับวาระปฏรูิปที่ สปช. ไดดําเนินการไวทั้ง ๓ วาระ ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หน่ึง)  :  เชิญครับ 
   นางประภา เหตระกูล ศรีนวลนัด  :  ขอเรียนรบกวนทานหนอยนะคะ 
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หน่ึง)  :  ครับ เชิญครับ ยังมีเวลาอกี ๒ นาท ี
  นางประภา เหตระกูล ศรีนวลนัด  :  อันน้ีในฐานะที่ดิฉันเปนสื่อสารมวลชนดวย 
อยากจะเรียนถึงปณิธานของทานนายหางแสง เหตระกูล ตอนที่ทานเขียนคือทานทาํหนังสือพิมพ
ทานก็จะเขียนวาหนังสือพิมพมหีนาที่เรียกรองความเปนธรรม  เปนผูตําหนิสิ่งที่ไมถูกตอง  
เปนผูทวงติงดวยความหวังดี  เปนผูนําสรางตัวอยางที่ดีแกสังคม  และเปนผูคอยปกปกรักษา
ผลประโยชนของคนในชาติ ซึ่งอนัน้ีคิดวามนัเปนฟลอสโซฟ  (Philosophy) หรือปรัชญา 
ที่ทานไดเขียนไวตั้งนานแลวตั้งแตทานทาํหนังสือพิมพ ซึ่งทางเดลินิวสเราก็ยึดถือมาตลอดค ะ 
ขอบพระคุณคะ 
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หน่ึง)  :  ขอบคุณกลุม ๙ นะครับ ตอไปกลุม ๑๐ กลุมสังคม และกลุมสุดทายกลุม  ๑๑ 
เชิญครับ 
 
                 - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               สุพิชชาย  ๓๑/๑ 
 
   นายอาํพล จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนทานประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ ทานสมาชิกครับ ผม อาํพล จินดาวัฒนะ สปท. เปนผูแทนในฐานะเปนวิทยากร
กระบวนการกลุมนะครับ แลวกก็ลุมไดมอบใหมาทาํหนาที่นําเสนอ ทั้งหมดน้ีมาจากกลุมทั้งสิ้น 
เรามทีั้งหมด  ๑๓ ทานนะครับ  หมอมราชวงศจักรรถ  จิตรพงศ   ทานปลัดวิเชียร  ชวลิต   
ทานตอพงศ เสลานนท  ทานอศิรา ศานติศาสน  ทานบวรเวท รุงรุจี  ทานสมชาย พฤฒิกลัป  
พลเอก ปราการ ชลยุทธ  ทานพรชัย  ตระกลูวรานนท  พลอากาศเอก นิรันดร  ย้ิมสรวล   
พลอากาศเอก มนัส รูปขจร  ทานอภินันท  ซื่อธานุวงศ  พลตํารวจเอก เรืองศักด์ิ จริตเอก  
ทานเลิศปญญา  บรูณบณัฑิต  แลวกผ็ม  อาํพล  จินดาวัฒนะ  ตองกราบขอบพระคุณ  
ทานประธานและทานรองประธานไดกรุณาไปเย่ียมกลุมดวยนะครับ  คําถามในกลุม  
มี ๓ คําถามที่เราตกลงกนัไวในวิทยากรกระบวนการคื อเราจะนําเสนอในที่ประชุมใหญ
เฉพาะคําถามที่  ๑ คือ  ๕ เร่ืองที่  สปท. ควรจะหยิบข้ึนมาพิจารณาเปนเร่ืองที่จะนํา  
ขับเคลื่อนตอไปเปนเร่ืองดวนและสําคัญ   สวนเร่ืองที่  ๒ ประเด็นทางดานสังคมแลวก็  
วิธีการขับเคลื่อนน้ันเราขออนุญาตไมนําเสนอครับ ในกลุมก็ไดต้ังคําถามตามที่ ไดใหไวนะครับ 
กลุมไดดําเนินการตามกระบวนการแลวก็ไดพบประเด็นที่ควรจะปฏิรูปที่หยิบขึ้นมาทั้งหมด  
๙ ประเด็น จากน้ันเราก็จัดระดับความสําคัญ กม็กีารจัดระดับความสําคัญออกมาไดทั้งหมด  
๕ เร่ืองตามโจทยนะครับวาใน  ๒ ปน้ีเร่ืองที่ควรจะหยิบข้ึนมามีเร่ืองอะไรบาง   เร่ืองที่  ๑  
คือเร่ืองการปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่อมล้ํา  เพ่ิมความเปนธรรม   เ ร่ืองที่  ๒ การปฏิรูป  
เพ่ือเสริมสรางชุมชนเขมแข็ง   เร่ืองที่  ๓ คือการปฏิรูประบบการเมอืง  ระบบราชการ  
และการกระจายอาํนาจ  เร่ืองที่ ๔ คือการปฏิรูประบบการศึกษาและการเรียนรูของสังคม  
เร่ืองที่ ๕ คือปฏิรูประบบรองรับสังคมสูงวัย   เร่ืองที่ ๑ ที่ไดเรตติง (Rating) สูงสุดในกลุม   
๑๓ คนไดพิจารณากันแลวก็คือเร่ืองลดความเหลื่อมล้ํา  การลดความเหลื่อมล้ําหมายถึง  
ทั้งดานทรัพยากร  อาชีพ รายได และอื่น ๆ แกความเหลื่อมล้ํา  สรางความเปนธรรมใหได  
อนัน้ีคืออาจจะเปนทั้งกระบวนการและเปาหมายของการปฏิรูป เร่ืองการบริหารจัดการที่ดิน
เปนองคประกอบสําคัญที่จะลดความเหลื่อมล้ํา  การแกปญหาความยากจน การเพ่ิมสิทธิ
อาํนาจในการจัดการของชุมชน  ลําดับที่  ๒ คือปฏิรูปเพ่ือเสริมสรางระบบชุมชนเขมแข็ง   
อนัน้ีก็ใหคะแนนกนัคอนขางเยอะนะครับ สรางความเขมแข็งชุมชน ปฏิรูปใหชุมชนเขมแข็ง  
เพ่ือความผาสุก สะดวก ปลอดภัย มีความรักและสามคัคี ปฏิรูปสังคมรวมถึงวัฒนธรรมดวย   



๖๐ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               สุพิชชาย  ๓๑/๒ 
 
ปฏิรูปการดํารงชีวิตในสังคมเมอืง  อนัน้ีกเ็ปนประเด็น ที่นาสนใจ  แลวกเ็ พ่ิมอาํนาจ  
ประชาชนฐานรากใหสามารถบริหารจัดการทรัพยากรเพ่ือใชในการยกระดับคุณภาพชีวิต  
ของคนในชุมชนได  พัฒนาพ้ืนที่ชายแดนและพ้ืนที่เปาหมายเฉพาะ  แกปญหาเศรษฐกจิ  
ของชุมชนน้ัน  ๆ ชุมชนตองแกไขปญหาตัวเองได  และรัฐหนุนเสริมครับ   ประเด็นที่  ๓  
ที่เปนระดับความสําคัญที่ ๓ คือปฏิรูประบบการเมอืง ระบบราชการ และการกระจายอาํนาจ 
อนัน้ีกใ็หคะแนนคอนขางเยอะนะครับ  เร่ืองการเขาสูอํานาจของการเมอืง  เร่ืองระบบ 
พรรคการเมอืง การจัดระเบยีบสังคม การเคารพกฎหมาย เคารพในสิทธิหนาที่  การปฏิรูป
ระบบราชการและระบบงบประมาณ การเพ่ิมประสิทธิภาพและคุณภาพการบริหารจัดการ
ของภาครัฐ การปฏิรูปโครงสรางบริหารชุมชนทองถ่ินและการกระจายอํานาจ การมีสวนรวม
ของประชาชนและสังคมตอการพัฒนา  รวมทั้งตอเ ร่ืองความมั่นคงครับ   ลําดับที่  ๔  
ที่กลุมพิจารณาวามคีวามสําคัญกค็ือการปฏิรูประบบการศึกษาและ รวมถึงการเรียนรู  
ของสังคมดวย ไมใชเร่ืองระบบการศึกษาในระบบเทาน้ันนะครับ  ปฏิรูปการจัดการศึกษา 
ในระบบ เตรียมความพรอมของคนในสังคมทั้งกระบวนการเรียนรูของคนทกุกลุมวัย   
ทกุชวงอายุ ปฏิรูปการอบรมบมนิสัยของเด็กและเยาวชน พัฒนาเยาวชน การบริหารจัดการ
ทรัพยากรมนุษยของประเทศหมายถึงเร่ืองการศึกษาและระบบการจางงาน  สงเสริมใหคน 
ที่สําเร็จการศึกษาประกอบธุรกิจที่เปนธุรกจิเพ่ือสงัคมใหมากข้ึน หลายเร่ืองกจ็ะสอดคลองกบัที่  
สปช. ไดทําขอเสนอไว ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๖๑ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               รสรินทร ๓๒/๑ 
 
เร่ืองลําดับที่ ๕ นะครับไดมกีารพิจารณากนัแลวหยิบข้ึนมากค็ือเร่ืองการปฏิรูประบบสังคม
สูงวัย  ซึ่งเร่ืองนี้จะไปเกี่ยวของกบัทุกระบบในสังคม  เพราะของเราเขาสูเอจจิง โซไซตี  
(Ageing Society) และกาํลังจะเปนปญหาใหญก็มีการเสนอวาจะตองมกีารปฏิรูปกลไก  
ดานสังคมรองรับเร่ืองน้ีทั้งดานเศรษฐกจิ  สังคม สุขภาพและสิ่งแวดลอม เตรียมการรองรับ
สังคมสูงอายุ  สงเสริมการใหผูสูงอายุกลับมาทาํงานที่เหมาะสมเพ่ือประโยชนของประเทศ  
กข็ออนุญาตนําเรียนคราว ๆ ๕ ประเด็นที่หยิบข้ึนมาในสําหรับกลุมน้ี  สุดทายผมขออนุญาต
ทานประ ธานกอ น เพา เ วอรพอย ต  (PowerPoint) แผน น้ีค รับ  กลับมาแผนที่  ๑  
เพาเวอรพอยต  (PowerPoint) กอนแผนสุดทาย  ทางกลุมไดคุยกันเร่ืองประเด็นทางดาน
สังคม แลวกล็องคิดถึงวิธีการที่  สปท. ควรจะทาํงาน เราพบวาในกลุมเขาคุยกนัไมวา  
ประเด็นอะไรออกมาตรงกนัหมดวาสิ่งที่  สปท. ควรทาํน้ันควรจะจับอยู  ๔ จุด จุดที่  ๑  
คือพ้ืนที่ครับ  บางทานใชคําวาไซต  เซอรเวย  (Site survey) ทกุอยางที่เราทาํนี้ไมไดทาํ
ขางบน ไมใชอยูบนอากาศแตมนัอยูในความจริงในพ้ืนที่  เพราะฉะน้ันเราตองใหความสําคัญ
กบัพ้ืนที่ครับ  ในพ้ืนที่มทีั้งเร่ืองดี  ๆ สิ่งดี ๆ เปนกรณศีึกษาเยอะแยะ  แตในขณะเดียวกัน  
กม็ปีญหามากมาย  เราจะตองอาจจะเรียกวาแบค  ทู เบสิก  (Back to basic) กลับไป 
จับประเด็นเร่ืองชุมชน  ไมไดหมายความวาทาํเร่ืองชุมชนเขมแข็ง  แตทกุเร่ืองดูเหมอืนวา
จุดสําคัญตองไมทิ้งการไปทํากบัของจริงน่ันเอง  คือในพ้ืนที่ค รับ  ประเด็นที่  ๒ ก็คือวา  
ตองทาํงานกบัสวนราชการที่เกี่ยวของอยางใกลชิด  จะแตกตางจาก สปช. คือ สปช. พัฒนา
ขอเสนอแลวสงไป อาจจะมกีารรับฟงความเหน็สวนราชการและที่ตาง  ๆ บาง แตเที่ยวน้ี 
ถาจะขับเคลื่อนใหสําเร็จตองทาํงานกบัสวนราชการที่เกี่ยวของอยางใกลชิด กรณตัีวอยางเชน
ในกลุมที่เราอยูน่ีมอีธิบดีกรมที่ดินครับ มอีธิบดีอยู ๒-๓ ทานที่ยังเปนแอกทฟี โพสต (Active 
Post) คือทานยังอยูในประจําการ  มอีดีตปลัดกระทรวง  มีรองอธิการบดี  มอีะไรตาง  ๆ  
เราคิดวาจําเปนที่จะตองทาํงานใกลชิดกับกลไกของรัฐบาล  แลวไมใชอยูที่ใน  สปท. เทาน้ัน  
แตหมายถึงกลไกรัฐบาลที่อยูในสวนอื่นที่เกี่ยวกบัประเด็นน้ัน อนันี้คือจุดที่  ๒ เปนจุดคานงัด
ที่สําคัญ จุดที่ ๓ คือนอกจากสวนราชการแลว พ้ืนที่แลว ผูมสีวนไดสวนเสียอื่น ๆ ที่เกี่ยวกบั
ประเด็นนั้น เชน เอกชนที่เกี่ยวของ มหาวิทยาลัย สถาบนัการศึกษา ประชาสังคมที่เกี่ยวของ
เราจะตองดึงเขามารวมพัฒนาและขับเคลื่อนประเด็นปฏิรูปน้ัน  ๆ และประเด็นที่  ๔  
ถึงจะกลับมาสูงานตอยอดของ  สปช. คือขอเสนอการปฏิรูปของ  สปช. ในดานน้ัน  ๆ  



๖๒ 
สปท. ๓/๒๕๕๘               รสรินทร ๓๒/๒ 
 
คงจะตองมหีนาที่พวกเราจะตองมาทาํการวิเคราะห ในระดับการสังเคราะหครับ  โดยผสม  
๔ เร่ืองน้ีดวยกนั พอได ๔ เร่ืองน้ีแลวกจ็ะเกดิประเด็นสําคัญที่ชัดเจนมากข้ึน  ชัดเจนเลยวา
จะทาํอะไร  และเราคงมหีนาที่ทาํ โ รดแมป  ฟอร  เชนจ  (Road map for change)  
เราหมายถึงรวมกนักบั ๔ ภาคเมื่อกี้นี้นะครับ ทาํแผนปฏิรูปที่ชัดเจนสําหรับการเปลี่ยนแปลง  
ซึ่งจะสามารถวัดผลไดในระยะเวลาตาง ๆ ตรงน้ีจะตองทาํอยางประณตีทเีดียว  มทีานหน่ึง 
ใชคําวาถาทาํตรงน้ีชัด  สังคมจะเชื่อมั่นค รับวา  สปท. เราวางแผนขับเคลื่อนปฏิรูป  
ไดสําเร็จจริง  ถาไมมตีรงนี้เราพูดกนัไปเร่ือย  ๆ เราจะไมเหน็ความสําเร็จครับ  แลวไมรู  
จะวัดตรงไหน แลวเราก็ตองมแีผนการสื่อสารกบัสังคม  จากนั้นกไ็ปขับเคลื่อน ๒ เร่ืองครับ 
เร่ืองที่ ๑ คือไปผลักดันเร่ืองกฎหมาย ก็หมายความวาตรงน้ีเราทาํงานกับรัฐบาลแลวนะครับ 
รัฐบาลเหน็ดวยเอาดวยไปชวยรัฐบาลคิดจนรัฐบาลบอกวาตองทาํกฎหมาย  เรากไ็ปผลัก
กฎหมายกบั  สนช. กบั รัฐบาล  อีกสวนหน่ึงคือไมตองรอกฎหมายตองไปทาํใหเกิด  
รีฟอรมแอกชัน (Reform action) ซึ่งกลไกที่จะทาํรีฟอรม  แอกชันกค็ือกลไกของรัฐบาล
ทั้งสิ้น  ถาเรามาวางโรดแมป (Road map) รวมกันทาํงาน  ๔ ประสานแบบที่เรียนอยางน้ี   
รีฟอรม แอกชัน  (Reform action) ก็จะเกดิคือการขับเคลื่อนการปฏิรูปเกดิไดจริงครับ   
แลวกก็ารแกกฎหมาย ออกกฎหมายใหม หรือปรับปรุงกฎหมายกจ็ะเกิดได  และทั้งหมดน้ี
ตองอยูบนโรดแมป ฟอร เชนจ (Road map for change) คือการที่มีแผนที่ชัดเจนวาเร่ืองนี้
จะแกอะไรกอนอะไรหลัง ทาํอะไรกระทบตอใคร มผีลดีผลเสียกบัใคร แลวจะบริหารจัดการ
การเปลี่ยนแปลงน้ีไปไดอยางไร ----------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๓๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
สปท. ๓/๒๕๕๘           สมร ๓๓/๑ 
 
กระผมคิดวาสิ่งที่ไดจากกลุม  สุดทายที่ไดสังเคราะหอันนี้นาจะเปนประโยชนพอสมควร   
สําหรับทานสมาชิกพวกเราจะไดไปขบคิดกนัตอในข้ันตอนการทาํงานตอไปนะครับ   
ทั้งหมดน้ันกข็อกราบเรียนทานประธานและทานเพ่ือนสมาชิกครับวาในกลุมสังคม  
เราไดทาํงานมาในวันน้ีไดผลมาตามที่ไดรายงานไปแลว ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หน่ึง )  :  ขอบคุณทานคุณหมออาํพลนะครับ  อนัน้ีมอื อาชีพมาก ตรงเวลาเปะเลย 
กลุมน้ีเรียกวากลุมบูบี้ใชไหมครับ เหน็คุณหมออาํพลบอกวาตัวเองเปนกลุมบูบี้  ภาษากอลฟ 
กค็ือวาเปนรองบวยครับ ตอไปกลุมอื่น ๆ เชิญ 
  นายสนธิรัตน  สนธิจิรวงศ   :  ทานประธานครับ ผม สนธิรัตน  สนธิจิรวงศ 
ในฐานะของฟาซิลิเตเตอร (Facilitator) ของกลุมสุดทายคือดานอื่น ๆ นะครับ กลุมน้ีจะเปน
กลุมที่แตกตางจากทกุกลุมที่นําเสนอมาเพราะวาจะเปนกลุมที่มคีวามสนใจหลากหลาย  
สมาชิกในกลุมน้ีจะมรีายช่ือที่จะปรากฏ ขอรายชื่อดวยนะครับ ซึ่งจะสังเกตจากรายช่ือนะครับ 
จะมีทกุดานเลยอยูในกลุมน้ี  มทีานผูอาวุโสในแตละดานอยูในกลุมน้ี  ซึ่งผมขออนุญาตที่จะ 
ไมอานรายช่ือทั้งหมด  แตจะเหน็วามรีายช่ือหลากหลายนะครับ  ในคําถามแรกที่อยากจะ 
เหน็วาสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศของเราน้ัน  จะทาํเร่ืองอะไรใหญ  ๆ ๕ เร่ือง 
ในการขับเคลื่อนใน ๒ ปน้ีน้ัน  ในกลุมดานอื่น ๆ ไดมปีระเด็นที่ถูกหยิบขึ้นมาวานาจะเปน
ประเด็นในการใชในการขับเคลื่อนเปนเปาหมายของสภาของเราน่ีนะครับทั้งหมด   
๑๖ ประเด็นตามที่เหน็อยูบนหนาจอ  ซึ่งก็มขีอที่นาสังเกตกค็ือมคีวามหลากหลายเชนกนั  
เพราะวา เปนกลุมที่มีความคิดความอานคอนขางไมตรงกัน เหมอืนกับกลุมอื่น  ๆ  
เปน  ๑๖ ประเด็น ใน ๑๖ ประเด็นเราไดมกีระบวนการในการใหนํ้าหนักความสําคัญ  
ของประเด็น ผลทั้ง ๑๖ ประเด็นออกมาวาถาตองเลือก  ๕ ประเด็นที่จะใชเปนตัวเปาหมาย
ของการปฏิรูปใน ๒ ปน้ีของสภานั้นจะเปนอะไรนะครับ  ผลกจ็ะออกมา ขอเชิญผลนะครับ 
ซึ่งหล ายทานอาจจะประหลาดใจไดนะครับวาผลออกมา  เรามี ๕ ดาน  กค็ือ  กฬีา  
การปราบปรามการทจุริตคอรรัปชัน  ดานแรงงาน  ดานการเมอืงและดานปรองดอง   
เปน ๕ ดาน ซึ่งก็จะเปนผลของแนวคิดที่เราเหน็วาแนวคิดตรงน้ันจะออกมาในภาพที่เหน็น้ัน
คงเปนดาว เขากลัววาเราจะไมไดถวงนํ้าหนักกจ็ะมีดาวที่ติดนะครับ  ขอภาพตอไปเลยครับ 
จากตรงน้ันพอเขาสูคําถามที่ ๒ เราจะแตกตางจากกลุมอื่นครับวาถาอยางน้ันในคณะของเรา  



๖๔ 
สปท. ๓/๒๕๕๘           สมร ๓๓/๒ 
 
จะทาํอะ ไ รที่จ ะ เปนประ เ ด็นปฏิรูป  ๒ ป  มนั ไมส ามารถทาํ เหมือนกลุม อื่น ได  
เพราะความตองการหลากหลาย จากตรงน้ันเราก็มีการเบรน สตรอมมงิ (Brain storming) 
กนัในกลุมนะครับ แลวกพ็บวาขอเสนอที่เราจะตองรวมทาํในดานตาง ๆ น้ัน มี ๔ ดานหลัก ๆ 
ที่ในกลุมเหน็วาเปนประเด็นปฏิรูปที่อยากทาํ  ๒ ป แลวแบงจัดกรุป  (Group) ได ๔ ดาน  
ในคําถามที่  ๒ นะครับ กค็ือแบงเปนดานกฬีา  ดานของการปราบปรามทจุริตคอรรัปชัน   
ดานของแรงงาน แลวกด็านของการเมอืงและความปรองดอง  ดังน้ันในหองของดานอื่น  ๆ  
กจ็ะแบงกลุมเปน ๔ กลุมที่จะเบรนสตรอมมงิ (Brain storming) ในแงของฮาวทู (How-to) 
ที่จะทาํอยางไรนะครับ  ที่ผมขึ้นใหน้ีก็ คือผลของการเบรนสตรอมมงิ  (Brain storming)  
ของการทาํงานรวมกนั  กฬีากจ็ะมเี ร่ืองตาง  ๆ ต้ังแตการจะใชกฬีาเพ่ือสรางสันติสุข  
ในชายแดนภาคใต เร่ืองการจัดต้ังมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ และ พ.ร.บ. การกีฬาแหงชาติ 
การจัดตั้งสภาการกฬีาแหงชาติ  แลวก็รวมไปถึงเร่ืองการปรับปรุงพระราชบญัญัติเร่ืองของ
กระทรวง ทบวง กรม อันน้ีจะนําไปถึงการที่จะทําไปสูกระทรวงกฬีาอยางน้ีเปนตนนะครับ  
นอกจากนั้นก็ยังมเี ร่ืองของการจัดทาํนโยบายและแผนพัฒนาการกฬีาแหงชาติ  อันน้ี 
อาจจะเปนฮอต อชิชู (Hot issue) นิดหน่ึง แกปญหาของสมาคมฟุตบอลที่ขณะน้ีเปนปญหา
กบัฟฟา (FIFA) อยู รวมทั้งการจัดตั้งธนาคารช่ือธนาคารอปุกรณการกีฬา อนัน้ีเปนขอเสนอ
ฮาวท ู(How-to) ที่คณะของกีฬาคิด ดานที่ ๒ ในกลุมยอยของดานอื่น ๆ นะครับ กเ็ปนเร่ือง
ของการปราบปรามทจุริตคอร รัปชันดานน้ีไดมีการระดมสมองกนั  กม็สีิ่งที่เสนอมาเปน
แนวทางของการทาํงานกค็ือกระบวนการในการนําคนผิดมาลงโทษตองกระทําโดยรวดเร็ว
และรุนแรง ปองกนั ควบคุม ตรวจสอบการทุจริตการเลือกตั้ง โดยเฉพาะเร่ืองดานการเมือง 
กระบวนการสรรหากรรมการในองคกรอิสระ ตองมมีาตรฐานสากล  ซึ่งองคกรอสิระนั้น  
จะเปนปญหาใหญในขอเสนอของการปราบปรามน้ันกค็ือตองมมีาตรฐานสากลในการสรรหา  
 
                  - ๓๔/๑ 
 
 
 
 



๖๕ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            รัศมี ๓๔/๑ 
 
ปรับปรุงกระบวนการจัดซื้อจัดจางทั้งสวนกลางและทองถิ่น  ปลูกฝงใหการศึกษาและรณรงค
อยางตอเนื่องใหคนมจีิตสํานึกในการรับผิดชอบตอสังคม  อนั น้ีกเ็ปนขอเสนอของ  
ดานการปราบปรามทจุริตคอรรัปชันนะครับ   ดานที่ ๓ คือดานของการแรงงาน กจ็ะมต้ัีงแต
การพัฒนาฝมอืแรงงานทกุระดับตามมาตรฐานวิชาชีพ  การบริหารจัดการแรงงานตางชา ติ
อยางมปีระสิทธิภาพและเปนสากล  การจัด ต้ังธนาคารแรงงานอนันี้เปนเ ร่ืองเกา  
สมยัสภาปฏิรูปแหงชาติไดพูดถึงเร่ืองน้ีนะครับ  การจัดสวัสดิการสังคมใหกบัแรงงานไทย   
แลวก็การจัดทาํฐานขอมลูเกี่ยวกบัแรงงาน  ซึ่งหมายความวาทกุวันน้ีเราไมมฐีานขอมลู  
ที่แทจริงของเร่ืองแรงงานนะครับ  ดานสุดทายที่ไดมกีารคุยกนัก็เปนเร่ืองของการเมอืงและ
การปรองดอง ดานปรองดองก็ไดพูดถึงกระบวนการยุติธรรมตองสรางความเปนธรรม  
กบัคูกรณทีกุฝาย  คูกรณทีั้ง  ๒ ฝายตองยอมรับการเขาสูกระบวนการยุติธรรมที่ถูกตอง  
และชอบธรรม แลวกเ็ปดโอกาสใหมีเวทสีรางความปรองดองทกุภาคสวน  ดานการเมอืง 
ซึ่งอยูในกลุมของปรองดองนี่แหละครับก็จะเปนเร่ืองของกติกาการเมอืงตองเปนสากล  
การเมอืงตองโปรงใส บริสุทธ์ิ ยุติธรรม ใหสิทธิและเสรีภาพกับประชาชนอยางเทาเทยีมกนั  
และการเมอืงตองมีความสอดคลองกบัวัฒนธรรมประเพณีการปกครองในระบอบประชาธิปไตย
อนัมพีระมหากษัตริยทรงเปนพระประมขุนะครับ  ดังน้ันในกลุมที่ทาํมาทั้งหมดนั้น  
พอจะสะทอนไดอยางน้ีครับวาถาหากวาขอมลูที่ไดระดมสมองมาถึงทิศทางที่จะทาํ  
แลวลงไปสูรายละเอียดของทศิทางในดานอื่น  ๆ ที่เห็นน้ัน จะเห็นวาดานอื่น ๆ ไดนําเสนอ
แนวคิดตอสภาแหงน้ีวามนันาจะมกีลุมงานที่ดานอื่น  ๆ น้ันเกิดข้ึน  ๔ กลุมอยางที่ผม  
เรียนไปแลว แลวขอมลูตรงน้ีอาจจะเปนประโยชนกบัคณะกรรมาธิการที่จะยกรางขอบงัคับ
ในการที่จะเกดิกรรมาธิการน้ันเอาไปใชประโยชนถึงแนวทางอนันั้น  ความจริงมอีีกดานหน่ึง 
ที่อยากจะเติมเขาไปซึ่งไมอยูใน  ๔ อันน้ัน  ก็คือมคีวามคิดที่นาจะมกีรรมาธิการที่จะทาํ  
ดานของเศรษฐกจิฐานรากใหสอดรับกบันโยบายของนโยบายเศรษฐกจิคร้ังน้ีที่จะเนน  
เร่ืองของเศรษฐกิจภายในประเทศที่เปนโลคอล อโีคโนมี (Local economy) แลวกเ็ขาไป  
แกปญหาความยากจนของเศรษฐกจิฐานราก กม็ีขอเสนอเพิ่มเติมอยูตรงน้ันแตไมไดระบุในนี้  
ทั้งหมดก็เปนงานของกลุมอื่น  ๆ ที่ไดระดมสมองกนัแลวกไ็ดนําเสนอตอสภาขับเคลื่อน  
การปฏิรูปประเทศครับ ขอบคุณครับ 
 



๖๖ 
สปท. ๓/๒๕๕๘            รัศมี ๓๔/๒ 
 
  นายอลงกรณ พลบตุร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ   
คนที่หน่ึง )  :  ขอบคุณครับ  เปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณาการกําหนดประเด็นสําคัญ  
ในการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
(ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ และจบการนําเสนอประเด็นของกลุมตาง ๆ ทั้ง ๑๑ ดาน
แลวนะครับ  สวนการอภิปรายแสดงความคิดเหน็ของทานสมาชิกจะไปดําเนินการ  
ในการประชุมคร้ังตอไป ดังที่ทานประธานไดแจงตอที่ประชุมไปเกี่ยวกับเร่ืองของกาํหนดการ
การประชุมเพ่ือที่จะใหทานสมาชิกไดรูภารกิจหนาที่ในปลายเดือนน้ีถึงตนเดือนหนา   
กจ็ะยํ้าอกีคร้ังหน่ึงนะครับวาในวันจันทรที่  ๒๖ และวันองัคารที่ ๒๗ ตุลาคมจะมกีารประชุม 
สปท. นะครับ โดยจะเร่ิมเขาสูกระบวนการของการเปดอภิปรายเพ่ือรับฟงความคิดเห็น  
ของสมาชิกในแนวทางการขับเคลื่อนการปฏิรูปทั้ง  ๑๑ ดานครับ โดยที่จะไลเรียงไปวาระ  
๒ ดาน  ซึ่งระ เบยีบวาระ การประ ชุมจะออกภายในวันมะรืน น้ีนะครับ  วันที่  ๒๘  
จะเปนการประชุม แมนํ้า  ๕ สายกข็อเชิญทานสมาชิกทกุทานที่จะเขารวมประชุม   
แมนํ้า  ๕ สายกป็ระกอบไปดวย  คณะรัฐมนตรี  คสช. กรรมการรา งรัฐธรรมนูญ   
สภานิติบญัญัติแหงชาติ  แลวก็  สปท. นะครับ  สวนรายละเอยีดเร่ืองการน่ั งก็ สปท.  
จะอยูซกีซายของผม  สวนแถวหนาน้ันจะเปนกรรมการรางรัฐธรรมนูญ  ดานขวากจ็ะเปน  
ดานของคณะรัฐมนตรีและ  คสช. น่ังอยูทั้งปกขวา  ปกซายขางบลัลังกประธานนะครับ   
การประชุมวันที่  ๒ และ ๓ พฤศจิกายนน้ันก็จะเปนการประชุมในสาขาการปฏิรูปที่  ๕   
๖ และ ๗  ๘ นะครับ แตวาในชวงเชาของวันที่  ๒ พฤศจิกายนน้ันจะเปนการพิจารณา 
รางขอบงัคับ  --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๓๕/๑ 

 
 
 
 
 
 



๖๗ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๓๕/๑ 
 
ซึ่งจ ะตอ งไดรับค วาม เหน็ชอบกอนประกาศ เปนขอบงัคับของ  สปท.  นะค รับ  
ซึ่งทางคณะกรรมาธิการยกรางขอบงัคับกม็กีารดําเนินการที่คืบหนา  ดังน้ันก็จะอยูในกรอบ 
๑๕ วันที่ขอมติของทางสภาไปนะครับ สวนวันที่  ๙-๑๐ พฤศจิกายน กจ็ะเปนการพิจารณา 
ในวันที่  ๙ นั้นจะเปนสาขาที่  ๙ และ ๑๐ สวนวันที่  ๑๐ จะมสีาขาเดียวคืออื่น  ๆ  
เน่ืองจากวาคอนขางมหีลายประเด็น  ดังน้ันกใ็หวันที่  ๑๐ มสีาขาเดียว  ในระหวาง 
การดําเนินการดังกลาวถาหากวาเปนไปตามกาํหนดการทาํงานอยางน้ีตัวรางขอบงัคับ
พิจารณาในสภาไมเกนิวันที่  ๒ พฤศจิกายนนะครับ  และใหความเหน็ชอบประกาศใช 
เปนขอบงัคับ  จะมกีารต้ังคณะกรรมาธิการใหแลวเสร็จ  ก็จะเสร็จไมเกินกลางเดือน
พฤศจิกายนนะครับ จากน้ันในสัปดาหถัดไปคือวันที่  ๑๖ และหรือวันที่ ๑๗ พฤศจิกายน  
กจ็ะเปนการใหสมาชิกไดแสดงความคิดเหน็ประกอบการรางรัฐธรรมนูญ ตามที่ทานประธาน
กรรมการรางรัฐธรรมนูญไดแจงมายังทาง  สปท. นะครับ  ซึ่งก็เปนไปตามกําหนด  
กอน ๑๕ วันที่เขาจะปดรับฟงความคิดเหน็นะครับ  เพราะฉะน้ันทานสมาชิกกจ็ะทราบถึง
กาํหนดการลวงหนา  หลังจากน้ันเรากจ็ะมกีารกาํหนดวาระตอไป  กลไกที่เราจะ 
ไดมกีารตั้งข้ึนกดี็  ขอบงัคับที่ถือเสมอืนเปนแน วทาง กรอบแนวปฏิบติัของเราก็ดีนั้น  
กจ็ะแลวเสร็จภายใน  ๑ เดือน กค็ือ  ๑ บวก ๑ บวก ๑๘ หลังจากน้ันเมื่อกรรมาธิการ  
ไดเร่ิมทาํงานโดยใชฐานขอมลู  ฐานคิดจากวันนี้ซอมใหญในการประชุมเชิงปฏิบติัการแลว  
กค็ือการที่สมาชิกไดแสดงความเหน็ทั้ง  ๑๑ สาขา แลวกจ็ะประกอบนําไปใชในการทาํงาน
ของกรรมาธิการแตละดาน ซึ่งหลังจากนั้น  ๑ เดือน ผมกเ็ช่ือวาเราจะเร่ิมมกีารสงรายงาน  
ที่สําเร็จแลวมายังที่ประชุม  สปท. เพ่ือพิจารณากอนที่จะสงไปยังคณะรัฐมนตรี  หรือถาเปน
รางกฎหมายกส็งไปยัง  สนช. แตถาเปนรางกฎหมายทางการเงินหรือราง  พ.ร.บ. ประกอบ
รัฐธรรมนูญ กต็องสงใหคณะรัฐมนตรีกอนที่จะไปยัง  สนช. นะครับ ทั้งหมดน้ันกค็งจะเปน
กาํหนดการแลวกวั็นที่ ๒๕ พฤศจิกายนก็เปนวันลอยกระทงนะครับ หลังจากปดการประชุม
ในวันน้ีกข็อเรียนเชิญทานสมาชิกไดรวมรับประทานอาหาร ณ สโมสรรัฐสภา ซึ่งก็เปนไปตาม
ขอเสนอของทานสมาชิกในการประชุมนัดแรกของเรา ไมวาจะเปน ทานวิทยา แกวภราดัย กด็ี 
ทานกษิต  ภิรมย  กดี็ หลาย ๆ ทานที่ไดใหขอแนะนํา  วาเราควรที่จะไดมีการพบปะกัน  
เพ่ือสรางความรูจักกนัใหมากข้ึน  แลวกเ็ชิญสื่อมวลชนที่จะตองทาํงานกับเราตลอดไป  
ในชวงเวลาของภารกิจของเรานะครับ  



๖๘ 
สปท. ๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๓๕/๒ 
 
   ระเบยีบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไมมี  
   ระเบยีบวาระที่ ๓ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี 
   ระเบยีบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมมี  
   ระเบยีบวาระที่ ๕ เร่ืองที่เสนอใหม  ไมม ี
   ระเบยีบวาระที่ ๖ เร่ืองอื่น ๆ  ไมม ี 
   วันนี้หมดระเบยีบวาระการประชุมแลวนะครับ  ตองขอขอบคุณทานสมาชิก  
ที่มาประชุมกนัทกุทาน  ขอบคุณเจาหนาที่ที่ ชวยอาํนวยความสะดวกสนับสนุนการทาํงาน  
ของเราครับ ขอปดการประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๗.๕๔ นาฬิกา 

 



บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาขบัเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ 
ในการประชมุสภาขบัเคลื่อนการปฏริูปประเทศ 

ครั้งที่  ๓/๒๕๕๙ 
วันจันทร์ที่  ๑๘  มกราคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๙ 

-------------------------- 

๑. รายงานแผนการปฏิรูปของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านการสื่อสารมวลชน  เรื่อง  แก้ไขเพิ่มเติมร่างพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถ่ีและ
กํากับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  วิทยุโทรทัศน์  และกิจการโทรคมนาคม  (ฉบับท่ี  ..)  
พ.ศ.  .... 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
มีสมาชิกฯ  แสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม  จํานวน  ๑๕๓  คน 
หมายเหตุ ปัจจุบันมีสมาชิกฯ  ทั้งหมด  จํานวน  ๒๐๐  คน  กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกฯ  

ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่  =  ๑๐๐  คน 

- เห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการเพื่อส่งไปยังคณะรัฐมนตรีดําเนินการ
ต่อไป 

ผลการลงมติ ที่ประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๒๘ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสยีง ๑๑ เสียง 
งดออกเสียง ๑๗ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี 
 



 -  ๒  -

๒. รายงานแผนการปฏิรูปของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ
ด้านเศรษฐกิจ  เรื่อง  เศรษฐกิจการเงินฐานราก 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
มีสมาชิกฯ  แสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม  จํานวน  ๑๔๙  คน 

- เห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการ  โดยให้คณะกรรมาธิการนํารายงาน
ไปปรับปรุงก่อนส่งรายงานพร้อมความเห็นและข้อเสนอแนะของสมาชิกฯ  ไปยังคณะรัฐมนตรี
เพื่อดําเนินการต่อไป 

ผลการลงมติ ที่ประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๔๔ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสยีง ๒ เสียง 
งดออกเสียง ๔ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี 
 
 

(นางสายทิพย์  เชาวลิตถวิล) 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  ปฏิบัติหน้าที่ 
เลขาธิการสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 

 
 
 
 
 
 
 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
กลุ่มงานรายงานการประชุม 
โทร.  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๓,  ๐ ๒๒๔๔ ๑๓๑๐ 
โทรสาร  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๒ 
www.parliament.go.th 

















































การประชมุสภาขบัเคลื่อนการปฏริปูประเทศ 

คร้ังที่ ๓/๒๕๕๘ 

วันอังคารที่ ๒๐ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

_____________ 

 

รายนามคณะผูจัดทํา 

 

ที่ปรึกษา นางวัชรวีรรณ ฝายทอง    ผูอํานวยการสาํนักรายงานการประชุม 

       และชวเลข 

 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

  นางสุจิตรา อรโุณ   ผูบังคับบัญชากลุมงานชวเลข ๓ 

  นางนนทสภรณ ขุนทองจันทร  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางสาวชนิกา ศรสีมวงษ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางสาวฐานวีร ศรธีรรศพงศ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

 

ผูจดรายงานการประชมุ 

นางกุลนที สารพัดวิเศษ  นางสาวอัมภิกา ศรบุีญเรือง 

นางสาวอุทัยวรรณ จํานงคศาสตร นางสาวปทมา นรินทร 

นางสาวสุพิชชาย เน่ืองพิมพ  นางสาวรสรนิทร กนกอุดม 

นางสมร ปอมปองกัน   นางสาวรัศมี บานเยน็ 

นางสาวธมนธรณ พุทธวงษวิไกร นางนงลักษณ วัฒนติยานนท 

นางนัชชา โนไธสง   นายพรเทพ ไชยสงวนสุข 

นางสาวประไพพิศ ดีสุน 

 

ผูควบคุมการบนัทึกภาพและเสยีง 

   นางสาวณิชากร ฤกษศิริ 

 

กลุมงานชวเลข ๓ 

สาํนักรายงานการประชุมและชวเลข 

สาํนักงานเลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร 
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